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Azok a könnyítések.
Gróf Cíáky Albin közoktatásügyi minisz­

ter előadta tegnap a szabadelvű párt érte­
kezletén, miből fognak állani azok a könv- 
nyitések, melyeket a tanuló ifjúság érdeké­
ben — tekin.eltel a véderő-javaslat szigo­
rára — be akar hozni.

Ezek a könnyítések, kiváltképen pedig az 
a tény, hogy könnyítésekre szükség van, 
tönkreteszik a kormánypárt hadonászó szó­
nokainak minden argumentumait. Szokásba 
vették — kivált az ifjabb korifeusok, kik 
magok is alig rázták le az iskola porát s 
rövid életükben már is igénybe vették a 
protekeziót, hogy átjussanak a vizsgálatokon 
— szokásba vették mondom vádaskodással 
halmozni el az ifjúságot s azzal állani elő, 
hogy csak a hanyagokat, a semmire való­
kat fenyegeti a második esztendei szolgá- 
latnaK a veszedelme. Erre czáíoló bizonyí­
ték a közoktatási miniszternek czélba vett, s 
imént említett intézkedése. Ha csak az ifjú­
ság haszontalanabból volna szó, ha nem fe­
nyegetné veszedelem olykor a legtehetsége­
sebbeket is, a miniszter bizonynyal nem 
sietne segedelmükre. De miután kedvezmé­
nyeket és könnyítéseket ad számukra s 
miután ily kedvezményeket csak is az ér­
demesek érdekében illő tenni, bizonyos, hogy 
belátja maga a kormány is, miszerint a 
tiszti vizsgán el fognak bukni egyesek saját 
hibájuk nélkül s második esztendei szolgá­
latra lesznek kötelezve jelentékeny tehetségű 
jóravaló ifjak.

De ha igy van. ha ez a veszély csak­
ugyan megvan, s ezt tetteivel maga a kor­
mány is beismeri, bár szavaival tagadja, 
akkor az egyetlen okos 
lament választhat, nem 
igyekszik az ütendő 
hogv azokat elhárítja

mód, melyet a par- 
az, hogy gyógyítani 
sebeket, hanem az, 

s lehetetlenné teszi.
Nem arról kell tehát gondoskodni, hogy az 
ifjaknak könnyítéseket adjunk pályájuk foly­
tatásában, ha elbuktak a tiszti vizsgán, ha­
nem arról, hogy lehetetlenné tegyük pályá­
juk megzavarását. Nem arra van szükség, 
hogy elengedjünk nekik egy félévet, hanem 
arra, hogy ne legyenek kénytelenek szol­
gálni azt a második esztendőt, mely tönkre 
teheti exisztencziájukat, mert kizavarja őket 
pályájukból.

Ha azonban meglesz a baj. ha a máso­
dik esztendő szolgálatának krudelitása ki 
lesz mondva, az esetben egy féleszlendei 
tanulmány elengedésében akarja a miniszter 
részesíteni a jogászokat. A tanárjelölteknek 
azt az előnyt akarja nyújtani, hogy egy 
félesztendei tanári gyakorlat után nyerhes­
senek oklevelet, holott eddig egy esztendő.

kellett igazolniok. Az orvosnövendékeknek 
pedig be lesz számítva az az idő, melyet 
mint katonai segédorvosok szolgálatban töl­
tenek.

Nem tagadjuk, hogy ezek a könnyítések 
jelentékenyek, s az ifjúság helyzete sokkal 
szomorúbb lenne ezek nélkül.

Azonban egy másik gondolat merül fel 
bennünk ezen propoziczióra.

Kétségkívül komoly okai voltak a közok­
tatási kormánynak akkor, midőn elhatározta, 
hogy a vizsgálatok letehetését és az állami 
oklevelek kiadását bizonyos formalitásokhoz, 
és az egyetemen eltöltött évek számához 
kötötte. Nem tiszta szekatúrát az ifjúság el­
riasztásának vágyát kell abban keresnünk, 
ha ki van mondva, hogy a jogasznak négy 
esztendeig kell az egyetemen beiratkozva 
lennie, mielőtt államvizsgára bocsajtható. 
Hanem igenis azt kell hinnünk, hogy maga 
a tanulmányozás sikeres volla igényeli ezt 
a formalitást. Ha pedig igy áll a dolog, akkor 
ezt a sikert veszélyeztetjük, midőn ettől el­
tekintünk, s megengedjük a vizsgának előbbi 
letehetését.

Ha azonban nem igy áll a dolog, ha ele­
gendő a hét félév is, ha az is megfelelhet a 
reá vár:' . 3 feladatnak, a ki csak hét fél­
évig v L üz egyetemen s a vizsgát jól meg­
állotta, akkor mire való volt eddig is ez a 
rideg formalitás, mely sok jeles tehetségtől 
elrabolt tetemes időt? Miért nem engedték 
a vizsgához azt, a ki bár csak hét vagy 
hat félévet hallgatott, de elegendő készült­
séget érzett magában a vizsga letehetésére ?

Úgy látszik, maga a közoktatásügyi kor­
mány jelenleg ezen utóbbi felfogásnak hó­
dol, különben nem proponálhatná a czélba 
vett könyitéseket. Elismeri tényévél, hogy 
valaki — ha egyébként megállotta a vizs­
gát — jó biró lehet akkor is, ha csak hét 
féléven át hallgatta az előadásokat s hogy 
a készültség adja meg a jogosultságot, nem 
az eltöltött évek száma. Ez által azonban 
ki van mondva a kárhoztató Ítélet a múlt 
fölött. Ki van mondva, hogy eddig föláldoz­
ták a lényeget a forma rovására s szük­
ségtelen lói malitasokkal szekiroztúk azokat, 
a kik hél, esetleg hat félév alatt is képesek 
lettek volna letenni a vizsgálatokat, de 
azokra őket eddig nem bocsátották.

Vajon nem-e lenne ez alkalomból meg­
gondolandó, hogy talán mégis jobb az ame­
rikai rendszer, a hol nem azt nézik, ki hány 
félévet töltött az egyetemen, hanem azt, hogy 
ki mit tud? ______

Budapest, január 18.
Az amerikai konzul Blade József ur, nem hiába 

tagja a kereskedelmi politikai diplomácziai karnak, ha­

mar elsajátította a diplomatikus kitérések ügyes formá­
ját. Black ur nyilatkozik ma egyik német nyelvű buda­
pesti lapban, hogy ő" soha, semmiféle lapban nem irt 
czikket Magyarországot érdeklő politikai vagy gazdasági 
kérdésekről. E nyilatkozat bizonynyal megfelel az igaz­
ságnak, de az, arni Black ur véleményéről gazdasági 
állapotunkra vonatkozólag nyilvánosságra jutott, nem ke­
vésbé igaz. Back ur nem hírlapban, hanem az amerikai 
board of trade-hoz, tehát közgazdasági miniszteréhez 
intézett jelentésben nyilatkozott gazdasági viszonyaink­
ról. Ez hivatalos kötelessége volt és ahoz semmi köze, 
hogy aztán valamely lap véleményét kiírta. Nem állítjuk 
tehát, hogy közlőit nyilatkozata szószerint megegyez je­
lentésének szövegével, de igenis azt, hogy lényege és 
értelme annak megfelel. Nincs is semmi oka Black ur­
nák szavait tagadni, még kevésbé reslelni. Rövid itt 
idözéso alatt felismerte helyzetünket, s ez csak arra 
mutat, hogy éleslátó és tapasztalt nemzetgazdász.

Khu o n-Héd orv dry gróf honát bán — mint a Búd. 
Corr. értesül — legközelebb Budapestre érkezik, hogy a 
kormánvnval a Horvátországgal való pénzügyi kiegyezés 
memiiitására vonatkozólag, különösen az elszámolási 
módozat megváltoztatását illetőleg a tárgyalásokat meg­
kezdje. Miután a horvát képviselők nagyobbára Buda­
pesten vannak, a horvát regnikoláris bizottság a magyar 
bizottsághoz intézendő üzenetét rövid idő alatt véglege­
sen megállapíthatja.

Több oldalról felmerült az a tudósítás, hogy a hor- 
váb képviselők a képviselőhöz véderő-bizottsága által 
ajánlott javaslatra vonatkozólag az egyévi önkéntesek 
tiszti vizsgájának vizsgálati nyelve iránt egy, a horvát 
nvelvre vonatkozó módosítást szándékoznak benyújtani. 
Ez a mint a B. C. értesül, teljesen alaptalan. A bizott- 
aag által ajánlott javaslat o szót «államnyelv» hasz­
nálja, a mi által a horvátok jogosult követelményei tel­
jesen’ tekintetbe vannak véve. A horvát- és szlavon- 
országi ogvévi önkéntesek, ha különben a német nyel­
vet kellőkép bírjak, az elméleti vizsgák egy részét hor­
vát nyelven tehetik le.

A véderő-törvényjavaslat a kor­
mánypárti klubban.

A kormánypárt többsége mai értekezletén változatla­
nul elfogadta a véderő törvényjavaslatnak 2í—25. §§-ait, 
a nyelvkérdésre vonatkozó határozati javaslat 
megállapítását azonban — melyre nézve bizonyos 
módosítások elöl a kormány sem zárkózott el — más­
korra halasztotta.

A véderübizdttság határozati javaslata igy hangzik :
«Határozati javaslat, tekintettel a véderőről szóló 

{.-javaslatban foglalt és az egyéves önkéntesek által le­
teendő tiszti vizsgára vonal kozó szigorított rendelkezé­
sekre, ulasittatik a honvédelmi miniszter, miszerint oda 
hasson, hogy a tiszti vizsga letevését szabályozó utasí­
tásban határozott kifejezést nyerjen azon rendelkezés, 
mely szerint a vizsgára jelentkező ifjaktól a német nyelv 
bírása csak oly mértékben kívántatik, mely a közös 
hadsereg szolgálati viszonyaiból múlhatatlanul követke­
zik, egyebekben pedig a magyar korona országaiból 
származó agy óv es önk ón y lesek tie .-v szabadságukban all 
altiszti vizsgát egves tantárgvi-k részleteinek fejtegeté­
sében az lhtiB. XXX. t.-cv:. 57. jvában foglalt intézke­
dések figyelembevétele mellett az állam nyelvén lute- 
nutni.»

Az értekezlet, melyen Vargios Imre elnökölt, d. u. 
ti órakor kezdődött.

Megkezdetvén a mai tárgyalás, Kállay Zoltán indít­
ványozta annak kötelező kimondását, hogy a második

évben szolgáló önkéntesek is hallgathatják a tiszti tan­
folyamot.

Tisza István o §§-ok intézkedéseit jogosultaknak s a 
tiszti hiány folytán indokoltaknak és szükségesnek tartja. 
Elismeri, hogy nemzeti szempontból szebb lenne, hogy 
magyarul tétessék le a vizsga s a németnek kellő isme­
rete igazoltassák, de az ifjúságra nézve sokkal terhe­
sebb lenne ez, mert ha külön kellene a német nyelvből 
vizsgát tenni, sokan megbuknának.

Teleki József gr. egészen helyesnek s méltányosnak 
tartja a 2-ik évre vonatkozó intézkedést, miután a kor­
mány nyilatkozataival biztosítva van az, hogy ily hely- 
zelbegönhibáján kívül senki sem juthat. A határozati ja­
vaslatban maga is többet óhajtott volna, de meggyőződ­
vén, hogy ez kivihetlen. elfogadja azt.

Domahidy István indítványozza a hat. javaslatban 
annak kimondását, hogy az elméleti vizsga magyarul 
tudó bizottság előtt magyarul tehető le.

Figyelemreméltó beszédet tartott a gjj-ok ellen An- 
drássy Tivadar gr.; katonai szempontból, úgymond, 
nem felelnek meg e rendelkezések a követelményeknek, 
mert a tiszti hiány pótlása csak úgy haszon, ha nem 
süllyeszti a tisztikar niveauját, már pedig vagy ez fog 
bekövetkezni, vagy méltánytalan szigor alkalmazása a 
ez által a hadsereg iránti szimpathiák kifejlődésének 
meggátolása. Sokkal kevésbbó lenne hátrányos a vizsga 
megkönnyítése; s kívánatos lenne az is, hogy már az 
iskolában gond fordittassék a katonai nevelésre s neve­
zetesen az egyetemen elsajátíthatók legyenek az elmé­
leti ismeretek.

B. Fejérváry miniszter megnyugtathat mindenkit az 
iráni, hogy az utasítás minden méltányos szempontnak 
meg fog felelni. A részletekre nézve ma még hatá­
rozottan nem nyilatkozhatik ugyan, de kötelességszerü- 
leg érvényesíteni fogja ez irányban befolyását. Mereven 
kimondani azt, hogy a bizottságokban mind magyarul 
értők legyenek, igen nehéz, úgyszólván bevinné a nem­
zetiségi kérdést a hadseregbe, s már azért is akadá­
lyokba ütköznék, mert alig lehetne megfelelő számmal 
alkalmas tiszteket találni. Kállay indítványára meg­
jegyzi, hogy az imperativ kimondás azért se helyes, 
mert lesznek az illetők közt, a kikben nem lesz meg 
a tiszti“ állás elnyeréséhez szükséges képesség, holott 
azért még jó altisztek lehetnek. Ok nélkül egyébiránt 
az engedély senkitől sem fog megtagadtalak

Varasdy elfogadja a §§-okat, de köri, hogy a taní­
tóknak is mód adassák felvételi vizsgára bocsátás által 
arra, hogy tisztekké képezhessék ki magukat.

Br. Fejérváry miniszter válaszolja, hogy e tekintet" 
ben semmi nehézség nem forog fenn.

Benedek Elek jogos és természetszerű követelményt 
lát abban,jjhogy a vizsga magyarul legyen letehető 
s csakis e jeltétel alatt szavazza meg a §!)-okaií-

Nagyon sajnálatos, ha nincs elég magyarul tudó s a 
bizottságokba kirendelhető tiszt: ez esetre állítsanak fel 
inkább egy állandó vizsgáló bizottságot a fővárosban.

Haza Kálmán miniszterelnök ismétli ama kijelenté­
sét, hogy e gij-okat a javaslat egyik sarkpontjának te­
kinti a kormány s kötelessége azokat fenn is tar­
tani. Igen óhajtandó, hogy a nyelvkérdésben ne tá­
masszanak túlmenő követeléseket. A mi az államnyelvre 
nézve a határozati javaslatba fel van véve, az 
eddigi állapothoz képest pozitív elöhaladás. A bi­
zottságokban legalább egyes magyarul tudók jelen­
léte biztosítva van mint minimum. Azt, hogy

kizárólag magyar nyelven tétessék a vizsga,
86 lehetőnek se helyesnek nem, tartja. Hogy a 
határozati javaslat ama kifejezése helyett: «hasson 
oda a miniszter» más vétessék fel, nem ellenzi, 
miután a javaslat tartalma már úgy is cl van érve, de 
a javaslat lényegéhez ragaszkodnia kell. A t^-ok fölött 
határozzanak bölcseségük s hazaliságuk szerint, ö el 
lógja viselni a határozat következményeit.

Hegedűs Sándor lemond a reményről, hogy meg­
győzhesse a honvédelmi minisztert úrról, hogy 
e ,itkokkal a hadsereg nem nyer semmit s a 
társadalom igen sokai vészit; de azt kérnie kell, 
hogy az utasítás ide vonatkozó részének főbb pontjai 
megállapittassanak s nyilvánosságra hozassanak addig, 
ínig a házban o Sjj-ok tárgyalás alá kerülnek. Erre még 
van elég idő, ezt megkívánja nemcsak a kormány érdeke, do 
e párt megnyugtatása s méltósága is. A határozati javas­
latra nézve egyetértünk a czélban, de olyan legyen a 
szövegezés, mely c czélnak meg is feleljen ; mondja ki 
határozottan, hogy a miből nem tud németül fe­
lelni, magyarul felelhessen a, vizsgázó, még pe­
dig nem részletekből, hanem tantárgyakból.

Kubinyi Gy. nem is képzelheti, hogy Magyororszá- 
gon lehessen oly vizsgáló bizottság, melynek tagjai ne 
tudjanak magyarul. Csatlakozik a Hegedűs által mon­
dottakhoz.

Terlaky Elek nincs kielégítve a hat. javaslat 
által, mert a magyar nyelv használata nincs benne 
kellőleg kidomborítva. Szavazatát a §§-okra nézve az 
inslrukeziónak a ház tárgyalása előtti megismerésétől 
teszi függővé.

György Endre a hat. javaslatot jelen szövege­
zésében nem fogadja el s csak sajnálja, hogy 
e §§-oknak közgazdasági s katonai szempontból ki 
nem elégítő diszpozicziéi maguk után vonták a nyelv­
kérdés felvetését.

Tisza miniszterelnök kijelenti, hogy oly határozati 
javaslathoz, mely tulmenne azon, a mit pozitive kivihe­
tőnek tart, már a párt iránti őszinteségnél fogva sem 
járulhat. Az utasítás ide vonelkozó pontja már kész, 
hogy annak határozottabb formulázása felvétessék a 
javaslatba, azt nem ellenzi, de tovább nem mehet. Be 
kell érnünk azzal, a mi ma czélszeriien elérhető. S ha 
azt hiszik, hogy ekként a párt exiszleneziája veszélyez­
tetve lesz, ejtsék el inkább a szólót, semhogy ez 
bekövetkezzék.

Vargics Imre elnök konstatálja, hogy a két szakasz 
__ a tett indítványok mellőzésével változatlanul el­
fogadtatott.

Ezzel az értekezlet véget ért s a tárgyalás folytatása 
a legközelebbi értekezletre halasztatott._______________

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jan. 18-én,

1.
A katonai javaslat inai általános Iárnyalásában 

is az önkéntességi kérdés, a nyelvkérdése sa ITik 
szakaszban foglalt alkotmánysértés képezték a vita 
főpontjait. A kormánypárton belüli oppoziczió ve­
zére Horváth Gyula is megszólalt ma, főleg a 1 -Tik- 
szakaszról szólva s nyilatkozott a miniszterelnök is. 
a ki máig a házban hallgatott a kérdés lényegéről. A 
vita első szónoka, Dárday Sándor a törvényjavaslatot 
általánosságban elfogadta, de az állami nyelv érvé-
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RAMEAU ORVOS.
Éjiedül jogomtott na­

ivat lorditae. IRTA

GEORGES OHNET. 
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Es kiment, a nélkül, hogy csak hátra is nézett 
volna. Rameau egy mozdulatot sem tett, egy hangot 
sem szólt, hogv visszatartsa egész életének büTál­
ját. De mikor áz ajtó bezárult utána, nagyot sóhaj­
tott és kivörösödött szeméből köny pergett alá, ke­
serű áradatként, hó-szakállára.

Talvanne. elkeseredettségében, néhány szökőssel 
fenn volt az emeleti lépcsőn. Visszanyerte fiatalkori 
fürgeségét. Azt lehetett volna hinni, hogy valami jó 
birnek a megvitele végett fut igy.

A beteg ajtaja elé érve, megállóit. Ideges izgatott­
sága hirtelen elmúlt és egész borzalmasságában tá­
rult eléje a helyzet.

Rameau vonakodik attól, hogy személyesen tegyen 
valamit azért a gyermekért, a kit pillanat alatt és 
mindörökre kiűzött szivéből. £s ö, 1 alvanne, meg­
fogadta volt, hogy visszahozza a beteg ágyához.

Mint barátjának megmondd, a gyermek semmi 
masra nem gondolt, csak atyjára, senkit sem kere­
sett, csak atyját, senkit sem kívánt, csak atyját. 
Bele kell halnia abba, hogy atyjától eltaszitva látja 
magát. Azt a sebet, melynek roncsoló hatását sej­
tettek az orvosok, de eredetét nem gyaníthatták, az 
apa dühös keze ejtette, mikor durván bántalmazta 
a gyermeket — a szivére ejtette azt a sebet. Csakis 
az apa kötözhette és gyógyíthatta is be. Es íme, 
nem akarja I

Vége hát s az a szegény gyermek, ártatlan áldo­
zata a más hibájának, a folyvást erösbödő delirium 
szorongatásában, az agyát égető láz gyötrelmében, 
arra van ítélve, hogy kiszenvedjen. Mit. feleljen már 
most ö. Talvanne. ha a beteg ugyanazt a kérdést 
fogja hozzáintézni, melyet az első óra óla folyvást 
ismételt:

«Miért nem jön apa ?->
Iámét csak hazudnia kell, mint a hogy két nap 

óla hazudott.
Es Talvanne szinte azt kívánta már. hogy ke- 

resztleánva bár inkább abba a rettentő zsibbatag 
á'omba volna merülve, telve azokkal az ijedelmes 
lidércznyomásokkal, a mikben kiáltozott, könyörgött, 
jajgatott, mintha fenyegető alakokat látna, mintha 
dúló jelenet közepeit vergődnek.

És Talvanne nagyon jól el tudta képzelni azt a 
jelenetet és ismerte az alakot. Szúthám t roncsok­
kal teli szoba és annak a középen Rameau, zilált 
hajjal, tajtékzó szájjal — ezt látta maga előtt Ad­
rienne folyvást, ez csalta ki ajkáról, ijedős hangon, 
folyvást ugyanazokat a szavakat:

— Apa! oh, apa, bocsáss meg’ • • U& bánatod 
van, nem ez en hibáin!’. . • Apa, ne bánts 

És olyan élesen könyörgött, hogy ’I alvannrn.uk, 
mialatt hallgatta, könnybe lábadt a szeme, Robert

pedig ordított dühében és fájdalmában, hiábavaló 
elkeseredettséggel rágva ökleit.

Megszabadítani a szenvedéstől ezt az imádott 
teremtést, föláldozni magokat érte, meghalni inkább, 
csakhogy neki ne legyen tájdalma: ez volt a gon­
dolata ennek a két embernek, a keresztapának és 
a jegyesnek. _

És lehetetlenek voltak. Mig az, ki egy mozdula­
tával, egv szavával megmenthette volna ezt a már­
tírt, vad makacssággal vonakodott megtenni azt a 
mozdulatot, kimondani azt a szót, mereven, megfa­
gyottam kővé vállán maradva abban a termé­
szetfölötti őrületben, mely meddővé tette agyát és 
szivét.

És többet már, mint a mit Talvanne tett, nem 
lehetett nála meg sem kísérlem. Semmi rábeszélés, 
semmi könyörgés, semmi erőltetés nem hasznai 
már. Risztolvl ha szögeznek a homlokára s azt 
mondják neki: «Mentsd meg, mert megöllek!» arra 
is csak azt felelné: «Légy áldott, ölj meg, csakis 
ez a vágyam!»

Semmi’ semmi! Az emberi segedelem egész fegy­
vertára ki volt már merítve. Csak a gondviselésben 
lehetett már bizakodni, s csupán a természetre szá­
mítani. , ,

És Talvanne bár magán kívül volt s kész bár­
mire is, annyira szenvedett a magába fojtott düh­
től, mégsem esett kétségbe. Nem tudta, hogy hon­
nan fog jönni a segítség, de várta. A csoda, a mely­
ről Rameaunak szólt, meg fog történni. Villámcsa­
pás fogja egyszerre megnyitni abban a szívben a 
jóság kiapadt forrását. .

Lehetetlen, hogy ne t . tenjék valami. 1 alvanne 
nem tudta elképzelni Adriennel halottnak.

Pedig haldoklóit, és Talvannenck eszébe jutott, 
fájdalmasan sújtva e visszaemlékezéstől, az a már 
léligmeddig megvalósult jóslat, melyet Conchita a 
Midizel ágya előtt mondott:

«Lcsujtattak mindazok, kik az istentelenhez köze­
ledtek ... Mindent rnegrontott maga körül az ö halá­
los mérgével»

Mind meghaltak, a mint. ö megmondta, es most 
a. »vermeken a sor. Talvanne szinte maga előtt 
látta most is a fiatal asszonyt, tiszta feketében, a 
a mint látnoki lánggal a szemében nyujtá

Talvanne megrázta lejét és elűzte ezeket a 
gondolatokat. Meglepetéssel látta, hogy az emeleti 
folyosón all, a szalon ajtaja elolt, teljes sötétségben. 
Talán félórája is már, hogy itt all....

Labujjhegycn ment be az Adnennc szobájába. 
Róbert ki a kandalló mellett ült, fölállolt, 
meglátta, s szótlanul, csak egy taglej léssé 
hozzá kérdést.

— Lehetetlen rábírni; telelt lakaimé.
— Hátha én mennek le hozza? kérdő

ember. .
— Ugv hiszom az is hasztalan lenne.

ki

a mint 
intézett

a fiatal 

Tartsuk
fenn egyébiránt ezt a végsó kísérletet az utulso pil­
lanatra.' Azok után. a miket mar crtcsero adtain, 
mit mondhatnál neki, a mi halassal lehetne reá . 
Nem! Az a csapás, a mely őt érte. szettepte azo­
kat a kötelékeket, melyek hozzánk luzlik. Nem em­

berrel van többé dolgunk. Nem hatja meg többé a 
mi szenvedésünk. Nem érti, nem lógja fel a mi em­
beri okoskodásainkat. Kétségbe vagy esve; nem hit­
tem volna, hogy aggkorom ily megpróbáltatásnak 
lesz kitéve. Hát Adrienne hogy van ?

— Erős fájdalmakról panaszkodik a léjében, s a 
világosság nagyon bántja a szemét . . . nem áll­
halja.

— Voltak romlátásai V
— Igen, álmában. Mikor azlan fölébredt, folyvást 

ugyanaz a gondolat zaklatta.
— Az atyja?
— Igen. Már nyolez óra. ón az elmúlt két éjsza­

kát a beteg mellett töltötte. Haza kellene mennie, 
hogy kipihenje magát. Majd én virrasztók mellette 
Rozáliával.

— Legyen. De éjfélig el nem megyek.
Odament az ágyhoz. Rendetlen, kínos lélekzet

sziszegett a függönyök árnyékában s összefüggéste­
len szavak mormolása hallatszott. Talvanne leha­
jolt s szeme, hozzászokván a sötétséghez, meg 
tudta különböztetni keresztleányának a szenvedéstől 
feldúlt vonásait." Annak a rózsás üdeségnek, mely 
olyan tündöklővé tette volt az arczát, nyoma sem 
maradt. Sápadtság boritá, az arczcsontokon mutat­
kozó vörös foltokkal, toga pedig össze volt szo­
rítva s az arez alsó fele mintegy kiaszottan 
esett be.

Ajkáról, melyet a láz összeégetett, szakadozott 
szavak hangzottak, folyvást ismétlődően, ugyanegy 
szüntelen gondolatra vallva. Halántékán veritek 
gyöngyözött. Tagjai ugv mozogtak a takaró alatt, 
mintha tüzes kemenezében volna.

Talvanne megcsóválta a lejéi, nagyot, sóhajtott, s 
visszatért Róberthoz. Szótlanul hallgatták a tali óra 
egyhangú ketyegését.

Kilenczedfél óva felé halkan megnyílt az ajtó s 
Rozália lépett be. Odajött hozzájuk és halk hangon 
monda nekik, hogy a szalonba hozatta tel számukra 
a vacsorát.

__ Az orvos ur vacsorája, tuondá szánakozó
taglejtéssel. — De biz ö hozzá sem nyúlt.

Látva azonban, hogy Talvanne és Róbert meg 
sem mozdulnak, szomorú hangon tévé hozzá:

— Erőre lesz szükségek. Lássanak hozzá.
Fölálltak, s elővebousatva az öreg cselédet, át­

mentek a szalonba, hol egy kis asztalka volt. meg­
térítve. Halálra szomorodottan ültek melléje, egy­
mással szemközt — ebben a házban, melyben 
annyiszor vacsoráltak vidáman cs boldogan.

Rameau pedig olt ült szobájában, s meg sem 
mozdult, a mióta Talvanne eltávozott, ügy látszott, 
mintha nem is élne már. A szék hátára dőlve, gon­
dolkozott.

A gazdaeszony többször jött be hozzá s könyüv- 
gölt neki, hogy egyék. Asztalt akart melléje tenni. 
De Rameaunak a homlokán még mélyebb redő tá­
madt s bosszúsan mormola:

— Vigye el ...
ti azután isinél, visszaesett viharos elmélkedésébe, 

kuvctkcíik.)
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Reecny, szabadon franczia után.
ELSŐ RÉSZ.

ViKar Isözí'foexi.
— Vájjon mi baja lehet Sauvesnak? kérdezte

Gérard a titkárától, mikor Pierre távozott. Azt 
hinné az ember, hogy Sauves, ki mindig oly hig­
gadt, oly nyugodt, oly megfontoló, tegnapról mára 
megőrült. .

— Talán nagy veszteség érte, a mi kétségbeejti, 
viszonzá a titkár. Mert az nem igen látszik termé­
szetesnek, hogy, miután ezek az urak múlt szom­
baton azalatt az ürügy alatt, hogy kötelezettségeik­
nek eleget akarnak tenni, ncgyvenhávomezer frankot 
vettek föl tőlünk, ma újra megjelentek nálunk, újabb 
negyvenezer frankot fölvenni.

— Mindenesetre nagyon furcsa; aztán mily két­
ségbeesett arczozal terjesztette elénk a kíván­
ságát !

IX. FEJEZET.
Az üres ház.

keddre, délelőtti tizen-Gages Paulina temetése 
kettőre tűzetett ki.

A gyárba visszaérkezve, Pierre az udvart néppel 
találta teli.

— Mi baj van? kérdé Sauves egy munkástól.
— Ez a szerencsétlen Gages elvesztette a fele­

ségét, Pierre ur.
— Hogyan, kiáltott fel Sauves, ez a szegény 

Paulina meghalt?
Pierre nem tudta ezt, és ha meg is mondták 

volna neki, nagy gondjai között nem értette 
volna meg.

— Nagyon szeretnénk valamennyien elmenni a 
temetésére, Pierre ur, folytatta a munkás; nagy 
csapás ért egy bajtársunkat cs kötelességünk őt vi­
gasztalni.

— Ez nagyon természetes. Megengedem nektek, 
hogy ma reggel két órával előbb hagyjátok cl a 
gyárat. Igyekezzetek, hogy egy órára megint itt le­
gyetek.

— Talán keltő lesz belőle, Pierre ur, de több 
semmi esetre sem.

— Jól van, menjetek.
És Pierre, ki vigasztalanabb volt, mint valaha, 

híreket kért a nővére felöl, ki ezalatt élet cs halál 
közölt lebegett. Igen rossz híreket hoztak neki fe­
lőle és Pierre kétsegbeeseseben nem távozott volna 
hazulról, ha nem tartotta volna kötelességének 
Eugénet, az ő kcdvencz munkását megvigasztalni.

Eugene, mikor barátjai őt sorra jöttek látogatni, 
a. bánattól annyira kétségbeesettnek, annyira ma- 
„ánkivül látszott, hogy valamennyien megszánták.

Paulina, halottas szobájában, a kis lépcsöházban 
volt kiterítve; ravatala körül néhány gyertyaszál

° Alinak a nyomdának a inunkasnöi, melyben 
Paulina is dolgozol!, azzal a megható gyengédség­
gel, melyet a párisi nép ama halottal iráni tanúsít,

kiket szeretett és becsült, virágokat és koszorúkat 
hoztak.

A piczi konyhának egy zugában Lureauné a kis 
árvának adott táplálékot.

A gyermek, mely bizonyára a legszebb volt, 
melyet közel és távol látni lehetett, az ö rózsás 
arczával, bámulatosan kék szemeivel, sűrű szőke 
hajával, mohón szopott a tejes üvegből.

Mellette ült Eugene, sírva, az asztal szélére kö­
nyökölve.

A temetésre feketébe öltözködött, abba a ruhába, 
melyet esküvőjére vett és melyet Paulina gondosan 
elzárt és tartogatott a mai napig.

Lehorgasztott fővel, kimeredező szemekkel és re­
megő ajkakkal ült ott.

Résztvevő munkáslávsai kezet szorítottak vele es 
szánakozó szavakat mondtak neki.

— Valóban nagy csapás, kedves öreg. . . .
— De bátorság . . . majd megvigasztal a gyer­

mek. . . .
De Eugene nem hallott semmit, nem látott sem­

mit, nem ismert senkit.
— Mennyire elfogja a bánat! suttogták kö­

rülötte.
— Szegény ember! még bele fog halni!
— Mily derék asszony volt szegény! ki fogja öt 

neki pótolni!
Azalatt az egész utcza megtelt munkásokkal, vá­

rosrészbeli asszonyokkal és gyermekekkel, kik va­
lamennyien jól ismerték a halottat és férjét és igy 
beszéltek felőlük :

— Bizony nagytól szomorú egy munkásra nézve, 
ha meghal a felesége!

— Hát még a kis árvára nézve milyen
szomor1"“!

— Borzasztó csapás!
— Szegény ember, kissé korhely ugyan, de azért

jó liu! . i - -
Végre megérkezett a pap cs nemsokára ra a

gyászmenet útnak indult.
Legeiül Eugéne ment.
Mikor kilépett a házból, egész teste idegesen

rángott, fogai vaczogtak cs fájdalmában hangosan
zokogott. , ,

Elkísérte a holttestet a templomba, az utuzan 
végig, a temetőbe, a nélkül, hogy valamit látott 
vagy hallott volna.

De a mint a göröngyöket a koporsóra hullani 
hallotta, egyszerre fölegyencsedctt, szemei kidülc-
deztek üregeikből, kalapja leesett a fejéről, s látni 
lehetett, mint meredezett minden hajaszála égnek 
és hallani Dhetelt fogainak vaczogását.

Megesküdni lehetett volna, hogy valami szellem 
jelent meg hirtelen elölte, egyike ama szédítő, hódító 
jelenségeknek, melyek megőrjítik az embert.

Majd éles kiáltásokba tört ki és a nélkül, hogy 
látta volna az őt környező embereket, kik öt csil­
lapítani igyekeztek, kirántotta magát karjaik közül 
és örült módjára elrohant.

A temető kapujánál több barátja utolérte cs be­
vezette egy korcsmába, a hol egy asztalhoz ültet­
ték és bort rendeltek.

A szerencsétlen ember ivott, de alig volt képes

H
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nyesitc-s'-nok. fi német nvelviu-k kérdésében a több* 
-.ég tő!.!gélöl <ilt<-ni álíii-pontról .szólóit. A dualiz­
musra hivatkozva, követeli, hogy a magyar ifjak 
magvar nvelven legyek le a tiszti vizsgát. A nemet 
nyelv tökéletes tudását nem a tiszti vizsgánál kell 
ö szerinte megkövetelni, hanem az iskolákban: 
iigves n polemizált Daidav il.j. Andrássv Gyula 
gróffal. Az inána következő Jlelfn Ignácz a ház e 
kiváló tagja kifigyelem mellett szólott, az önálló 
magyar hadsereg élei beléptetését hathatósan köve­
rni ve". Maid áttéri a törvényjavaslat bírálatára. 
Alaposan taglal‘a e kérdés pénzügyi részét és IIo- 
)áh - I'j - ieji'riáiy miniszter egymással ellen­
téte- számitásai közül a Iloranszkvót találta 
alaposnak. A Csáky rendeletében foglalt in­
tézkedés szerinte nagyforilosságu államjogi kér­
dő.- jclenlösegél ölté fel. A 1 í-ik szakasz kérdé­
sinél kifejté, hogy a nemzet áldozatait fokozzák, 
alkotmányos gar..linziéit pedig kevesbítik. A régi s 
az nj terv. ny ki'.zti különbséget akkép fejezte ki. 
hogy a magyar or.-zággviilésnek a vederó intézményé­
hez" a ma lm (-ge.-zel.en többé nem lesz szava. A tör 
vénvjav.i-hóban megtámadva látja szóló még az 1807. 
XII." t.-e/.il.ket is A törvényjavaslatot forradalminak 
nevezte a szónok. Forradalminak nevezte azt külö­
nösen várható halasában. A vita egyik fénypontját 
kepezó beszédet a függetlenségi és 48-as párt hosz- 
szan'arlo letszé-nyilatkozr.t.d kísérlek. 
rnry miniszter, .ek rövid lelszolalása után egy 
kis vihart támasztott az ellenzéki padokon a 
java-lat védelmi re felszólaló liszn Lászlónak egy­
két tapintatlan kilejezeso, a molylyel az ellenzéket 
leezkeztctni, parlament.! illemre tanítani akarta. Mert 
a Ti-za László elnöki rendreutasítása késell, a szél­
sőbaloldal nem engedte őt szóhoz jutni, mindaddig, 
a inig az elnöktől meg nem kapta a magáéi. Álta­
li, nos érdeklődés között szólott Horváth Gyula 
(lóiulva azokat az okokat, a melyek öt a javaslat­
nak altaláno.-.-ngban való elfogadására indítják. 
Nem tartja a véderőjavaslatot olyannak, a melynél 
jogokat szerezni, vagy jogokat elkobozni lehet. A 
ILL. szaka-z elleni oppozicziójának azt a magya- 
Vázatot adia, hogy ő m in helyesli az alaptörvény 
jcllego.vi I bin', intézkedő ;ck minden komoly ok nél- 
J iili l,;nmily változta a-:'n. Kz az ö főszempontja, nem

dig az. hogy van-e alkotmánycsorbitás és nagy vagy 
ká.csinv-e az az alkotmány csorbítás. Nagyon helyesen 
adott "Horváth Gyula annak az aggodalomnak kilo- 
jezést, hogv mik-'iil most a voderőtörvényjavaslal- 
ból kimaradt a létszám megállapításnak meghatáro­
zóit időhöz kötése, akkép majd az Ausztriával 
való közgazdasági kiegyezés is, a melynek legfontosabb 
garamiziaja az évek tartamában nyugszik, bizonyos 
kihagy á.-ok által üres formává fog válni. Majd szó­
lott líurváili Gyula a nyelvkérdésről, kívánva, hogy 
az inslrukedóba felvétessek a magyar nyelvnek

ii-zti vizsgálatnál való alkalmazása. Beszéde 
vegén kij' lenti, hogy a kormányt s a pártot 
a liidvcl eddig követett, nem hanyagolhatja cl, nem 
in -bet az ellenzékhez. Az ülés végén Tisza Kálmán 
miniszterelnök mondta cl a 14-dik § kérdésében 
azt. a miről addig nem nyilatkozott, a inig a kor­
mánypártban a válság el nem dőlt. Kinyilatkoztató, 
hogy a 1 í. 8 (alcímére nézve a ház jegyzőköny­
vébe felveendő nyilatkozatot fog tenni.

II.
Elnök: I’éehy Tamás; jef/yzök: Dárday Sándor, 

Beöthy Algernon, Nagy István.
Az elnök jelenti a háznak, hogy Salmen Jenő b. 

Szel.cn vármegye nagy-disznóéi választókerületében 
megválasztott or z. kéj,viselő végleg az igazolt képvise­
lők névjegyzékébe iktattatik. Bemutatja Gyanafalva köz­
ség elöljáróságának kérvényét, melyben a magyar nyu­
gati vasút állami birtokba vétele után Gyanalalva vég, 
illetve lorgalmi állomásnak való meghagyásáért caeile- 
•zik : kiadat k a ház kórvényi bizottságának. Következik 
a na, irend: ft véderőről ezóió tórvénjjjavaal&t álta- 
1 mos tárgyald áriak folytatása.

Eártíay Sándor: Közjogi jelentőséget én nem tu- 
lajdonitok annak, hogy a hadilétszám helyett az ujoncz- 
lulaléa mc-gállapio'oa követellessék, noha kétségbevon­
hatatlan, hogy o kellő nem ugyanaz, l.ogy most egy 
tetemesen nagyobb teher köveleltetik tőlünk.

A szőnyegen forgó törvényjavaslat egészen uj jog-

kezeben tartani és fogai csattogva érték 

megint észre

a poharat 
a szélét.

Yegvu úgy látszott, mintha Eugéne 
tort volna.

— Vissza kell menned a lakásodra, öregem, 
monda neki egy barátja.

Soha! .... Hisz oly üres, oly elhagya­
tni! lelt!

Ya amennyien meglepetve néztek rá.
Tálán a bánat (osztotta meg ép eszétől ?

Hat, kérdezi: egy munkás, mit szándékozol 
tenni V

Elutazom, itt hagyom Eraneziaországot.
Es a gyermekeddel mi lesz ?

— Ali, igen. ez a sötét pont. A* bizonyos, hogy 
nem vihetek magammal egy kél napos gyermeket, 
de meg az is bizonyos, hogy én nem maradhatok itt. 
Ez az elhagyatott lakás megint a regi korbolylyé 
fog lenni, azt pedig nem akarom. Szép dolog is 
volna, ha újra neki adnám magamat a korhehke- 
desnok. az ivástiak, a semmittevésnek! Nem! Meg­
ígértem a szegény boldogultunk, hogy ellenkezőleg, 
na g fogok javulni. Az ö kedvéért meg fogom ki- 
érteni.

— Ez már helyes beszéd!
— Teliát mire. határozod magadat?

- Elhelyezem majd a gyermeket valahol. Azt 
ím e' nem tudom, hogy hol. Olyan helyen, a hol 
k. .-,,bb. mikor majd visszajövök Amerikából, mert 
mill szándékozom menni, megtalálhatom. Vannak 
l'aii.-ban kc.zvelhö inle/clek. a hol gépészeket szer­
ződtetnek, az utazást megfizetik és meg előleget is 
adnak. Majd fölkeresek egy ilyen intézetet.

A faubourg l’ois-onnien l. n is lakik egy em­
ber. a ki (diele szerződtetéseket eszközöl

- Az Aiiher-ulczabnii van egy másik.
— A biainle-Gécilo utezahan egy harmadik.

Ez idő szeriéi mindenfele keresnek munkáso­
kat, de különösen Észak Amerikába.

— Bedig oda szerelnek leginkább menni. No de 
majd meglátjuk.

— Igyunk még egy pohár bort, mihelyt tá­
vozunk.

— Nem. köszönöm, barátaim, nem volnék rá 
képes Í gy érzem, mintha osszeszorulna u torkom 
. . . Nagyon lesújt a bánat. Elmegyek a dolgaimat 
elvégezni.

— Első sorban Bé rre úrral kellene beszelned, a 
ki mindig jó volt hozzád, monda egy gyári mun­
kás. Bierre ur igen okos ember és ő bizonynyal jó 
tanácsosai fog neked szolgiRui.

Vagy pedig t leorgcs úrral, monda egy
másik.

—■ Jer hát velünk a gyárba; marad még aztán 
elég időd a munkásokat fölkeresni.

De Eugene, ki mar fölemelkedett volt, egyszerre 
düle lezni kezdett, balálsápadtsag ült az arczára és 
ideges rángások vetlek rajta erőt.

— Ah, istenein, mi bajod van ? kérdő tőle egy 
barátja; hisz egészen magadon kívül vagy!

Eugéne egyik kezét szemeire téve, csak annyit 
volt képes mormogni

— Szegény 
gém f . . . .

feleségem! . . . . Szegény

olytatása következik.

felesé-

,alapra fekteti az egyéves örikénytesi szolgálat kei.vez- 
m-nyét és ezen jogalap szerintem ethikailag h sokkal 
helyesebb. Mert e törvényjavaslat nem a középiskolát 
végzett intelligenczianak nyújtja az egyévi szolgálat 
kedvezményét, hanem azon külön intellígeneziának, 
mely a hadiszolgálat érdekében lett elsajátítva és iga­
zolva.

Elismerem, hogy igen snlyos terhet ró ifjúságunkra 
az e törvényjavaslatban foglalt uj jozalap az önkénlesi 
szolgálatra nézve, mely ezentúl kötelezi őket a tiszti 
vizsga letételére. Súlyos ezen teher, eltekintve teljesen 
azon eshelőleges másodévi önkéntelen önkéntesi szolgá­
lattól. Elismeri ennek súlyos voltát maga a kormány 
is, mert hiszen éj.p azért szólította fel a kultuszminisz­
térium az összes felsőbb tanintézeteket véleményadásra 
aziránt, hogy miként lehelne a bajon segíteni.

A hírlapokból olvastam csak, hogy a t. kultuszminisz­
ter elnöklete alatt egy szak tanácskoz mány már megálla- 
jutotta ama kedvezményeket, melyekben az ifjúság azon 
ré-zu részes tlessék, a mely az egyévi önkénytesi szol­
gálatot teljesíteni köteles. De eltekintve attól, hogy azon 
kedvezményeket egyáltalán kielégítőknek nem tartom, 
kijelentem azt, hogy én nem kedvezményeket, hanem 
reformokat tartok szükségesnek. (Helyeslés és tetszés.) 
Szállítsák le az elméleti jogi taníolyamot három évre, 
természetesen azon három évnek jobb kihasználása mel­
lett, mint a hogyan az eddig kihasználtatott. (Elénk he­
lyeslés, i Azután pedig a negyedik év hozassék szerves 
kapcsolatba a joggyakorlattal, és pedig a póz tiv tantár­
gyaknak 8zcminuriumsz> rü oktatásával. (Élénk helyes­
lés.) Ez előnyére válik magának a jogoktatásnak is, 
ring azon kedvezmények, a melyek kontempláltat- 
nak, a jogoktatásnak hátrányára szolgálnak. (Lgy 
van 1 ballelöl.) A ki azután ezen alapeszme alap­
ján a három évi elméleti jogoktatás befejezése 
után az egy, esetleg kétéves ónkéi.lesi szolgalatot 
tel,«siti s azután a negyedik évi jogi tanfolyamot kap­
csolatban a gyakorlati oktatással fogja hallgatni, annak 
rendkívül meg lenne könnyítve úgy a bírói, ügyvédi 
vagy azon gyakorlati közigazgatási vizsga letétele, (He­
lyeslés és tetszés) mely eddig — elég sajnos — szer­
vezve még nem lett. Ez előnyére válnék a jog- és ál- 
lamtudomanyok oktatásának és az egyévi önkéntesi 
szolgálat által elvesztett év teljesen ki lenne pótolva. 
(Helyeslés és tetszés.)

Midőn azonban elfogadom a törvényjavaslatnak azon 
rendelkezését, a mely a magyar ifjúságot a tiszti vizsga 
letételére kényszeríti, nem tehetem ezt a nélkül, hogy 
gaiancziákat kívánjak arra nézve, hogy ezen tiszti vizs­
gát le is fogják lehetni. Egészen más az valamely nyel­
vet bírni, egészen más az annak alapos ismeretéről 
vizsgalatot tenni, és egészen más valamely idegen nyel­
ven szakvizsgálatot kiáltani. Szakvizsgálatot csakis azon 
nyelven lehet letenni, a melyen gondolkozni szoktunk. 
(Igaz! llgy van ! Tetszés bal és szélsőbal lelöl.)

Ha én akarom a közös hadsereg intézményének fenn­
tartását, akarom az eszközöket is és megkívánom a 
német nyelv teljes és alajios ismeretét, de perliorreská- 
lom a német vizsgálati nyelvet. Vajon nem sokkal 
czélravezetőbb e az, hogy azt mondjuk, hogy a tartalé­
kos tiszti vizsga nyelve legyen a magyar nyelv mint az 
állam nyelve, de németül kell tudni, még pedig alapo­
san, mint az, hogy azt mondjuk, hogy a tartalékos 
tiszti vizsgálat nyelve legyen a német, de azért azt 
nem kell alaposan tudni. Hiszen a diplomácziának 
nyelve köztudomásúlag legalább a müveit nemzetek 
közt a franezia nyelv, de azért sem Bécsijén, som Ber­
linben, sem másutt nem köveleltetik a diplomáczia 
vizsgálatnak franezia nyelven való leietek.

Itt legyen szabad gr. Andrássy Gyula képviselőtársam 
tegnajii beszédére rollektálva egy rövid választ adnom 
azon kérdésére, bogy ha mi a tartalék tiszti vizsga le­
tételére követeljük a magyar nyelvet, miért nem köve­
teljük azt, hogy a diplomácziai vizsgálat is magyar nyel­
vim tétessék le, mert a dijilomáczia épen olyan közös, 
mint n közös hadsereg. Erre a válaszom az: hogyha 
a dijilomácziai szolgálat éjien úgy mint az általános 
védkötelez ttség mindenkire kötelező volna, akkor köve­
telnök a magyar nyelvet a dijilomácziai vizsgálatnál is. 
(Elénk helyeslés s tetszés balfelöl) így azonban teljesen 
megnyugszom abban ; de én lennlarlom azon követel­
ményt, hogy a dijilomácziai Közegektől, főleg a konzu­
látusi hatóságoktól, a magyar nyelv ismerete megküve- 
teltessék. (Helyeslés balielöl.)

Távol állok átlói, hogy azoktól, a kik a tiszti vizsgá­
lat letételére kényszerítve lesznek, a német nyelv tudá­
sát és ismeretét meg no követelném. Azt hiszem, eléggé 
kézzel fogható bizonyítékát is nyújtom ennek, akkor, 
midőn az esetleges két évi önkénylesi szolgálatnak kény­
szerítő eszközét is elfogadom. De kívánom s pedig kívá­
nom állami szcmjiontból, hogy a tartalék tiszti vizsga 
nyelve az 1868: XXX. t. ez. 57. tj-aban foglalt intéz­
kedések figyelembe vétele melleit az állam nyelve le­
gyen. Azt akarom, hogy a dualizmus ez által is törvé­
nyes kifejezést nyerjen.' En o részben nem kegyel­
met, hanem jogot követelek a magyar állam számára.
A törvényjavaslatot általánosságban ellogadom. (Elénk 
helyeslés és tetszés.)

Helfy Ignácz: A t. honvédelmi miniszter ur első 
felszólalásában, a vita első napján, azon kérést intézte 
a t. házhoz, de különösen a két ellenzéki pár1 hoz, hogy 
vita-suk meg a törvényjavaslatot nyugodlau, tárgyilago­
san, s ugyanazon beszéde folyamán kijelentette határo­
zottal), hogy itt megalkuvásnak helye nincs. Do én nem 
ériem, hogy o két dolgot az igen t. miniszter ur mikép 
tudja összeegyeztetni. Tárgyilaposság alatt egy parla­
mentben, különösen midőn miniszter szólítja lul erre 
a képviselőket, rendesen azt érijük, hogy vitassuk meg 
a dolgot egész objektivitással, vizsgáljuk meg a törvény­
javaslat különböző intézkedéseit, mérlegeljük s mondjuk 
meg, melyik intézkedése jó és melyik rossz s akkor a 
többség meg log állapodni, ki fogja vélni belőle a rosz- 
szat és elfogadja a jót. De előre kijelentem, hogy alku- 
vasnak helye nincsen és mégis azt kívánni, hogy nyu­
godtan, tárgyilagosan folytassuk a vitái, ez legfeljebb 
csak azt mutatja, hogy az igen t. miniszter ur tábor­
noki minőségében is hajlandó a jiarluiiienttel szem­
búiig eltekinteni azon axiómától . «nur nicht raiso- 
nirun», és megengedi, hogy raisonirozzunk a mennyit 
csak tetszik, csak hajtsuk végre a napiparancsot, úgy a 
hogy van. (Derültség a szélső baloldalon.) Mindazonalial 
igyekezni logok teljes erőmből tárgyilagos lenni, leg­
alább annyira, a mennyire ily helyzettel és itiivényjn- 
va.-laltal szemben egyáltalában tárgyilagos lobot az em­
ber t Halljuk ! Halljuk !)

Ugrón Gábor és Irányi Dániel tisztelt barátaim oly 
ékesszólással s oly meggyőző erővel fejtették ki elvi 
álláspontunkat o törvényjavaslattal szemben, hogy ré­
szemről nem tehetek egyebet, mint hogy ez.vvol-lélckkul 
csatlakozom az ö fejtegetéseikhez s azokat csak egyet­
lenegy érvvel óhajtóm még kiegészíteni. Ezt az egy ér- 
v. t pedig épen az előttem fekvő törvényjavaslatból me­
nteni. (Halljuk!)

Azon romboló, alkotmányesorbiló törekvések, melyek 
már rúgó'a lappangva Idéztek, melyek az utolsó két 
évtized alatt csak koronkint itl-umott mutatkoztak és 
most leplezetlenül kezdenek túllépni, annyira, hogy im­
már o törvényjavaslatban kézzelloglialólag nyilvánulnak, 
ezen törekvések, maguk világosan bizonyltjuk, hogyha 
azoknak martalékaid esni nem akarunk, ha hazunk 
államiságát és nemzeti létünket a jövőre nézve is biz­
tosítani akarjuk, nincs más mód, mint minél előbb tör­
vénybe igtatui és éleibe léptetni az önálló magyar had­
sereget. (Igaz ! Í gy van ! balielöl.)

Hiszen ha azon osztrák államlérfiak, kik három év­
századon keresztül ezen ország alkotmánya és nemzeti 
léte ellen törtek, valamelyike^irjából feltámadna s meg­
jelennék ezen törvényjavaslat t ugyalása alatt itt a ház­
ban, bámulva kiál ana lel • «Welche Wendung durch 
Gottes Fügung», mert a mit ők hízelgéssel, fenyegetéssel 
s bitófával elérni nem tudtak, azt szépen, csendesen, de 
folytonos haladással, biztosan megérlcli és czélhoz ve- 
vuti a magyar törvényhozás a magyar kormány veze­
tése alatt, (ügy van! llgy van! a szélső balol­
dalon.)

Hiszen hallottuk az igen t. miniszterelnök ur szájából, 
hogy ez a törvényjavaslat úgy a mint van, összes csor­
bításaival együtt, még az 1868-iki §-t sem véve ki, nem 
egyéb mint kompromisszum. Kompromisszum, de elő­
ször kérdem, kivel ? A másik féllel nem lehet, mert 
hiszen itt olyan jogról van szó, a mely elöltük ép oly 
becses, mint mi előliünk, közös jogról van szó, őket 
ép úgy megfosztja, mint minket. Az osztrák kormány­
nyal ? Csak nem tehetem fel az osztrák kormányról, hogy 
úgy kéz alatt conspirál a saját általa kormányzott nő­

ikpéknek jogai ellej A koronával táp ? Nem hiszem, ez.

tulajdonkéjien kiejteni sem volna szabad, noha tudom, 
hogy sugdosva önök barátaiknak ezt is mondogatják.
De hát kompromissszum kivel ? (Halljuk ') De bárkivel 
legyen, tény az, be van íme bizonyítva hivatalosan, 
hogy vannak tehát és pedig hatalmas tényezők vannak, 
a kik még azt is sokalják, a kik még sokkal többel 
akartak elvenni, mint a mennyi itt van. Ily világosan 
bebizonyított, csorbító, alkotmányromboló törekvésekkel 
szemben a válasz nem az, hanem a válasz csakis az 
lehet : miután úgy látom, hogy le mindenemet akarod 
elvenni, én mindenemet vissza akarom szerezni. (Elénk 
helyeslés halfelöl)

A t. kultuszminiszter ur minapi felszólalása alkalmá­
val egy a iomát állított fel, a mely sok zajt keltett és 
— megvallom, a magam részéről is — sokkal jobb 
szerettem volna azt a t. honvédelmi miniszter ur szá­
jából, de kijelentem, hogy én a magam részéről, a mi 
viszonyaink közi, azt magamévá teszem; ellogadom, 
hogy a védkepesség — a mint ö monda — felette áll 
mindennek. Igen is, a mi viszonyaink közt felette áll, 
mert csak e kérdés helyes megoldásai adhat valóságot 
a mi alkotmányunknak, e nélkül az haszontalanná, vagy 
legaiai.b tartományi statútummá degradálódik.

Do ha az igaz, a rnit a t. kultuszminiszter ur mon­
dott, hogy a véderő csakugyan legfontosabb intézmény 
egy államban, hál vájjon az következik-e ebből, hogy 
hátráljunk meg, engedjünk ebből az intézményből, 
avagy nem ellenkezőleg az kövelkezik-e, bogy mert ez 
áll legmagasabb fokon: éppen itt kell, hogy államisá­
gunknak legtökéletesebb, legteljesebb kifejezését találjuk. 
(Igaz! [Jgy van! a szélső baloldalon.) Gromon Dezső t. 
képviselő és államtitkár ur megengedi, hogy ezen esz­
mét, egy önálló nemzeti hadsereg eszméjét, a távol jö­
vőben lehetséges lesz létesíteni. Elismerem, hogy az 
államtitkár ur szájából a honvédelmi miniszter ur olda­
lán ez meglehetősen bátor kijelentés volt, remélem, hogy 
nem sieti' tto vele nyugdíjaztatásának időpontját. (De­
rültség a bal és szélső baloldalon.)

De engedje meg, hogy megjegyzem, hogy nagyon té­
vedni méltóztatik. (Halljuk! Halljuk !) Epen azon törek­
vések, melyekre az imént rámutattam, s az előttünk 
fekvő törvényjavaslat világosan bizonyítják, hogy nagyon 
sieltctni kell ez eszme létesítésével (Igaz ! llgy van ! a 
szélső baloldalon), mert ha ezen utón, ezen a lejtőn to­
vább haladunk, melyre önök léptek, el fognak jutni, 
nem az önálló hadsereg eszméjéhez, hanem eljuthatunk 
oda, hogy valamelyik fiatalabb generáczióból származó 
többség törvénybe iktatja, hogy a hadiigy szent és sért­
hetetlen, arról beszélni nem szabad, (ügy vau 1 a szélső 
baloldalon.)

Még egyet mondott az igen t. képviselő ur. Reflektálva 
Horváth Boldizsár t. képviselő ur idézetére, azt monda, 
hogy annak idején, 20 évvel ezelőtt Deák Feiencz és a 
kik vele működtek, igen helyesen cselekedtek, a midőn 
a legnagyobb óvatosságot használták és cumulálták a 
biztosítékokat, mert akkor az al'g szünöben lévő abso- 
lutisrnussal állottak szemben, most pedig az alkotmány 
teljes fejlődöttségében ilyen bizlositúkokra nincsen szük­
ség, nincsen szükség ilyen nagy óvatosságra. Engedje 
in g a t. képviselő ur, hogy én ezt a mondását erre az 
esetre alkalmazzam.

Az önálló nemzeti hadsereg tekintetében 20 évvel 
ezelőtt, akkor, midőn önök pakiáltak a hadügyre nézve 
— rosszul tették, nagyon rosszul, a tönendem soha 
sem log önöknek megbocsátani — de legalább egy 
mentséget tatainak maguknak és annak némi alajija van, 
hogy akkor a bizalmatlanság oly nagy volt s egészen 
uj volt a viszony, miszerint semmiképen sem lehetett 
volna reményiem, hogy a fejedelem erre rá fog állni. 
De ma már 20 esztendő után, midőn a bizalom teljes­
ségében senki sem kételkedik, a midőn annak tanításá­
ban pártok és egyesek országszerte versenyeznek, azt 
hiszem, hogy most igen is elérkezett a perez, midőn 
bátran léphetünk ö felsége elé s megkívánhatjuk tőle, 
hogy jutalmazzon bizalmat bizalommal és tuljesitso a 
nemzetnek ezen legfőbb kivánatát. (Elénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Do vajon jól érzem, hogy azon többség, a mely haj­
landó a najiirenden levő törvényjavaslatot elfogadni — 
mint azt tegnapelőtti értekezletén meg is állapiiolta — 
annak mi hiába beszélünk önálló nemzeti hadse­
regről.

Áttérek teliát a törvényjavaslat bírálatára, (Halljuk!) 
mert abból a felfogásból indulok ki, hogy minél keve­
sebb maradt — legalább a mi felfogásunk szerint —- 
ősi alkotmányunkból, minél csekélyebb mértékre olvad­
tak meg e csorba alkotmány biztosítékai, annál féltéke­
nyebben kell őrködnünk a felett, hogy legalább ezen 
még fennálló alkotmány biztosítékai ne csurbiltassa- 
nak, hogy az a gyenge alap legalább, melyen állunk, 
ne gyengiltessék még jobban. Bedig ez történt ez 
esetben.

Mindenekelőtt a vita folyamán felmerült két pontra 
óhajtók igen röviden reflektálni. (Halljuk! Halljuk! a 
szólsőbaloldalon.)

Egyik a külügyi helyzetre vcló hivatkozás; a másik 
a javaslatnak pénzügyi oldala. Hogy ez utóbbin kezd­
jem, kijelentem, hogy tökéletesen igaza volt gróf Appo- 
nyi Albert l. képviselő urnák, midőn ligyelmeztetolt 
minket arra, hogy u kezdésnek ez oldalát teljes és 
süni homály fedi (Helyeslés a hal- és szólsőbaloldalon); 
és meggyőződésem szerint, a tapasztalat be fogja bizo­
nyítani, hogy tökéletesen igaza van lloránszky Nándor 
t. képviselőtársamnak is, midőn a költséget nem évi 
Ü5U,0UÜ írtra teszi, mint a pénzügyi bizottság és a 
pénzügyminiszter ur, liánom legalább negyed léi millióra. 
De beismerte indirekte maga a t. miniszter ur is. 

Fojerváry Géza br. honvédelmi miniszter: Soha ! 
Helfy Ignácz : Mindjárt bebizonyítom. (Halljuk !) A 

pénzügyi bizottságban, midőn e kérdés felmerült és 
hosszú két estén át inszisztáltuk, hogy úgy mondjam, 
faggattuk a miniszter urat, és hozzáteszem, nem csak 
mi ellenzékiek, hanem a kormánypártnak is néhány elő­
kelő tagja, méltóztatnék legalább megközelítőleg meg­
mondani, mily pénzügyi terhet vállal id a nemzet ma­
gára, sok unszolás után, a változásra nézve, mely itt 
történik, a póttartalékosok számának nagy emelése, és 
ez állal a hadmentességi dij iránti kötelezettségek fo­
gyása által a következő kalkulust állította lel : a pót- 
tartalékosok számának emelése folytán körülbelül 30— 
40,000 fővel fog kevesbedni az adózók száma és ezt 
véve alapul, azon eredményre jutott a pénzügyi bizott­
ságban, a mint ez itt a jelentésbe is van iktatva, hogy 
lUO.OOO írttal lesz e jövedelem kevesebb. Most méltoz- 
tassók 4011,000 frtot elosztani HU—40,000-ic, vegyük a 
közepszámot 35,000 főre, esik egy főre 11 fit 42 kr. 
Ezek számok és itt vannak a jelentésben.

Minapi beszédében lloránszky Nándornak válaszolva, 
mit mondott a I. miniszter ur? Beismerte már, hogy 
nem 30—10,000 főről lesz itt szó, hanem legalább is 
95,000-ről. Es akkor megint úgy számított, hogy egy 
főre esik 4- írt, 4 azúr 95,000 tehát körülbelül 400,000 
forint.

Bocsánatot kérek, két ellentétes dolog egyszerre igaz 
nem lehet, (llgy van ! a szélsőbalon.) 11a igaz az, hogy 
30—40,000 főre lesz az összeg 400,000 forint, akkor 
nem lehel ugyanez az összeg elegendő 95,000 főre. De 
én bizonyos vagyok benne, hogy egyik som (ele! meg a 
valónak; sem a 4 frtot, sem a 11 Irt 42 krt nem lehet 
átlagul felvonni; lehet igenis ti—7 frtot felvenni és ak­
kor az csupán csak az ezen károsodásból keletkező 
összeg magában felülmúlja évenkint az egy millió frtot.

De tovább menve, a t. miniszter ur ismételve kijelen­
tette, hogy nagyobb költség, mint a mennyi a pénzügyi 
bizottság jelenlétében van, nem Esz s arra a kérdésre: 
de hát hogyan lehetséges, hogy mi emeljük az ujoncz- 
jutalékot 7li00 s néhány fővel és a költség még se nö­
vekedjék, a t. miniszter ur előadta, hogy a hadügymi­
niszter szándékozik adminisztratív utón megtakarításokat 
tenni, de aztán jutott arra a konklúzióra : ha pediglen 
eset le.- még is nagyobb lesz a költség, ez nem ezen 
törvény alapján fog megállapiltatni, hanem akkor a had­
ügyminiszter majd a delugácziókhoz fog fordulni. (Derült­
ség a bal s szélsőbaloldalon.)

Engedőimet kérek, ez az, a mit mi mondtunk a pénz­
ügyi bizottságban és itt is, hogy a dolog úgy lesz, ve­
lünk most inog akarják szavaztatni az ujonezokat, a de- 
legaczióban majd a hadügyminiszter azt fogja mondani 
és teljes joggá : az országgyűlés megszavazta az ujjiv 
ezokat, önök tartoznak a költségről gondoskodni. (Elénk 
derültség és tetszés a bal s szólsőbaloldalon.) Akkot 
megint a d> lcgáczioktól vissza jön ide és itt megint az 
mondja a törvény, hogy a mit a delegáczió megszavaz 
arra fedezetet kell adni.

Ha mindezekre Tisza István t. képviselő ur azt 
mondja (Halljuk! Halljuk!), hogy mi az a 3í millió?

Hát oly nagy összeg az, hogy a magyar nemzet vissza­
riadjon tőle ? Mikor e szavakat hallottam, eszembe ju­
tott az öreg Rothschild, a ki egy kereskedésben nem 
akarván megadni a kereskedőnek a kívánt árt, ez hi­
vatkozott arra, hogy fia rendesen olt vásárol és mindig 
ezt az ári adja meg. Erre az öreg azt felelte: Könnyű 
annak, a ki Rothschildnak a fia'. (Derültség a szélső 
halon.) Hát a képviselő urnák is könnyű, a ki a fináncz- 
miniszternek a fia, nemcsak 3$, hanem 30 milliót is 
kivetni a népre, de nem könnyű a népre, mely hivatva 
van krajezáronkint kiizzadni ezen 3£ milliót, különösen 
mikor hudgetszerüleg 354j milliót kell kiizzadnia. (He­
lyeslés a szélső balon.)

A külügyi helyzetre hivatkozott majdnem minden túl­
oldali szónok. Valóban nem értem, mily összefüggés 
van a külügyi helyzet és azon kérdés közt, hogy fen- 
forog-e valamely ok arra, hogy Magyarország fennálló 
törvényeiből és jogaiból valamit feladjon! Hiszen a kül­
ügyi helyzetet legfelebb az érdekli, a mi a törvényja­
vaslatban a véderő fokozását illeti. Hivatkozom minden 
igazságos itélöre, hogy vajon az összes ellenzéki be­
szédekben hallott-e egyetlenegy panaszszót az ujoncz- 
jutalék emelése ellen V Konstatáljuk a terhet, sokaljuk, 
fájlaljuk azt, de ellene nem szóltunk. 'J ellát nem erre 
kell hivatkozni, hanem azon okozatos összefüggést kell 
bebizonyítani két különböző kérdés közt.

Én ellenkezőleg úgy vagyok meggyőződve, hogy mi­
kor a pénzügyi helyzet komoly, az állam vezetőinek fel­
adata még inkább ügyelni arra, hogy a nemzet a maga 
belállapotával meg legyen elégedve, (ügy van! a szélső­
balon) hogy annál készségesebben, annál lelkesebben 
hozza meg azon áldozatokat, melyeket a netaláni nagy 
esemény k tőle követelnek. (Helyeslés a szélsőbalon.) A 
l'ökórdés mondom az, hogy lenforog-e valamely plauza- 
bilis ok aria, hogy belenyugodjék oly intézkedésekbe, 
melyek amellett, hogy indokolatlan terhel rónak egy 
osztályra, az államiságot is megsértik, Es ezekre most 
térek át.

Kút diszpoziczió van a törvényben, mely leginkább 
provokálja az éles kritikát nemcsak, hanem valóban 
frázis nélkül szólva, a hazafiul indignácziót. Az első, a 
mi az egyéves önkéntesekre vonatkozik. Ez a pont ma­
gában véve csak is egy oly haszontalan, katonailag nem 
indokolt nagy teher jelentőségével bírna, de kapcsolato­
san a nyelvi kérdéssel és a kultuszminiszter ur által 
kibocsátott rendelettel, melyre még visszatérek, He a 
melyről egyelőre csak annyit jegyzek meg, hogy kétsé­
get nem szenved, bogy az előlegezése volt az ország- 
gyűlés votumának, mely szerint a nyelvi kérdésre nézve 
maradjon meg minden úgy, a mint eddig volt a tiszti 
vizsgáknál — mondom ez az intézkedés is nagy fon­
tosságú államjogi kérdés jelentőségét ölti magára. Önök 
folytonosan ajkukon hordják az államot és állam- 
eszmét. Mi az állam ? Nem pusztán anyag, a mely 
csak a földet és az embereket öleli fel, hanem az ál­
lam egy szervezet, olyan mint egy emberi szervezet, a 
mely magában foglal épen mint az, testet és lelket: 
egy népnek összes működése és tevékenysége, úgy 
anyagi, mint szellemi terén, ipara, kereskedelme, művé­
szete, hadászata, tudománya, irodalma és mindenekfelett 
nyelve, mert ez képezi a médiumot, melynek erejével 
mozgásba hozzuk a többit, egy-egy alkatrészét kéjiezi 
az állameszmének. Az az ország, az a nép teliát, mely 
azon intézményben, melyet a kultuszminiszter ur a leg­
magasabb fokon állónak, a legfontosabbnak mond, nem 
képes államiságát érvényesíteni, lehel ország, lehet nép, de 
nemzet és állam nem.(Ugy van! a szélsőbalon.)Engedje meg 
hogy arra a rendeletre nézve néhány szót mondjak 
annyival is inkább, mert az nekem majdnem személyes 
kérdésemmé vált, a mennyiben a t. miniszter ur arra 
hivatkozott, hogy ö a költségvetés tárgyalása alkalmá­
val a pénzügyi bizottságban ezen nézeteit előadta és a 
pénzügyi bizottság összes tagjai azt helyeselték, pedig 
azok közt voltak ellenzéki képviselők is. (Halljuk!) 
Nem híven méltóztatott elmondani a t. miniszter ur, 
hogy mi történt a pénzügyi bizottságban, és nem híven 
méltóztatott állítani, hogy akár mi, akár a bizottság 
többi tagjai is helyeselték volna ezen nézeteit, mert 
ezeket ü úgy elő item adta. Sejtelme sem volt senki­
nek arról, bogy a I. miniszter ur Kapcsolatosan a véd­
erőtörvényjavaslattal, ily irányú rendeletet szándékozik 
kibocsátani, még kevésbbé sejthette valaki azt, hogy 
lul fog a magát lenni a törvényen is és bele fogja 
iktatni a rendeletbe a német nyelvet mint tannyelvet.

Történt pedig a pénzügyi bizottság tárgyalása alkal­
mával a következő: Egyik l. képviselőtársam felszólalt 
— igen helyesen — a német nyelv tanításának csekély 
eredménye miatt és felhívta rá a t. miniszter ur ügyei­
mét. Ebhez mindnyájan hozzájárultunk s hozzájárultam 
én is annyiban, hogy nemcsak a nyelvet, hanem egyál­
talában a nyelveket nagyon rosszul és imprakticze ta­
nítják. Példákat is idéztem úgy a franezia, mint a latin 
nyelvre vonatkozólag és ezekre is körtein a t. miniszter 
ur figyelmét, de egyúttal a lugerélyosebben tiltakoztam 
t. képviselőtársamnak azon elve ellen, hogy azért is 
szükséges a német nyelv tanulása, mert utóvégre szá­
mot kell vetni azzal a tényleges állapottal, hogy ha a 
mi ifjúinknak, ha a tiszti vizsgát akarják letenni, néme­
tül kell tudniuk. Ez ellen leghatározottabban tiltakoztam. 
Hivatkozom jelenlevő tagtársaimra, kijelentvén, hogy én 
igen is, mint minden józan eszű ember, óhajtom, hogy 
iljaink tanulják meg a német nyelvet az irodalom ked­
véért, s gyakorlati szempontból is, de a leghatározottab­
ban tiltakozom az ellen, hogy azért tanulják meg, hogy 
képesek legyenek a tiszti vizsgál letenni, (ügy van! ügy 
van! szélső baloldalon) hozzátettem, hogy nem habozom 
kimondani, hogy ha erre kellene tekintettel lennem, én 
mint apa megtiltanám fiamnak, hogy németül tanuljon. 
(Tetszés a szélső baloldalon.)

A t. miniszter ur hivatkozott Németországra és Fran- 
cziaországra, hogy ott kötelező a franezia, mint a né­
met nyelv. Uraim, önök folytonosan olyas valami ollen 
tiltakoznak, a mit közülünk senki sem állított, hiszen 
mi ismételve mondjuk, hogy igenis helyes, helyes hogy 
tanulják ezt a nyelvet, de kérdem, vájjon mit monda­
nának a németek, ha azt mondanák nekik: nem oda 
Buda, nem elég, hogy lrancziául tanulj, hanem a tiszti 
vizsgát fogod franezia nyelven letenni, vagy megfordítva 
mit mondanának a francziák, ha azt mondanák nekik, 
hogy: ha a hadseregbe akarsz lépni, a tiszti vizsgát 
németül logod letenni. (Úgy van! Úgy van! a szclsőbal- 
oldalon.)

És most t. ház, eljutottam a törvényjavaslat legsöté­
tebb jiontjáboz: a 14. 8-hoz, a mi tulajdonképen hely­
telenül van mondva, mert nem a 14. 8 képezi a nagy 
sérelmei, hanem az, a mi belőle kiliagyatott, mert ke­
vesen említették fel azt a körülményt, hogy a mostani 
14. § benne van a (38-ikiban is a 13-ik szám alatt; de 
most itt ki van hagyva a 158-iki törvény 11. §-a, mely 
a legfőbb garancziát tartalmazza. (Úgy van 1 a szélső 
baloldalon.)

Sok szó folyt itt alkolmánygarancziákról s az én né­
zetem erre nézve az, hogy a garancziákat mindig azon 
tárgy nagyságához kell alkalmaznunk, a melyet valaki­
nek rendelkezésére bocsátunk Minél nagyobb és minél 
fontosabb a tárgy, melyet rábízunk, annál nagyobb ga- 
rancziáknak kell lenni. (Úgy van 1 Úgy vau 1 a szélső 
baloldalon.)

Mi az utolsó évtized alatt rendkívül fokoztuk véd­
erőnket; alig volt eset rá, hogy ez a ház valamely kö­
vetelést a hadsereg szükségleteire nézve készséggel meg 
no szavazott volna. Voltak olyanok is, pedig nagy te­
ller, melyeket valóságos lelkesedéssel szavaztunk meg. 
Mi következik ebből a folytonos fokozásából a teher­
nek V az, hogy ugyanabban az arányban kellett volna 
fokozni a garancziákat is, mi pedig ellenkezőleg járunk 
el : fokozzuk áldozatainkat és kevesbítjük biztosítékain­
kat. (llgy van 1 Úgy van! a szélső baloldalon.)

A t. kormánypárt, különösen a t. miniszter ur igye­
kezett bebizonyítani, hogy tulajdonképen a mi benne 
van most a 14. 8-ban az ujonczjutalékra nézve, az tel­
jesen egy és ugyanaz az elübbeni 11. §-al í. i. a hadi 
létszám megállapításával.

Sor mondatott el erre nézve, de rövtden összefog­
lalva az egeszet, azt mondom, hogy az egyszerű kil­
lő mbseg aooan áll, hogy eddigclé Magyarországnak 
teljes befolyása volt az egész véderőre; Magyarország 
állapiiolta iii.ii> a hads-reg léteiét és létszámát, nélküle 
hadsereg nem jeteziutelt és ennek az egésznek egy 
résziéiül Kenezio az évi ujonczjutalék felajánlása, most 
pedig év innz.sau az. noyv a magyar országgyűlésnek, a 
veuero |. ezményéhez mint ilyenhez a maga egészében 
tó be szava nem lesz. zabad lesz a magyar törvóny- 
lmzasnak . veri kint ujonezokat felajánlani, 10 évenkint 
beszélhet az ujonczjutalék nagyságáról, de magához az 
egész intézményhez, a mint az most előttünk van, az

uj törvényjavaslat szerint Magyarországnak hozzászólása 
nem lesz. (Igaz ! Úgy van! a szélső baloldalon.) Ebben 
van a nagy külömbség a régi és az uj törvény intéz­
kedései között, és ez az, a mire azok a körök törek­
szenek, melyekkel a t. miniszter ur kompromissumra 
jutott.

Ez a törvényjavaslat ezen csorbításokkal, a melyeket 
most érinteni bátor voltam, szerintem valóságos provo- 
káczió a magyar nemzettel szemben, mintha csak azt 
mondaná a nemzetnek, ez a törvényjavaslat «te magyar 
nemzet nem voltál megelégedve az eddigi véderőtör­
vény nyel, te azóta nagy áldozatokat hoztál a véderő 
fokozására (Halljuk! Halljuk!), ime én azt mondom, 
hozzál még nagyobb áldozatokat, a befolyást, melyet 
eddig gyakoroltál, azt én csökkentem és hogy jövőre 
hasonló kellemetlenségem ne Egyen, megfosztlak ama 
lehetőségtől, hogy jövőre hozzászólhass a véderő intéz­
ményéhez a maga egészében, megengedem azonban, 
hogy az ujonezokat pontosan kiállítsad ! (Igaz ! Úgy van! 
szélsőbalon.)

Ez a törvényjavaslat megtámadása az önök által meg­
állapított és alajiosnak nevezett 1867. évi XII. t. ezikk- 
nek, mely még magyar hadseregről szólt, de mely min­
denesetre meghagyta a közös véderőre a teljes befolyást 
Magyarországot illetőleg, mint az Magyarországot, mint 
egyik szövetséges államot megilleti. Ez a törvényjavas­
lat világos tagadá-sa az 1868-diki törvénynek, a mely 
legalább az annak 11. §-ában foglalt intézkedésében 
tartalmazott garancziát meghagyta, és nem habozom ki­
mondani, hogy ez a törvényjavaslat egy forradalmi tör­
vényjavaslat, (Igaz ! llgy van! szélső baloldalon.) forra­
dalmi azért, mert felforgatja a bár megcsonkított alkot­
mánynak egyik legfontosabb pillérét. De forradalmi a 
javaslat halasában is, mert az által, hogy elvesz egy 
fontos alajijogot a nemzettől azért, hogy kizárólagos 
jogává tegye a koronának, üszköt dob abba a békés jő 
és szívélyes viszonyba, mely már évek hosszú sora óta 
a nemzet és korona közt létezik. (Igaz! Úgy van 1 a 
szélső balon).

A múlt napok egyikén egy ifjú szónok, nem mondom 
fényes, de mindenesetre sok routinnal előadott és par­
lamenti jövőt Ígérő beszédben erősen megleczkéztette az 
ellenzék tagjait úgy egyenként mint tömegesen s azután 
némi kárpótláskép jóakaró atyai oktatásban részesitette 
őket. J-egyen tehát szabad nékem mint a parlament 
üreg tagjának a leczkéztetés helyett egy szerény, de 
szívből eredő kérdést intéznem a t. túloldalhoz. (Hall­
juk! Halljuk!)

Azok a viták, melyek az önök párlkörébcn szokatlan 
élénkséggel 5 estén át folytak, világosan bizonyítják, 
hogy önök teljes tudatában vannak annak, a mi itt 
történik és ellenünk készül. Méltóztassanak megfontolni, 
hogy utóvégre bár mily nagy legyen is egy ember, az 
még is csak halandó, de ennek az országnak, ennek a 
nemzetnek élnie kell és hogy még jöhetnek perczek, 
midőn szüksége lesz e nemzetnek a jog fegyverére, 
hogy védelmezhesse nemzeti lélét. Önök tehát nem bo­
csáthatják meg önmagoknak, hogy egy ember kedvéért 
ezen jogokat feláldozták.

Elismerem, értein és bele tudom magamat gondolni 
abba a helyzetbe, hogy a hosszasabb együttműködés 
egy vezérrel nehézzé teszi a tőle való megválást, hogy 
az fáj, de engedjék meg, hogy egész szerényen megje­
gyezhessem, hogy rosszul alkalmazzák az iránta táplált 
barátságot. (Halljuk ! Halljuk !) Én hosszú évek óta, a 
mióta csak 'iisza Kálmán a miniszterelnöki széken ül, 
vele szemben ellenzéket képezek: de annyi elismerés­
sel mindig voltam és most is vagyok fényes tehetségei 
és kiváló tulajdonai iránt, hogy nem kívántam soha és 
nem kívánom most sem, hogy ily dísztelenül buk­
jék el, mint a minő bukás vár reá akkor, 
ha ezen törvényjavaslat törvénynyó fog válni. 
(Halljuk! Halljuk!) Mert megbukni a miniszterelnöki 
széken parlamenti dolog és nem hagy maga után szé- 
gyenitö nyomot ; de megbukni a nemzet becsülésében, 
ez szégyen, (llgy van ! Úgy van! a szélső bal felől.) A 
nemzet nem fogja elfelejteni, hogy épen az a férfin fosz­
totta inog Magyarországot alkotmányának a véderőre 
vonatkozó utolsó garancziájától, a ki hosszú éveken át 
az önálló nemzeti hadsereg zászlóját lobogtatta kezében. 
(Elénk helyeslés a szélső baloldalon.) Végre méltóztas­
sanak megfontolni, hogy megtörténhetik — adja a mi- 
gyarok istene, hogy ne történjék meg — hogy a mit 
önök egyetlen egy pillanat alatt megszavaznak, évtize­
dek, talán évszázadok alatt sein lehet újból visszasze­
rezni. (Úgy van 1 a szélső balon.)

Ha én azt remélhetném, a mit nem remélek, hogy az 
én gyenge szavam eljut a ti ón magaslatáig, azt mon­
danám ; (Halljuk! Halljuk !) Felséges uram! Ne bízzál 
az oly tanácsosokban, a kik netalán közelgő nagy ese­
mények elé egy elégülctlen Magyaraiszágot akarnak ál­
lítani. (Helyeslés szélső balielöl) No engedje felséged, 
hogy a már teljesen helyreállt bizalom újból megingad- 
tassék a nemzet kebelében, és hogy újból gyökeret ver­
jen benne az a meggyőződés, hogy nemzeti létének 
megvédéséért és biztosításáért újabb küzdelemre kell 
készen lennie. (Igaz ! Úgy van ! szélső balfelől.) S mert 
e veszélyt elhárítva akarom látni hazáról és trónról, 
nem fogadom el a törvényjavaslatot, hanem pártolom 
Ugrón Gábor határozati javaslatát. (Hosszantartó élénk 
helyeslés és éljenzés a szélső baloldalon.)

Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter: (Hall­
juk ! Halljuk !) Nem látom még elérkezettnek az időt 
arra, hogy valamennyi felszólalásra válaszomat meg­
adjam, de legyen szabad csak Helfy t. képviselő ur két 
megjegyzésére röviden válaszolnom. (Halljuk !) Az első 
az, hogy szerinte a törvényjavaslat 14. 8-a megfosztaná 
a törvényhozást attól, hogy jövőben az egész véüszer- 
vezotet bármikor ismét tárgyalhassa és hogy ez lénye­
ges különbség a régi törvénynyel szemben.

A régi törvényben ez áll: «A hadsereg megállapított 
létszámának a körülmények szerint tovább is változat­
lan hagyására, vagy megváltoztatására ezélzó javaslatok 
mindkét léi képviseleteinek alkotmányos utón való újabb 
megegyezés végett, mindeneseire még a 9-ik év lefo­
lyása előtt elüterjeszlendök.» Tehát itt nem az összes 
védszervezet tárgyalásáról, hanem csak a hadilétszám 
megváltoztatásáról vagy meg nem változtatásáról van 
szó. (Úgy van! jobbfelöl.) Ez nagy különbség.

Most sem lettünk volna kötelesek az {egész véderő- 
szervezetet magában foglaló törvényjavaslatot előter­
jeszteni. (Egy hang a szélsőbalon: A 11. 8-t tessék ol­
vasni !) Hiszen azt olvastam. Mást nem bírok belőle 
kiolvasni, mint azt, a mi itt nyomtatva van. (Helyeslés, 
derültség jobbfelöl.)

E törvényjavaslatot nem az 1868-iki törvény követ­
keztében terjesztettük elő, mert e törvény következté­
ben csak a létszám megállapítása iránti újabb javasla­
tot lettünk volna kötelesek előterjeszteni. De itt az 
egész védrendszert magába foglaló javaslatról van szó. 
Mivel pedig 2 év alatt mindig, valahányszor egyes mó­
dosításokra volt szükség, a törvényhozáshoz fordultunk, 
és most, midőn gyökeres változásokról van szó, szintén 
a törvényhozás hozzájárulását kérjük: úgy a jövőben 
is, a nélkül hogy e kötelesség a törvényben ki volna 
mondva — valamint a régiben sem volt kimondva — 
minden módosítást a törvényhozás elé lógunk terjeszteni. 
És ha 20—30 év múlva újra elő áll annak szüksége, 
hogy gyökeresen meg kell változtatni a védrenszert, 
akkor utódaink is csak igy fognak eljárni, mint most 
mi: kötél sok lesznek a törvényhozásnak e részben 
előterjesztést tenni. (Helyeslés jobbfelól.) Tehát e rész­
ben semmi különbség nincs.

Második állítása a t. képviselő urnák az, hogy én a 
pénzügyi bizettságban azt mondtam, hogy a liadmentes- 
ségi dijat illetőleg mindössze vsak 30 40,00 i emberről 
van szó. Igenis mondtam, de nem abban az értelemben 
mondottam azt, hogy csak 30 usque 40 ezer ember 
lesz felmentve ezentúl a hadmentességi dij fizetése alól, 
hanem azon értelemben, hogy körülbelül minden esz­
tendőben mind liá.oin osztályból van 30—40 ezer em­
ber, a ki a felmentésre igényi tart ; azok közül későb­
ben — minthogy ezek nyilvántartatnak — igen sokan 
elesnek, és a hadmentességi dij fizetése nem az egész 
30—40 ezer emberre nézve tart 12 esztendeig, hanem 
tart csak addig, inig az illetők iclmentési igénynyel bírnak 
és ezeknek a szama ezután — ezt akkor nem mondottam, 
hanem igazat adtam lloránszky Nándor t képviselő urnák 
azon állításában, hogy azoknak a száma idővel körül- 
belől 90 usque 95 ezerre fog rúgni. Minthogy azonban 
az átlagos hadmentességi díjnak az összege nem 11 frt 
42 kr, mint azt kiszámítani méltóztatott, hanem tényleg 
4 frt, ennélfogva méltóztassók — a mint azt múltkor 
felemlítettem — kiszámítani, hogy a 95 ezer főimen-, 
tett 4 frtnyi átlag után körülbelül mennyi hadmentes- 
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1889 EGYETEBTES, SZOMBAT, JANUÁR 19.
Ezeket kötelességemnek tartattam megczáfolni illetve 

helvreivazitani. (Helyeslés jobbfel..1.)
Tlsxa László e'ii'tkopy a tárgyalás az utolsó na­

pokban oly iájdalmasan szenvedélyes irányt vett, köte­
lességemnek tartom magam iránt, meggyőződés, met ki­
jelenteni és legalább a divatba jött közbekiáltások ut­
ján a magam részére is kivenni a hazaárulás egy kis 
vádjának perczentjét. (Felkiáltások balfelöl: Arról senki 
sem beszélt!)

Örömmel tekintek vissza parlamenti életem megkez­
désére, midőn a tárgyalásnak ilyen forma módja, mint 
ma, divatban nem volt. Engedje inog egyúttal a ház, 
hogy őszinte örömömnek adjak kifejezést a fölött is, 
hogy az én emberöltőmből ma sem igen akad valaki, a 
ki a komoly parlamentáris tárgyalásokat ily módon za­
varja, mint azok a kevesen, kik ezt úgyszólván sport­
szerűen látszanak űzni, — kevesen v; nnak, hál isten­
nek, clo elég akadályára a tisztességes tárgyalásoknak. 
(Nagy zaj. Mozgás n**zélsö balfelöl. Felkiáltások : Rendre! 
Rendre! Halljuk az elnököt!) Én az elnöki székből ta­
nultam, hogy a tisz'ességes tárgyalást ily módon meg­
zavarni nein illik. (Felkiáltások a szélső bnlfelől: Ezt 
csak az elnöknek ián joga kijelenteni! Tisza László 
urnák nincs joga valakit illemre tanítani! Ez nem pa- 
tikaliferálás !) Én is megmondhatom megjegyzéseimet és 
meg is mondom. (Felkiáltások szélsőbalról: Nem hall­
gatjuk ! Eláll! Nagy zaj. Elnök csönget. Halljuk az el­
nököt!;

Elnök : Kérem a t. házat, miután itt több rendbeli 
közbekiáltásról és felszólalásról van szó, hogy erre vo­
natkozólag én is nyilatkozhassam. (Halljuk! Halljuk ) 
Én azt hiszem, hogy — bár tagadhatatlan, hogy most 
a közbekiáltások kissé sűrűbben történnek, mint gya­
korlatban voltak az előtt — a magam kötelességet e 
tekintetben mindig megtettem ; (Helyeslés a szélső ba­
lon) a képviselő urakat, nem is mindig akkor, mikor 
tetszett az illetőknek, megszólítottam, (Egy van! a szél­
sőbalon) .le úgy gondolom, hogy ha ezt a kérdést mél- 
tóztatolt is érinteni, bővebben fejtegetni nem igen szük­
séges. (Zajos helyeslés és éljenzés a balon.)

Tisza László : Méltóztassék már most megítélni, 
rnóltó-0 ez a képviselöház tekintélyéhez ? Szokásom volt 
— bátor vagyok ezt kimondani — meglehetős hosszú 
parlamentáris praxisom alatt az elnöki figyelmeztetés 
előtt mindannyiszor tiszteletiéi meghajolni, de a közbe­
kiáltások sem zavartak.

Thaly Kálmán a véderübizottságot — természetesen a 
többséget értette — könnyelműséggel, jelentését meg­
alázó megadással, a bécsi hadügyminiszter itteni tábor­
nok helyettesét pedig csökönösséggel volt szives vádolni. 

Tbaly Kaiman : Azt nem mondottam !
Tisza László : Én legalább úgy értellem ! Bocsána­

tot kérek, ha csalódnám ; akkor megjegyzésem másra 
vonatkoz'k ! (Közbekiáltások: Ki mondta?)

Thaly Kálmán : Idézni kérem szavaimat, mert én 
ezt nem ismerem eh

Tisza László: Ami a t. honvédelmi miniszter ur­
nák csökönyösségét illeti — a hogy itt mondva volt... 

Thaly Kálmán: Ezt a szót nem használtam.
Tisza László: flát ugyan olyan jelentésű szót.
Thaly Kálmán: Ha a műveltségből leczkét kapok, 

tessék híven idézni szavaimat.
Tisza László : Engedelmet kérek, a mi a miniszter 

ur magatartását illeti, arra nézve bátor vagyok meg­
jegyezni ugyancsak azt, hogy Thaly Kálmán t. barátom, 
vagy ha nem ő, azok a kik a véderöbizottságban jelen 
voltak, épen úgy tudják, hogy a miniszter ur legnagyobb 
készséggel és szívességgel megadott minden felvilágosí­
tást, sőt többet mondok, ezen törvényjavaslat tárgyalá­
sánál is az ö engedékenységének (Zajos mozgás a hál­
ós szélsőbalon.) és a mi nézeteink iránt bizonyos meg­
hajlásnak egyes jeleit mutatta. (Közbeszólások a szélső 
baloldalról : Nagyon szép!)

En azt a fiatal embert, a ki az önkéntesül beléphe- 
téshez kellő kvaliíikáczióját már az iskolából magával 
kellett, hogy hozza, ha ennek daczára egy év alatt, a 
mely évet most egészen a katonai szolgálatnak fogja 
szánni, nem képes a tiszti vizsgát letenni, bocsássanak 
meg bármennyire terhesnek tudom is a körülményt a 
szülőkre nézve, azt a fiatal embert e büntetés miatt én 
sajnálni nem tudom. (Mozgás a bal és szélső balol­
dalon.)

A törvényjavaslatot elfogadom a részletes tárgyalás 
alapjául. (Helyeslés a jobboldalon.) A nyelvkérdést ille­
tőleg őszintén megvallom, hogy az én, az én aspirá­
cióim sincsenek ezen a téren kielégítve. De ha komo­
lyan megnézem ezen törvényjavaslatot, még ezen szem­
pontból is elíogadom. (Derültség a szélső baloldalon.) 
Aliért ? Azért, mert ez nem hátralépés, de előmenetel. 
(Mozgás a szélső baloldalon.)

Thaly Kálmán ; Igen magas fórumnak ismerem el 
ez idő szerint a Tisza-családot Magyarországon (Derült­
ség a szélső baloldalon), de arra még sem tartom ille­
tékesnek, hogy meghatározhassa, ki bír a műveltségnek 
és tudományos képzettségnek bizonyos fokával, hogy 
azért ők osztogathassák az elismer, st. Azt gondolom, 
hogy az, kinek 30 éves közélet van háta megett, hivat- 
kozhatik arra, hogy bir-e oly qiialifikáczióval, melyet a 
közéletben szerencséje van, bár szerény állásban bírni, 
tekintet nélkül arra, hogy kiérdemelte-e a I isza család 
bármely tagjának tetszését, i Helyeslés a szélső balon.)

A «csükönösaégn oly erős kifejezés, melyről az ó-tes­
tamentum — s ezt talán, mint protestáns ember tet­
szik ismerni, hisz forgatni szoktuk — azt mondja, 
hogy «esükünös», mint a l.ibnnonbeli vad szarnár.(Hosz- 
szantartó zajos derültség.) Engedelmet kérek, én, aki is­
merem e kifejezésnek bibliai jelentését, csak nem fogom azt 
a L miniszter ur irányában használni A «makacs» 
kifejezést lehet, hogy használtam, és ez őt meg is illeti, 
(Nagy derültség a szélső ballelöl.) igyébiránt ne méltóz­
tassanak azon csodálkozni, hogy l.a hevesebb jelleget 
ült itt a vita, a mikor közjogunknak úgy szólván fosz­
lányait kobozzák el. Vsak azt akarom még érni. kezle- 
tésiil mondani, a mit I. Napoleon mondott, hogy : va­
kard meg az oroszt, elübuik a tatár, minket önök 
eléggé vakarhatnak, hogy elübtijjék belőlünk a kurnez. 
(Elénk derültség és tetszés a szélső baloldalon.)

Tissa László egy megjegyzése után az elnök 5 
perezre felfüggeszti az ülést.

(Szünet után.)
Illyés Bálint: Az uj alkotmányos aeia jelen czik- 

■usában joggal várhattunk volna egy oly törvényjavas­
latot, mely legalább közeledő lépéseket lesz az önálló 
magyar hadsereg eszményének megvalósításához. (Úgy 
van ballelöl.)

És irnu oly törvényjavaslattal is állunk szemben, a 
mely norn tekintve annak hajlamúra, közérzületére, süt 
azzal magát ellentétbe helyezve kész feláldozni törté­
nelmi múltját, ősi hagyományát, nemzeti érzületét, s le­
rombolni azon biztosítékokat, a melyeket az 18G7-iki 
kiegyezés meghagyott s mindent-mindent oda dobni egy 
önálló katonai hatalom karjaiba. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Meg vagyok győződve, hogy iíjaink közül, kik tehe­
tik, örömmel igyekeznek idegen nyelvkincs birtokába 
jutni; de egyetlen magyar ifjút sem hiszek olyat, l;i azt 
nemzeti önérzete megsértésével lenné, máv pedig a 
czélLa volt intézkedés nemzeti önérzetünket sérti, ak­
kor, midőn nyelvünket másod-, süt harmadsorba sü- 
lyeszti alá, mintha az nem egy önálló államnak, hanem 
valami kis provincziának nyelve volna.

Es épen e felfogás az, melyben oly messze eltérek 
Vadnay Károly t. képviselőtársam felfogásúiul, ki ma­
gyar irói nevének dicsőségére, oly ékes szónoklatot tar­
tott itt a német nyelv mellett, miszerint a nagy nyelv- 
relorrnútornnk Kazinczynak fenyegető ujjait láttam már- 
rnúr megmozdulni feje lelett. Tetszés a szélső balol­
dalon.)

Még lesznek a hazában olyanok, kik visszaemlékeznek 
a hazai nyelv érdekében folytatott küzdelmekre, s azon 
ürömiivalgásra, mely az 1830: Vili. t.-cz. hozatalával 
felhangzott nemcsak a törvényhozás termében, de 
mondhatni Kárpátoktól Adriáig az egész haza területén. 
S mi a küzdők nyomait azzal takarjuk-e be, s nyel­
vünk úttörőinek s dicsüemlókü reformátorainak emléket 
azzal gyalázzuk-e meg, hogy oly törvény megalkotásá­
hoz nyújtsunk segédkezet, mely hazai nyelvünk igno- 
rálá.-ával pirulásra kényszeríti nemzeti önérzetünket...! 
Én csodálkozom, hogy ebben a teremben, Magyarország 
törvényhozási termében találkoznak olyanok, kik a tör­
vényjavaslat által az állam e kísérletét az erény színé­
ben akarják csillogtatni, süt még lováb mennek s egy 
ifjú szónoka a túloldalnak a nemzet arczaba dobja 
mint. gy a szégyen bélyegét, midőn úgy tünteti fel a tör­
vényjavaslatot, mint a mely a nemzet törekvéseinek, vá­
gyainak telel meg I

Kérdem, nelyik nemzet ez ? Talán ez ifjú Széchenyié, 
ki pironkodni látszik a felett, hogy régi káros állapotá­
ból felébredt immár nemzetünk s ma már a főúri ma­
gyar csaladokban is beszélnek macvaml s nem szé- 
gyenli senki, hogy magyarnak született.

•'ó, hogy a nagy Széchenyi alszik már ! Csak meg 
ne forduljon háromszor sírjában ! (Tetszés a szélső bal­
oldalon.)

Tudom én, hogy áldozatokat hozni, vért, életet ál­
dozni a legszentebb honfiúi kötelesség, do azt is tu­
dom, hogy jogot feláldozni a legnagyobb hazafiul bűn, 
mely megboszulja magát rajtunk és a nemzedéken ezer 
iziglen, és épen azért nem fogadom cl a törvényjavas­
latot. Csatlakozom az llgron (iábor által benyújtott ha­
tározati javaslathoz. (Blénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Horváth Gyula : (Halljuk! Halljuk !) Mindenekelőtt 
kijelentem, hogy felszólalásomban a polémiától tartóz­
kodni fogok. Csak egyetlenegy ily megjegyzést kívánok 
lenni s ez Helfy lgnácz igen i. képviselőtársamnak szól. 
Mai igen szép, fényes beszédében, mely múltán megér­
demel e azt a figyelmet, melyben az egész ház része­
sítene, aposztrofálta, hogy a miniszterelnök urnák luk 
a barátja! : azok-c, kik a miniszterelnök urat egy irány­
ban va ó haladásában támogatják, vagy azok-e, kik őt 
ezen útjában feltartóztatni kívánják? s midőn t. kép­
viselőtársam ezt mondta, talán mindenkinek a Kilét 
megütötte az a hang, a mely a sajtóban nyilvánult és 
a mit t. képviselőtársam, midőn öt c felöl megkérdez­
tem, maga is elismerte, hogy ezzel bizonyos fokig rám 
is akart utalni.

Erro nézve ki akarom jelenteni, hogy én egyáltalán 
elismerést, vagy bókot, a mely más meggyőződésen 
alapuló véleménynek vagy azt képviselő egyének kiseb­
bítésével jár, elfogadni hajlandó nem vagyok. Valamint 
megkövetelem, hogy az én nyilatkozataim alapját a 
meggyőződésben keressék, ugy teljes készséggel elis­
merem, hogy mindazok, kiknek az enyéimmel meg­
egyező aggályai lehetnek, akkor minden viszonyok mér­
legelésével az általuk követendő irányt megválasztották, 
époly jóliiszemüleg cselekesznek és épen ugy az ország 
érdekeit szolgálják, mint én cselekszem, midőn ezeket 
mérlegelve, ugy tartottam, hogy ha azon bekövetkez­
hető válság, melytől tartanak, csakugyan bo is követ­
keznék, ez aránylag kevesebb kárral járna, mint a mi­
nővel a törvényjavaslat bizonyos szakaszából egy dis- 
poziczió kihagyása. (Helyeslés.) Ezt előre kívántam meg­
jegyezni mindenekelőtt. Most pedig elmondom azon -in­
dokot, mely arra birl, hogy a törvényjavaslatot általá­
nosságban a részletes tárgyalás alapjául elfogadjam. 
(Halljuk!)

Engem c törvényjavaslatnak általánosságban való el­
fogadásánál nem az vezet vajon minő jogok szerez­
tessenek a nemzetnek vagy az államnak, hanem veze­
tett a megítélésnél az, hogy a véderőtörvény megszava­
zásával ugy a nemzet valamint az állam, a monarchia 
és a trón megvédésére a kellő eszközök adassanak : 
igaz e vagy nem ? S az általánosságban való megítélé­
sénél ugy találtam, hogy ezen törvényben megadatnak 
a kellő «amnéziák arra, hogy a nemzet, az állam, a 
monarchia és a trón megvédessenek.

Mikor engem a törvényjavaslatnak általánosságban 
való elfogadásához ez vezetett, ugyanakkor meg kellőit 
bírálnom azt, hogy a mikor kétségtelenül terhes áldo­
zatokat vállal magára a nemzet, azt a saját érdekében 
vállalja-c cl ? Mert én nem vagyok semmi körülmények 
közölt az ámitások barátja. En ismerem és tisztán, vilá­
gosan látom, hogy a jelenlegi európai helyzet folytán 
véderőnknek ily mérvben való fokozása íinancziális 
nagymérvű következményekkel jár. Minél bonyolultabbak 
lesznek a viszonyok, minél nagyobb mértékben fegyver­
keznek Európa hatalmai, annál nagyobb mértében fog­
nak üregbodni az általunk hozandó áldozalok. Ezek 
előtt szemet hunyni nem szabad. De tudom továbbá 
azt, hogy ugyanezen törvényjavaslatnak a besorozandó 
korosztályokra vonatkozó intézkedései ugy a közgazda­
ság, valamint a családi élet tekintetében is tetemes 
megterheléssel járnak.

Azonban az országnak, a monarchiának s a trónnak 
védelmét sokkal fontosabbnak és előbbre valónak tar­
tottam annál is, hogy az államnak súlyos pénzügyi ter­
heivel való küzdelme még hosszabb időre kitolassék, 
semhogy felelősséget vállalnék azért, hogy mert a ki­
sebb czélt akartam valósítani, a nagyobb czéltól meg­
vontam az eszközöket. Ez az ok, a miért én a törvény- 
javaslatot általánosságban elfogadtam.

Nem értek egyet azokkal, a kik a 14. § jelenlegi szö­
vegezésében oly nagymérvű alkotmány és jogcsorbitást 
látnak, mint a minőnek azt feltüntetik. Sőt én nem is 
tartom e kérdés megítélésénél azt a legfontosabbnak, 
vajon ez az alkotmányesorbitás, ez a jogcsorbitás nagy-e 
vagy kicsiny: csak azt tekintem, hogy egyáltalában he­
lyes, szükséges és kivánatos-e, hogy a törvénynek olyan 
intézkedései, melyek ugy szólván alaptörvény természe­
tével bírnak, minden komoly és alapos indok nélkül ki­
sebb nagyobb, lényegesebb vagy lényegtelenebb változ­
tatás alá vétessenek. Ka ez oly alapos indokok közé 
legkevésbé számíthatom azt, hogy a monarchia másik 
államának érdekei, a monarchia másik államának talán 
alkotmányszervezete és kényelme kívánjak meg ezt az 
áldozatot, mint a hogy már erro ráutaltak. Hogy ezt 
mért nem tartom helyesnek, méltóztassék a t. ház meg­
engedni, hogy magát a kérdést a dualisztikus alapból 
jegyek bátor bizonyos oldalról megvilágítani, a melyről 
legalább tudtom szerint, eddig megvilágítva nem volt. 
(Halljuk! Halljuk!)

Miként minden monarchiában, mely dualisztikus ala­
pon áll, ugy ezen monarchiának is és a benne levő ál­
lamoknak, nem a törvény képezi úgyszólván sarkalatos 
alapját; szükséges ehhez, hogy a monarchia két állama 
közti egyetértés, jó viszony és az egymás érdekei iránti 
kölcsönös tisztelet, különösen a kormányoknak egymás 
iránti kellő tapintata, és hogy — a mi nálunk teljesen 
kétségbevonhatatlan — az uralkodóban magában meg­
legyen a jóakarat és bölcsesség. Mert hiába biztosítjuk 
az ily természetű jogokat, törvényeket, ha azoknál a 
faktoroknál, melyek a törvényeknek életbeléptetésére 
hivatvák, a jóakarat, a jóhiszeműség, a tapintat és a 
kellő érzék hiányzik; mert daczára a jó törvényeknek, 
oly dóig. k következhetnek be, a melyek a monarchia 
és abban levő államok életére válságosak lehetnek.

És volt egy alkalom, évekkel ezelőtt, — természetes­
nek tartom, hogy kevesen fognak rá emlékezni, ez ar­
ról tanúskodik, hogy jó emlékező tehetségem van — ha 
jól emték-zem 5—ti évvel ezelőtt a felirati vita alkal­
mával, magam voltam bátor figyelmeztetni a t. házat 
azon irányzatra, hogy egész Európában a politikai és 
társadalmi fejlődés a többi államokra is befolyással bir, 
bátor voltam rámutatni, hogy, fájdalom, a reakezionárius 
irányzat, mely megindult Európa egyik részében, a mon­
archia másik államában, úgyszólván nagyhatalommá, 
erővé nölte ki magát; bátor voltam rámutatni, hogy 
daczára annak, hogy a monarchiának egyik fele a má­
sik dolgaiba, belügyeibe nem avatkozható, az még­
sem lehet soha közömbös, hogy inig az egyik állam­
iéi szabadelvű irányban és alapok m kíván haladni, 
addig a másik államban a feudalizmus, ultramonlariz- 
mus,° föderalizmus iránya kezd lábra kapni. Ugyanak­
kor figyelmeztettem — természetes, hogy gyenge han­
gomnak kevés hatása volt a házban — óva intettem, 
hogy az az irányzat, mely ott najiról-napra jobban ér­
vényesül, az a magyar állam beléluléio nem lehet jó 
hatással. Azelőtt a monarchia másik államában más 
többség s más kormány vezette az ügyeket, valami kel­
lemes megelégedéssel azokra a kiegyezésekre, melyeket 
azzal a kormánynyal és azzal a többséggel létesítet­
tünk, vissza nem emlékezhetünk ugyan, de azt nem 
tagadhatja meg az akkor uralkodott többségtől és 
az akkor uralkodott kormánytól senki sem, hogy 
habár előnyös helyzetét a viszonyokhoz képest kizsák­
mányolta, do a kiegyezés alaptörvényét sem lényegé­
ben, sem alapjában megváltoztatni soha sem törekedett 
és igy bár a maga érdekében előnyeit a legvégső hatá­
ri", talán amennyire nem is volt opportunus, kizsákmá­
nyolta, de a dualizmust megalapító törvényeken és azok 
egyes intézkedésein változtatásokat tenni nem kivánt.Nem 
jó szolgálatokat tesz — meg vagyok róla győződve — 
som a dualisztikus felfogásnak, sem a dualizmusnak 
magának, sem az államnak és népeinek az a kormány, 
mely a dualisztikus alapon levő monarchia egyik felé­
ben oly intézkedés felvételei vagv kihagyását kívánja, 
mely ellenében jogos aggályok támadnak a monarchia 
másik K iében ; a vívmányok, melyeket az egyik állam 
a másiktól vesz cl, »: a zsákmány, a mit igy mulat 
fel, nem nyereség ana nézve, a ki elveszi, az csal; 
vesztesége annak, a kitől elveszik. (Helyeslés.)

Megengedem, t. ház, hogy a 14. § intézkedése magá­
ban véve azon komoly alkotmányos garancziáknak, me­
lyek a 68-ki törvényben meg voltak szerezve, főbb, 
komolyabb, hatályosabb részét megtartja. De én komoly 
indok nélkül ugyanazt az intézkedést, mely e nemzet 
megnyugvására tisztában volt és tisztien állott,homályba 
burkolni a magam részéről hajlandó nem vagyok. (Ugy 
van ! Ugy van 1 Élénk helyeslés a bal és szélső balol­
dalon.) lit nem az értékek mérlegeléséről van szó, nem 
arról, vajon kicsi-e, sok-e, hanem azt mondom, hogy 
kellő szükség nélkül egy betűi sem ; mig ha van rá 
komoly indok és szükség, akkor mindent (Ugy van ! 
Ugy van ! a bal- és szélső baloldalon.) Es hogy a 
véderöjavaslnlnál ettől eltérni veszélyes, erre nézve 
tájékozást nyújt Kónyi Manónak most megjelent 
nevezetes munkája is. A legnagyobb böleseség, a 
mely Deák Ferencz minden lényéből, de legin­
kább ebből kiviláglik, az, hogy a véderő kérdését 
egyáltalában ö sem tartotta azon forrásnak, a melyből 
jogokat lehessen szerezni, vagy elkobozni. Sőt tovább 
megyek. Az ő bölcsesége abban rejlett, hogy azt a ki­
egyezést, mely később lSG7-bon megvalósul!, ő már 
azelőtt, mielőtt a porosz-osztrák háború eldőlt volna, 
megalkotta és alkotmányunk az 18ti7-iki kiegyezés, ép 
az ö bölcsessége folytán, nem ugy tűnt fel, hogy az a 
megvert hatalomtól nyert engedmény, mert hisz győzhe­
tett volna, a lehetőség meg volt rá.

Az a kiegyezés előre meg volt állapítva a kiegyezési 
tervezetben, s pontozatokban, s a nemzetnek tudomása 
volt az egész tervezetről, és Deák Ferencz nem köve­
telt a megvert hatalomtól a megveretés után egy jottá- 
val sem többet, mint a mennyit követelt volna, ha 
győz vnla.

Egyáltalában, ha egy monarchiának ügyei a dualiz­
mus alapján intézteinek, akkor sem a háború, annál 
kevésbé a véderő esélyeitől nem szabad függővé tenni 
azon jogokat, a melyeket egyik vagy másik állam ma­
gának megszerez és fentart. Ezért támad, bennem ma 
aggály a 14. §. jelen fortnulázása miatt. Én egyáltalá­
ban félek attól, hogy ez a törvényjavaslat törvényünk­
nek egy sarkalatos intézkedését, ha nem is vonta el, de 
bizonyos homályba burkolja. S vajon ebben az esetben 
nem ktivetknzhctik-e bo az, hogy közgazdasági és pénz­
ügyi kiegyezésünk, a melynek íegfnníosbb garancziája 
az évek tartamában nyugszik, bizonyos kihagyások által 
lehetetlenné tétetik és üres formává lesz ? (Élénk he­
lyeslés balfelöl). Ennélfogva én — habár meg lehet, 
hogy aggodalmaim talán nem eléggé jogosultak és a 
jövő meg fogja mutatni, hogy mi, a kik ezen a nézeten 
voltunk, nem értettük meg a dolgot — sokkal jobban 
szeretem, ha jelenleg kapom a "amnéziákat és ha nem 
a jövőben, hanem most nyerek ezek tekintetében meg­
nyugvást, (Helyeslés balfelől) és csak is igen súlyos kö­
rülmények lehelnének azok, a melyek miatt én azt, a 
mit most megnyerhetek, a jövőben akarnám magamnak 
biztosítani. (Helyeslés balfelől).

Ezek után méltóztassék megengedni, hogy a törvény­
javaslatnak még két intézkedésére terjeszkedjem ki. 
(Halljuk! Halljuk!)

Az egyik a magyar nyelv kérdése, a melyet, hogy 
rövid lehessek, egy irányban kívánok megvilágositani. 
(Halljuk! Halljuk!) Fclhozatolt a gr. Csáky miniszter 
ur által kiadott rendelet. Lehet, bog,- az időszerűség és 
a kifejezések tekintetében itt-ott jogos vagy kevésbbó 
jogos kifogások tehetők. En azonban a magam részéről 
határozottan bevallom, hogy e rendeletnek lényeges in­
tézkedését tökéletesen helyeslem. Megengedem, íiogy a 
tanrendszert és azt tekintve, hogy mikor lehet valamely 
tantárgy tanítása iránt sikeres rendeletet kiadni, ép oly 
kevéssé volt az idő jól megválasztva. (Ugy van! balfelől) 
mint a minő kevéssé volt helyes azt ezen törvényjavaslattal 
kapcsolatba hozni, a melylyel az szükségszerüleg összefüg­
gésbe nem is hozható. De hisz a túloldalon is mindenki, 
aki felszólalt — néhánynak kivételével — beismerte, hogy 
a német nyelv megtanulása szükséges azon konnexió- 
nál fogva, melylyel a monarchia másik felével és Né­
metországgal kereskedelmi és sok más lekintelben ál­
lunk. A helyett, hogy a német nyelv megtanulása ellen 
vom-kodást lehetne nálunk konstatálni,higgadt Ítélettel ép 
ellenkezőjét lehet konstatálni. Habár bizonyos intézke­
désekre nézve eltérő vélemények is vannak, de a német 
nyelv elsajátítását a magyar ifjak érdekében mindenki 
kívánatosnak tartotta. (Általános helyeslés.)

Es ezzel szemben, váljon mennyiben jogos állapo­
tainknak az a megítélése, ha a monarchia túlsó felében 
minket vádolnak sovinizmussal, kik o ház minden ol­
dalán azt magyarázzák, hogy igenis szükséges a német 
nyelv megtanulása, és azok neveznek minket sovinisz­
táknak, kik a századok óta iskoláikban uralkodó német 
nyelvet onnan száműzték. (Elénk helyeslés balfelöl.)

Csatár Zsigmondi: Árpád nem tudott németül ! 
(Hosszantartó nagy derültség.;

Horváth Gyula Hogy a német nyelv megtanulása 
által a magyar kultúra elnyomatnék, azt határozottan 
tagadom : mert ha én a magyar kultúrát olyannak tar­
tanám, hogy azt egyik vagy másik idegen nyelv elsajá­
tításával el lehet pusztítani: akkor bizonyára csak a 
tudatlanságban kellene keresnem a magyar kultúrának 
alapját; ebben pedig se én, se más c házban keresni 
nem fogja. (Helyeslés balfelöl.)

De a magyar szellemnek, a magyar kultúrának feltar­
tását s ezen nemzetnek megszerzett s vele járó jogai­
nak érvényesítését sem -.-bauvinismusnak, sem túlter­
jeszkedés! vágynak tartani nem lógja senki. (Igaz! Ugy 
van! baifelöl.)

Azért, hogy én most azt kívánom és óhajtom, hogy 
a magyar nyelv jogosultsága tekintetében intézkedés 
történjék a törvényben, nem térek el azon alapelvtől, 
melyet beszédem elején kifejeztem, hogy véderő javas­
latot egyáltalában nem tartok oly természetű térnek, a 
hol jogokat szerezni vagy elkobozni lehessen. Meit min 
alapszik azon követelésem, hogy a magyar nyelv a tiszti 
vizsgánál alkalmaztassák ? Azt hiszem épen annyit a a 
hadsereg jól felfogott érdekén, mint a magyar államnak 
velejáró és feltétlen jogán. (Igaz ! Ugy van ! balfelöl.) 
Mérlegeljük azt az erőt, a melyet háború esetében ki­
állítunk Hiszen nem szükséges épen egyenként a szá­
mokat megnevezni, mert számokban tévedhet az em­
ber, do ha áll az, hogy a magyar honvédség, 
a melynek fejlesztésében — s ezt azt hiszem, 
minden magyar hazafi készséggel elismeri — az igen 
t. honvédelmi miniszter urnák elévülhetetlen érdemei 
vannak, (Általános élénk helyeslés), — mondom, a hon­
védség a szervezett népfelkeléssel együtt 3—-100 ezer 
embert tesz is, tehát a hadsereg rendes létszámának 
épen felét: akkor azt hiszem, hogy háború esetében ez 
a 400 ezer ember, mely magyar vezényszó alatt áll, 
épen oly fontossággal bir, és azt épen ugy kell a had­
sereg érdekében támogatni tudni, mint a másik hadse­
reg, a melynek nyelve német. Tehát a magyar nyelv­
nek megtanulása haderőnk fokozásával egyértelmű. (Ügy 
van! a bal és szélső baloldalon) és azon követe­
lések , melyek itt formáltatnak, nem a hadsereg 
gyengítésére, liánéin a hailsereg harczképességénck 
emelésére szolgálnak. (Helyeslés balfelöl.) És t. képvi­
selöház az, I ogy kellő intézkedések tétessenek a német 
nyelv megtanulására, mindenesetre szükséges, mert ne­
künk számot kell vélnünk azzal — o kérdést különben 
bűtor leszek később jobban kifejteni — (Halljuk ! Hall­
juk !) hogy Magyarországnak intelligencziája vagyonban 
nem gazdag, középosztálya aránylag a többi európai 
államok középosztályához képest szegény. Nálunk 
ugyanazon dolgoknak megszerzése — melyek a közéj)- 
oszlályoknak múlhatatlanul szükségesek — sokkal drá­
gább; drágább tehát maga a nevelés is. (Ugy vari 1 
balfelől.) Nem kónyszerithetjük tehát a szülőket 
arra, a mire a vagyonosabb viszonyok közt lévő 
nemzetek vagyonosabb középosztályait könnyen uta­
síthatják, hogy t. i. más utón szerezzék meg az iljfik 
a nyelvismeretet.

Ha kellő figyelem nem fordittatik középiskoláinkban a 
német nyelv tanítására, ennek az eredménye az lesz, 
hogy a közép vagyonnal biró a középosztályhoz tartozó 
embernek gyermekei kevésbbó tudják a német nyelvet 
elsajátítani. Tehát igenis kívánatos, szükséges oly intéz­
kedések behozatala, melyek az ifjaknak ezen nyelv 
megtanulását ott is lehetővé teszik, a hol — készséggel 
elismerem — más államok tanügzeikben egyáltalában 
nem törekednek arra, hogy az ifjak a középiskolákban 
élő nyelveket elsajátítsanak. De bennünket helyzetünk 
utal arra, hogy e tekintetben erélyesebb intézkedéseket 
tegyünk. (Igazi Iígy van! a bal és szélsöbaloldalon.)

Í£s most én legszívesebben és nemcsak a nemzet jo­
gos, természetes kövuteléseképon láttam volna a legszí­
vesebben a törvényben magában az intézkedést a ma­
gyar nyelvről, de elismerem s lehetőnek tartom, hogy

a magyar nyelvnek a tiszti vizsgánál való alkalmazása 
az instrukeziúkba felvétessék s erre a miniszter ur ha­
tározati javaslattal utnsiitassék. De megengedi a t. ház, 
hogy a magam részéről erre vonatkozólag nyíltan s 
határozottan kimondjam, hogy a határozati javaslatnak 
azon fogalmazását, melyben előttünk fekszik, kielégítő­
nek nem tartom. Álért én nem azt kívánom, hogy a 
miniszter ur ide vagy oda hasson; én azt kívánom,hogy 
a miniszter ur az országgyűlés kiváoalmainak érvényt 
szerezzen. (Helyeslés balfelől.)

Ez az egyik. A másik: én nem azt kívánom, hogy 
mi disszertáeziókba bocsátkozzunk a lelett, a mit min­
den vizsgáló bizottság a maga feje szerint fog megma­
gyarázni, hanem azt kívánom, hogy azon határozott 
intézkedés,vétessék fel a törvénybe, a mely mellett két 
dolog legyén konstatálható: az egyik az, hogy a német 
nyelv ismerete s tudása azon mérvbe, a mennyiben a 
katonai szolgálat kívánja, megállapítható legyen, más­
felől pedig, hogy az illető magyar állampolgárok, ha a 
vizsgát leteszik s a német nyelvet kellő mértékben n m 
bírják, az állam hivatalos nyelvén vizsgáltassanak meg. 
(Helyeslés ballelöl.) És én t. ház az állal nem tartom 
a magyar államnyelvet egyáltalában háttérbe szoritan- 
dónak, ha a monarchia túlsó felében félnek ettől. 
Ha ők irtóznak ettől, ezt én rájok oktroyálni nem 
fogom soha, azért, mert ha ott egyes országokban vagy 
tartományokban lakó népek igyekeznek megszerezi! 
maguknak azt a jogot, hogy az ő nyelvükön is téle- 
hessék le a vizsga, ez, rám tökéletesen közömbös. 
(Helyeslés a baloldalon.) Én egyetlen államnak, egyetlen 
népnek jogai megszerezhetése elé gátol emelni nem 
akarok. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
De ezzel szemben kívánom és követelem, ho y c nem­
zet, ezen állam törekvései ellenében gátak szintén ne 
emeltessenek. (Élénk helyeslés a bal- és szélső bal­
oldalon.)

És t. ház,most a harmadik, általam érintett kérdésre térek 
át,l i. a tiszti vizsga kérdésére, (Halljuk!) ésaiörvényjavas- 
latnak azon intézkedésére, hogy ha az önkéntes egy év- 
letelte után a tiszti képesítést nem szerzi meg, még egy 
második évi szolgálati a köteleztessék.

Mindenek előtt megvallom, hogy én ebben nagy ter­
het látok, még pedig a legfájóbb, a legérzékenyebb ter­
hek egyikót, a melyet a legközelebbi jövőben ru mosak 
minden ifjú, hanem minden szülő is meg fog érezni. De 
nyíltan kimondom, hogy — nem akarva ez által sem­
mit levonni a terhek nagyságának elismeréséből — oly 
természetű dolognak ezt sein tartom, mely miatt ma­
gának az egész ügynek megakadnia, vagy meg­
dőlnie kellene. Azt is elismerem t. ház, hogy 
felvehetők olyan czólszerü, helyes, jóakaró intéz­
kedések, melyek e törvényjavaslat terhes intézae- 
déseit hatálytalanokká teszik ; de t. ház itt figyel­
meztetnem kell arra, hogy mi az a mi ennél a 
kérdésnél a legterhesebb. (Halljuk !) Ennél a kérdésnél 
t. ház, a legterhesebb dolog az, hogy a tiszti vizsga 
letételére utalt fiatal emberekre nézve ugy a német 
nyelv, mint egyéb tantárgyak elsajátithatása végett nem­
csak az kívánatos, hogy ők a vizsgáló bizottság előtt 
esetleg magyarul is felelhessenek, hanem az is kívána­
tos, hogy belevétessék az inatrukvziókba az, hogy a 
tantárgyak legalább ott, a hol az önkéntesek többsége 
magyar, magyar nyelven is megmagyaráztassanak. (He­
lyeslés.) mert különben tényleges eredményt elérni 
bajos.

Nem akarom a figyelmet hosszasabban igénybe 
venni. (Halljuk!) Méltóztassék elhinni, hogy én jelen 
felszólalásomból nem igyekeztem hasznot huzni, ezen 
rám nézve — őszintén megvallom, mert nem szoktam 
hazudni — kényelmetlen, súlyos és elszomorító hely­
zetre nézve. Az egyének érdekeit ilyen komoly kérdé­
sek megítélésénél latba vetni nem lehet. Én kerestem 
elejétől fogva és keresem ma is azt a kivezető utat, 
melyen habár meg is ütköznek itt a pártok, az ellen­
kező véleménynek, ezen ütközetekből ne következzék 
be az ország egy lényeges jogának megromlása vagy 
elkobzása.

Altalanosságban megtagadni o törvényjavaslatot arról 
az álláspontról, melyen én állottam 15 éven át, azt hi­
szem nem lehet. Én meg vagyok győződve arról, hogy 
habár az ellenzék különböző árnyalatai általánosságban 
meg is tagadják e törvényjavaslatot, e megtagadásban 
nem rejlik olyas valami, a mivel szemben — hogy pél­
dával éljek — a monarchia túlsó államában az egyér­
telmű megszavazás loyalitásál ki lehetne emelni. Mert 
erős meggyőződésem, hogy nincs e kéjiviselőháznak oly 
pártja, mely ugy a haza, mint a monarchia, mint a trón 
megvédésére a szükséges és kellő segélyt megtagadná. 
(Ugy van ! bal és szélső baloldalon.) Ez áll. Vitatkozha­
tunk mi, tárgyalhatunk a kérdések helyes vagy helytelen 
megítélése felelt egymással szemben, de ez nem jelenti azt, 
hogy akár a nemzettől, akár az uralkodótól valaki elakarna 
az országban távolodni. Az a loyalilás, mely ott esetleg 
a megszavazásban rejlett, az a loyalilás nálunk megta­
lálhat lesz minden időben, minden körülmények kö­
zött, abból senki, sem ezen, sem a más oldalról leal­
kudni nem fog. A külömbsét. o kérdés megítélésénél 
köztem s az igen t. ellenzék között az, (Halljuk!) hogy 
először én a magam részéről azt az alapot, a melyen 
eddig állottam, elhagyni nem akarom, nem kívánom és 
habár e törvényjavaslat egy része, vélekedésem szerint 
nem megfelelő is, annak kütelességszerüleg módosítását 
kell hogy kérjem, de általánosságban a javaslatot vissza 
nem utasíthatom.

És akárhogyan is fog eldőlni ezen kérdés, egy bizo­
nyos: az, hogy hu véleményemmel az egyes részletek­
nél eltérek is azon kormánytól, melyet eddig követtem, 
egy nem fog hekövetkezni soha: az, hogy hála megöl, 
a honnan annyi ügyét támogattam, olyan pártra men­
jek, a honnan azokat megtámadják.

Elfogadom o törvényjavaslatot. (Élénk helyeslés a
jobboldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Egészen a t. ház 
belátására bízom, teljes készséggel hajlok meg akar,...i 
elölt, hogy sziveskedik-e ma egy negyed órát adni 
nekem, vagy kivánja-o hogy holnap beszeljek. (Halljuk! 
Halljuk! Felkiáltások: Ma!)

Mint jeleztem is, rövid ideig kívánok szólani, nem is 
szándékozom mindenre kiterjeszkedni, annyival kevósbbé, 
mert csakugyan polemizálni ez esetben semmi kedvem 
nincs, és ha szólok, főleg azért teszem, mert nem gon­
dolva még akkor, midőn egy alkalommal általánosság­
ban nyilatkoztam, arra, hogy oly messze vagyunk a 
részletek tárgyalásától és bár már az álalános vitánál 
több oldalról fel lett említve főleg a 14. §, azon alka­
lommal nem szólottám legalább tüzetesen róla. Must 
tehát kötelességemnek tartom egypár rövid szóval uirul 
megemlékezni. (Halljuk.)

Talán méltózlatnak belátni, hogy állásomnál fogva, 
de máskép is, mert talán nem egészen jó preczidens 
a velünk egy monarchiában élő másik állam beliigyeit 
nagyon erősen kritizálni e ház kebelében, mert mi sem 
szerelnök, ha a mieinket kritizálnák és midőn ez meg­
történik, nagyon nem szeretjük, hogy azt kritizálják, 
mondom, lm ezt egyes képviselők tehetik, nekem mát­
állásomnál fogva is, azt hiszem, ebben mindnyájan 
egyetértenek velem, az ilyen kritizálásba belemennem 
nem szabad. (Helyeslés. Ugy van!)

Egyet tudok, és ez az, hogy ennél a törvényjavaslat­
nál szó nincs, hogy a monarchiának egyik állama va­
lami tért foglaljon a másiknak rovására. Alert lm volna, 
akkor én is ellene volnék. Nem akarok foglalni ma­
gamnak ennek a törvénynek megalkotásánál, de nem 
engedném azt sem, hogy más foglaljon, mert egyetértek 
azzal, a mit Horváth Gyula t képviselő ur arra nézve 
mondott, hogy ha az államok egymástól foglalnak, a 
melyik foglal, nem nyer, csak a másik vészit. (Helyes­
lés a jobboldalon.) De ez e kérdésnél, meggyőződésem 
szerint, mint bátor leszek reá mutatni, nem is történt. 
Egyébiránt nem tudom, milyen nyeresége lehetne egyik, 
vagy másik résznek abból, mihelyt lényegében és elvei­
ben egyforma törvényt egyformán állapit meg a mon­
archia mindkét állama.

A mi már a 14. §-t illeti, én csak bátor leszek rá­
mutatni arra, mert iiiszen utoljára nem szavakban kell 
az erőt keresni, hogy miléfb következése kellett, hogy 
legyen és lehetett az 1808. XL. t.-ez. 11. §-ánnk és 
miként áll ez a magyar törvényhozás jogait illetőleg 
azon esetre, lm a jelen javaslat 14. $-a fogadtatik el. 
A régi törvény 11. §-ában meg volt határozva a had- 
soreg létszáma; ebben a javaslatban pedig meg van 
határozva — mindig feltéve az ujonezok kiállításának 
külön megszavazását — az egy évi ujonezok száma. A 
fölült, hogy ebben van-e külömbség, vagy nincs, nem 
szükséges vitatkoznom, mert igen sokan a túloldalon is 
elismerték, hogy ebben igazában lényeges, vagy leg­

alább is alkotmányos különbség nincs. S még azt te­
hetném hozzá, hogy még tán, miután fenlartva van, 
hogy egy ujonezot is kiállítani nem lehet, lm az külön 
meg nem szavaztatik, ebben még nagyobb biztosíték 
van, mert még a lehető égtől is elzárja a kormányokat, 
hogy minden évben külön kiszámítás utján állapítsák 
meg a kiállítandó ujonezok szárnál. Erről tehát többet 
nem szólok.

Már most ebben a törvény,avaslalban is benne van 
az, a mi a másik törvényben is meg van, hogy 10 évig 
nem változtatható meg, kivévén ha a legfőbb hadúr 
beleegyezésével tesznek a kormányok előterjesztést. Eb­
ben teliát egyforma mind a kettő. Az eredeti szöveg­
ben nem volt benne az, a mi benne van a G8-iki XL. 
t. ez. 11. §-ában, hogy a kormányok azonban a 10 év 
letelte elölt — amott az volt, a 9-ik év végéig kellő 
időben a létszám megtartása, vagy leszállítása iránt 
tartoznak a törvényhozásoknak javaslatot tenni. Már 
maga az hogy ezen javaslat nem azt mondja, bogy a 
megváltoztatás iránt, hanem azt is mondja, hogy meg- 
taitása vagy megváltoztatása iránt tartoznak javaslatot 
tenni, bizonyítja, hogy ezen szakasz értelmében is arra, 
hogy ugyanazon létszám követeltelhessék 10 év múlva, 
a törvényhozások külön megállapodása szükséges. Lát­
tuk, hogy az lSti-'-iki törvény 11. g-ából mi követke­
zett be. Igén jól méltózlatnak tudni, hogy akkor is a 
hosszabb időre, a 10 évre való megegyezés létre nem 
jött. De nem lehetett, nem is kiséreltetelt meg a 
800,000-rcs létszám fentartása másként, mint hogy a 
kormány a törvényhozástól kérte a törvény érvényének 
egy évre való meghosszabbítását.

És legjobb meggyőződésem szerint, melynek is kife­
jezést adni kötelességemnek tartom, s melyre nézve, ha 
tetszik, midőn a részleteknél erről szó lesz, akár egy 
jegyzőkönyvbe vehető konkrét kormány nyilaikozatot 
lenni kész vagyok, ennek nem lehet más következése, 
mint az, hogy ha 10 év letelte előtt, a kellő időben 
beadott javaslatok alapján, állandó időre, 10 évre, vagy 
kevesebbre, vagy többre, de meghatározott hosszabb 
időre megállapodás létre nem jönne, a törvényhozások­
tól ismét kérni fog kelleni azt, hogy a fennálló törvényt 
addig, mig a megegyezés létrejöhet, egy év idejére 
hosszabbítsák meg. Más következtetést (Halljuk! Hall­
juk !) belőle vonni nem lehet.

És megvallom, hogy ha azt hittem volna, hogy ezen 
kifejezéseket annyira aggályosaknak méltózlatnak találni, 
annak idejében talán lehetett is volna más kifejezéseket 
használni. De a lényeget benne találván, különösen azon 
módosítás állal, mely az itt felmerült kívánságok foly­
tán vétetett lel a törvényjavaslatba pótláskép, mely ki­
mondja a kormány azon kötelezettségét, hogy 1Ö év 
letelte előtt annak idejében, e létszám fentartása vagy 
megváltoztatása iránt tartozik törvényjavaslatot beadni; 
és ezt megvallom, részemről ugy értvén s ugy magya­
rázván mindig, hogy ez csakugyan semmivel kevesebb 
jogot nem ád, mint az eredeti 11. §., természetesen el­
fogadtam s elfogadandónak tartom és elfogadásra fogom 
a t. háznak az illető szakasznál ajánlani. (Felkiáltások 
a szélsöbaloldalon : Magába a törvénybe kell foglalni.)

A mód, a melyet javaslok, elismerem, kétségkívül 
sohasem iog annyi szembeszökő siilvlyal bírni, mintha 
ez az intézkedés a törvénybe belevétetnék, de viszont, 
ha törvény alkottatik s azok, kik a törvényt alkotják, 
kondsttálják, hogy minő magyarázat mellett s mily ér­
telemben fogadjak el, az a jövőben is irányadó lesz a 
törvény magyarázásánál. (Helyeslés jobbfelöl. Mozgás 
balról.)

Polónyi Géza : De nemcsak mi fogadjuk el a ja­
vaslatot, hanem a korona is. (Nagy zaj.)

Tisza Kálmán : Engedelmet kérek, de én is majd­
nem hajlandó volnék azt kérni, a mit tegnap egyik 
képviselőtársam kért, hogy vagy ne méltóztassanak 
közbeszólni, vagy pedig ugy, hogy halljam én is. (He­
lyeslés jobbfelul.)

Polónyi Géza : Azt mondottam, hogy nemcsak mi 
fogadjuk el a javaslatot, hanem a korona is. (Zaj jobb­
felöl.)

Tisza Kálmán : Engedőimet kérek, talán csak nem 
akar a t. képviselő ur engem azon alkotmányos tétel 
magyarázására szorítani, hogy egy felelős miniszter ily 
nyilatkozatot nem toliét a nélkül, hogy tudná, hogy a 
korona is ugy értelmezi. (Ugy van ! jobbfelöl.)

Azt akartam az imént mondani, hogy ez nem i= 
példa nélküli eset. Méltóztassanak visszaemlékezni — 
az esetre, hogy mikor történt, nem emlékszem, ed a 
tényt pozitive tudom — a 60-as évek vége leié, vagy 
a 70-es évek legelején voltak esetek, hogy midőn va- 
lameny törvényjavaslat nemcsak az ellenzék részéről 
de a kormányt akkor támogató párt némely tagjai részéről 
ugy magyaráztatott, a hogy azt a kormányt nem értette, 
akkor a kormány által tett és jegyzőkönyvbe foglalt 
nyilatkozat az aggodalmakat clenyésztette és ezeknek 
további fentartása akkor legalább nem állott utjábar 
annak, hogy a törvény létrejöhessen. (Ugy van! jobb 
felöl. Közbeszólás a szélső baloldalon : Az ily nyilat 
kozat csak a miniszterelnök személyét fogja kötelezni V

Azt is mondják, hogy e nyilatkozat csak engem kő 
telez. Erre nézve megjegyzem, hogy ez nem igy van 
Még lm csupán a naplóban maradna, lehetne ezl 
mondani, bár a törvénymagyarázatnak akkor i? 
alapját képezné. De ha a ház jegyzőkönyvébe^ jön. 
akkor engedelmet kérek, nemcsak engem kötelez. És m> 
fog történni 10 óv múlva ? Vagy azon pártból, vagy an­
nak mintegy szuczczessziójából lesz az uj kormány, 
mert e párt tagjainak legnagyobb része bizonynyal ek 
kor már nem leszünk itt — teliát mondom, vagy a? 
azon nézetekben osztozó pártból lesz az ország kormá­
nya, mely a magyarázatot igy adta, s ily magyaráza' 
mellett fogadta el, akkor azt a pártot bizonyára köte 
lezi Vagy pedig abból a másik párlból — illetőleg <5 
ház akkori tagjaiból — lesz a kormány, a mely most 
azért nem fogadja el a 14. ij-t, és e részben tán az 
egész törvényjavaslatot, mert o nyilatkozat daczára sem 
tartja kellően kifejezve benne azt a biztosítékot, me­
lyet én benne látok. Ha abból a pártból lesz a kor­
mány, nem lehet róla feltenni, hogy ki no használj? 
azt a módot szándéka érvényesítésére, melyet ma az a 
párt, mely a törvényjavaslatot megszavazza, neki megad 
(Helyeslés jobbfelöl. Zaj ballelöl.)

A többi kérdésekről nem szólok, csak pár rövid szól 
A mi a magyar nyelvet és gróí Csáky rendeletét illeti, 
egyet őszintén bevallók: azt, hogy ha politikai taktizá- 
lás vezette volna az illető minisztert, bizonyosan éppen 
most nem adta volna ki. De nem vezette és igen helyes, 
hogy nem vezette. Azt szerettem volna és bizonynyal, 
ha változás nem történik a kultuszminiszter személyé­
ben, meg is történt volna, hogy e rendelet kiadatik mái 
az érettségi vizsgához sokkal közelebb fekvő időben, de 
azt, hogy ha helyesnek tartotta kiadni, nem várta be a 
védtörvény letárgyalását, részemről helyeslem. (Helyeslés 
jobbfelöl).

Mert akkor igazán azt lehetett volna mondani, a mit 
ma is emlegetlek, hogy zsákban macskát árulunk, a 
mit pedig nem szoktunk soha tenni és nem tettünk ez 
alkalommal sem. (Helyeslés jobbfelöl).

Érdemileg a rendeletről most szólani nem akarok, 
nyilatkoztam már e felől és azt hiszem a részletekné1 
lesz még alkalmam róla nyilatkozni.

A mi az egyévi önkéntesi intézményt illeti, erre nézve 
röviden már nyilatkoztam és ha még szükségét látom, 
lesz módom felöle bővebben szólani. Egyet azonban 
meg kell jegyeznem és ez arra a nézetre vonatkozik, 
hogy már a legközelebbi jövőben az ország öszes egy­
éves önkéntességre aspiráló fiatalságának és azok szü­
leinek a második szolgálati év igen terhes. Ezt a néze­
tet nem fogadom el. Mert részemről sokkal többet te­
szek fel Magyarország fiatalságáról egyfelől, és másfe­
lől sokkal inkább meg vagyok győződve arról, hogy 
minden meg fog történni a tiszti vizsga berendezése és 
a vizsgáló bizottságok alakításánál is, hogy iljaink mél­
tatlan elbánásban no részesüljenek, (Helyeslés jobbfelől) 
és meg vagyok róla győződve, hogy Újainknak igen kis 
része lesz az, mely ha a jelen törvényjavaslat türvény- 
nyé lesz, a második ével is köteles lesz szolgálni. (Igaz 
Ugy vén! jobbfelöl.)

Ezeket ígéretemhez képest lehetőleg röviden el­
mondva, most csak arra kérhetem a t. házat, hogy a 
törvényjavaslatot általánosságban méltóztassék ellogadni, 
(Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Elnök: A tárgyalás folytatása a holnapi napra ho- 
lasztatik.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 15 perezkor.
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A főrendiház ülése jan. 18-án.

Elnök Vav Miklós báró koronaőr. A kormány részé- 
! ;| -;«ni vannak liza Kálmán, Baross Gábor.

1'll .Iva-tatn: ? miniszterelnök átirata, n rnelylyel !"g- 
f,mi -bizán fölvtári a főrendiházat arról értesíti, hogy 

-.-.záii apó »toli királyi fels-'ge 1 gmagasb hole-
. -,v- zé-óvel I ) r-á zári és királyi fensége Mária Valéria 
I,,,*,..z-gnö I crcii'-z Salvator < sá zán királyi foli'-r- 
, zo„ ö fenségével élj' gyeztotett. __ .

]. ;* ,zta amik feliiatalrnazni, hogy őszinte 
lko t ufón és rnó'lori az uralkodó pur ele 

.riatkozliató

magas 
tenni lo-

Méltósá-
gos

Elnök
/.eleiket
tiütha am. l.i'.ébiránt az ezen ügyre 
, ü :.b még fi emlőkre nézve magamat — jelen-
,um annak i-lejúbeni megtétele mellett — 
rm i.v.m.vl - ké[,. i-eletuizza! ériritkezv be 
in. (f.lénk helyeslés.)
Haynald Lajos bibornok, kalo.-sai érsek

Örömnafiot ültünk, midőn örvendetes bi­
tét ven -!: annak, hogy a női és keresztény erényekben 
ragyogó Mária Valéria királykisasszony házassági frigyre 
lé:', ml a vele mmapál.an eljegyzett és hozzá méltó fer- 
l.i, .al. I < ri-n'-z Salvator lőhei- zeggel, hogy tehát ennek 
oldalán lo'-ia fén'.--.kedtetni azon magas tulajdonokat, 

;,.j' fel égés atyjának családi körében a leggon­
dosabb, b'g. allá-'o-abb' é'les anyának közvetlen nevelése 
által 1-tt léin.bázva. let-v.é-.r IM méltán hiszünk ór- 
\e-i'l!.,-tr.i az ezen eljegyzés folytán kötendő I aza-sag 
bl, lo-, ágának, ha szivünkre ve-zük a fel égés aranak 
az.n'í.em- . ilí.aiározását, rnelylyel köztudomásúlag az 

vdaszlamli'j jegye-'-re nézve előre kinyilat­
koztató, hogy ő, <• ak egy vallásilag hivő, erk“l- sileg 

mellen tiszta ágú é minden kötelességnek lelje««- 
;i|tnl ; e I e léríiut fog élettarsnl elfogadni,

iái ülj.ml. a felség-; trónnak zsámolyához: örömünket 
kiieiezemlói: a megtöi|ént eljegyzés, s a kötemlö házas- 
Hág fett. I Lelke élj'-nz.é- . Ellogadtatik.

Rudnyánszky József jegyz i olva a a beliigyrni- 
niszternek a iratát, a melyek zerint ő felsége múlt évi 
,1,., /ember bö -í-rö| kelt h-gfelsö elhatározásával, meg­
engedte, hogy Fentinánd Károly Lajos, Pipát l'er- 
dinán I é Fercncz Salvator főherezegnk, mint a fő­
rendiháznak - roko, j'igon tagjai a magyar főrendiházba 
moghivas anak s hogy Pipát Ferdinand ét Ferrnoz 
Sálvátor löiierozegek részére szóló királyi levelek meg­
felelő kézhesitletés végett ö felsége személye körüli in. 
kir. miniszternek elkiild-tti-k, a Frrdinánl Károly 
La,os lohen zegnek a magyar főrendiházba leendő meg­
írnál,. a iránt pedig a nevezett főherczeg nr nagykoru- 
- ágának múlt évi deezemher hó 27-én bekövetkeztével, 
a zik égés további intézkedés megléteim fog; továbbá, 
hogy gróf Hadik liarkóczy Kivire főrendi tag részére, 
a kindvi levél kiállíttatván Budapest főváros főpolgár­
mestere utján kézbesittetett.

Elnök .Mindkét belügyminiszteri átirat az igazoló hí­
zott ágnak kiadatott.

Karácsom, i Jenő gr. mint a királyi és országos legfőbb 
fegyelmi bíróság tagja leteszi az esküt.

A mo z.t.ir rámái vasútról, a mozgósítási Intelről 
szóié törvényjavaslat elfogadtatnak s a p n/.tán készletek 
kiegé izité-ére vonalközé, miniszteri jelentés tudomásul 
vétetik.

Zichy Nándor gról indítványozza, hogy a véderC- 
t-.rvéiiiyja.a lat, mii,elvest a képviselőházból átérkezik, 
k ,züs I lél ekben leendő időleges tárgyalás végett, mind 
a három előkészítő bizottsághoz utasittassék. Klfogad- 
tatik.

Az ülés végződik déli Ili órakor.

íiÜLFOLö.
— jan. 18.

A Uifi'rl.rn láz, melyei a vádlevél közzététele 
M.u t luhdczetl, istm'1 roppant izgatott-ágban latija 
a német közvéleményt. A zuvelségtanávs, mint 
tegnap jel- lilik. <• ak I- griap veti lu-h-rnást az < lil,e 
iet |e.-zlcll vádlevélröl, iigyszintén a < lelTcken-Hn»- 
g-Tiha- h-féle levelezi-.-tnl i-. mely hozzá volt csa­
tolva. Ez a levelezés azonhan, mint a Post .jelenti, 
nem fog k-izzetételni, még pedig líoggenhaehra való 
l. kinlelliul. A nevezell. lap, a pulilikaczióréd szólva, 
aggályosnak moívlja ugyan, hogy a legfelsői,I, né­
niéi inrveny^/ek ítéletet ily módon kritizálják; de 
a vádi,öl kiviláglik, hogy deliekén «objektiv» hon- 
nnilásl köveiéit el. Rules határozat volt lehűl, a 
vallat elihe terjeszteni a nemei nej, összes becsüle­
tes es műveli emln-ret független ilelul,Íróságának. 
Nem örömmel lúgja a nemei nép iiiegtinliii azt, 
|,i,gv delieken volt a mull évi máreziiis 12-iki 
(•-iratok zerzöje, melyeknek iií-mes hangja sokakat 
megór■vemlezletctl. he Frigyes csuszáinak megma­
rad az az erdőmé, hogy ö adla az utasilást, hogy 
a leiratokban a esúszárnak az a szándéka nyilvá­
nuljon. hogy nem akar llismareklól megválni. Ila 
I Jelieken ebben tagadhatatlamii eltalálta egy nemes 
uralkodónál; a hang|ál. ez azt mutálja, hogy a mig 

I It al; I no . gmi<lolalokhan mnzgull, képes voll, oly 
forma-neme -éj-et elerni, a mely leljesen elhagyta, 
mihelyl halározoll feladat állt elöl le. Kreylagrúl a 
l'ost igm elismerően nyilatkozik. A Kreii.:scihnuj 
váneyolja azt. hogy Gelfeki n visszaéli a frigyes 

á-zár bizalmával. Kmlékiraláhari, melyet a fost 
■t kun-piráezió hizunyilekának h-kinl, a Krenzzei- 
Iun*' nem lat mást. mini eles. ile nem gyűlölködő 
tiiralalal a Lim-lalom és Poroszország poülikájanak. 

í rinlinii |,uro-z igazságűgyminiszlernek a lekö- 
zuiu' el is a I Jelieken ügygyei hozzák kapcsolatba. 

A frei-innige Zeitung szermi azérl lepelI vissza 
l'riedherg, meri nem érleli egyel a vádlevél közzi- 
lélelével. Mas verzió szerint tudomása sem voll 
róla. valamint annak idején a llismarek-féle jelen- 
lésről ein. Tegnap az a hir volt ferlinlien eller- 
H'd ve, Imgy Sím un a I,irodalmi lörvenyszék elnöke 
i h- akar köszönni. Friedberg egyehiránl már 7*J 
uves. e vi zaléjié-e okául hivalalusan agg korai 
cmlilik. Ilarmineziil eve. korában porn-z nllatii- 
ugvi z leli, azulán előadó tanácsos az igaz ligiigy- 
mini zleriiimliaii, majd elnöke a him-vizsgáló hizoll- 
-ágnak, IKTil-han má-od-állainlilkár, hamm evvel 
uti'il,I, allamlilkár a l-irudalini igaz ágügyi hivatal 
|,an e. Is'f.ilien porosz igazsagiigyuiiiiiszl-r. Nagy 
érdemei vannak a poro-z himlelo l-,rvi-n\kuiiyv vs 
a himlelö perremllarlas lelrejéille körül. Az elhunyl 
frig ve -a zár különös bizalmával ajándékozta
meg ; miiidjarl In,nralépte illán nemesi rangra 
i.melle egyél,keni I; kiliililelle. I.z oh * ól is való-
zinunel. larlják, hogy az agg mim zűr vi -zalejié- 

líi mán k fele pnblikáeziók adlak okol. 
7-s - )iih»l birodalmi loűgyeszl es llrl- 

a kamarai törvényszék elnökei em­

sére a 
I Kódjául
rlilii'int

legelik.
fnleki 

: I I' k-ivi
Imi közöl M i'iil.íinl»'‘l a lleuler-iigyiiolí- 

a-ző legu.jalili lavnala : Az az ember, kit 
az cgviplomi hal-, aguk Kliarlmnha ineneszleliek, 
hogy iiilormáeziól szi‘rezz( n az olLmi helyzeliől, 
vi:: zaerla-zell. Kharlumhol Szuakimha :!í nap alall 
lelte meg az illái. Az ember levelet hozoll a Ing 
sághan levő S.:l"lni Lejlól kon dalálla, hogy l.uji- 
Itm a /r»</.'.'ó//„ie „„'//ni//, de Miarlhiimhaii vnmiri 
lnlrlcr.rl nn liiihml; Hunit pn át és azl a iiirl illi‘- 
löli-g. hogy az egvenliloi tiuloiuányok a maluli Iák 
kezében volnának. Kharlnmhan a logsághan levő 
eun'ipaiak mind./» ri/.'.sc.v/g/,-vannak.

— jan. 18.
— ,S«tmrtfii hívek. A IránürU-öixpiir tegnap 

ebédel adoll, melyre az udvari méll óságok ni kívül 
hivatali,, ak vollak a köz-'-s, valamiül az. osztrák 
unni /len L h'lulihl foherezegnó Mária Dorollyu 
e-i Margit hiherezegn/ikkel lléeshől Ah-suliira ni a - 
zoll. ír ílu:t lohen-zeviió legnap iiíine|ielle 
f)K ik szüleit- napjai, melyre uimktijálúl, a spanyol 
királyiul ajalkezii levelei kapuik I'Yujiirn IViliei - 
e/vg h.-gnap egész, családjával Üresbe érkezeti. —-

Thtirn-1 axis Albert herezeg, Margit füle n-ze-mu je­
gye-e Iiéeshöl lU-gensburgba utazott. — Or. hímen- 
Jfídervár) Károly horvút bán ma dráezhol vissza­
érkezett Zágrábba. — Gr. Prjacsmch Miklós 
budapesti hadtestparancsnok Becsbe utazott. 
Pásmándi/ Dénes orsz. képviselőnek Hoularigor tá­
bornok eikiildölle nrezképőt s ennek halára a kii- 
vetkezö sorokat irta: «fázrnándy Dénes urnák, a 
magyar képviselöluiz tagjának, l-'rarieziaorszag ba­
rátjának, párisi utazása emlékére Boulangers —
,S'ymere Miklós római nagykövetségi titkár, hosz- 
szabb tartózkodásra a fővárosba érkezett. — Na- 
csevira volt bolgár- pénzügyminiszter rna lter-sl.,e 
érkezett. — Janl.ovich szerb udvari marsall Kö­
lni rg Klementina herezegnől, ki llelgrádon utazik 
keresztül, királya tnegbizásáliól üdvözli.

— Az udvar Budapeaten. Legújabb megállapodá­
sok szerint a királyasszony Mána Valéria (öberezognő- 
ve| január fil-én érkezik a fővárosba. A király február 
(í-áig Dicsben marad s ekkor utazik Itudnpestre, bo\a 
az udvartartás egy része már jan. ‘Jlí án megérkezik. A 
királyi család hosszabb időt szándékozik a fővárosban 
tölteni H ez alatt több udvari ebéd lesz. A trónörökös- 
pár Kzalvator Fcren'-z (öherczeg a király kisasszony je­
gyese a királyi család itt tartózkodása alatt szintén le- 
ráridnlnak a fővárosba.

Battenberg Sándor herozeg, a volt bolgár fe­
jedelem, mint becsből távirják, rna reggel a nyugati 
vasút lutárvoriatan becsbe érkezett és az «Imperial» 
fogadóban szállt rneg. A berczeg bécsi látogatásának az 
a czélja, bogy a királynak megkó-zürije a részvét ama 
számos jeleit, melyekkel iiralkoclóliáznnk az ő családját 
apjának lie-seni Sándor lierczegnek elhunyta alkalmá­
val elhalmozta, s hogy visszaadja a királynak az el­
hunyt herezeg osztrák-magyar rendjeleit. A herczeget 
egyedül Dot-mann báró vezérőrnagy kiséri. Délolőtt tíz 
órakor Sándor berczeg a lí-ik dragonyoF-czv-d cgyon- 
ruhájában, melynek ezredese, s melynek apja tulajdo­
nosa volt, látogatásokat lelt Albrecht, Károly Lajos, 
Lajos Viktor, Vilrno-, líainer és I erere-z Salvator löber- 
czegi-knél, délután pedig Albrecht főherczcg látogatását 
fogadta. Három órakor a herczeget a király három­
negyed óráig tartó magánkihallgat.ison fogadta. Kste 
iJudo 11 trónörökösnél a berezeg tiszteletére ebéd volt.

— A németalföldi L'irály állapota. Amsterdam­
ból mind reménytelenebb hirek érkeznek a beteg Vilmos 
király állapotáról. Kielét tudvalevőleg az a kőbetegség 
fenyegeti, melyben már közel busz éve szenved. A baj 
körülbelül egy év előtt lépett föl fenyegető módon. <>r- 
vo ni eleinte operálni akarták, de csakhamar lemond­
tak a tervről, mert a király aggkora nagyon kétségessé 
tette a műtét sikerüléséi, far nap előtt a királyt, a 
mint ágyáról leszállóit, szélhiidés érte, mely jobboldalát 
megbénította, lijév óta a táplálkozása is nagy nehézség­
gel jár rs az utóbbi időben liébe-korba elmozavarlság 
tünetei ia járulnak a többi kórjelhez. A király orvosai 
tudják, bogy a nagy beteg nem élhet tovább, mint leg- 
fülebb egy, vagy két hétig, de a miniszterek ennek da­
c-zára is komolyan gondolnak arra, hogy ideiglenes re- 
gnnsséget lélesilsenok. A haldokló király neje, Krnma 
királyné, a ki mindössze KI éves és évek óla odaadóan 
ápolja beteg férjét, a király halála után azonnal átveszi 
Németalföld kormányzását.

__ Miniszteri látogatás. Gr. Gsáky Albin vallás­
én közoktatásügyi miniszter rna d Intőn az ogyetomi 
ásványtani intézetet tekintett" meg Haynald Lajos bibor- 
nokérsek, br. l.ipthay liéla és gr. Károlyi Tibor társa­
ságában. l)r. Szabó József az. intézet igazgatója fogadta 
u niimsztert s 0 mulatta be a gazdag gyűjteményeket, 
valamint az intézet kitűnő villamos riiikroskupiurnát, 
melyet a miniszter s vendégei nagy érdeklődéssel tekin­
tenek meg. A miniszter távozásánál ö-zinte elismerését 
fejezte ki ilr Szabó .lózsel elölt.

— Hamilton liercKogasszony hagyománya. Ha­
milton hcrczegasszony végrendeletét e hó 12-én bontot­
tál: fel Hiicle»-liadenbeii. A végrendelkező a «fresse« 
értesülése szerint gróf Fuslutich Tasziló nejét Hamilton 
Mária lierezegasszonyt teszi a nagy vagyon föürüküsóvé. 
l-V-stetich grófné most Haden-Hailunben van s jelen volt 
a végrendelet fölbontásánál. Hamilton és francion her- 
czege csak keveset örökölt. Ha a berezegi palota érté­
kes tárgyaira lett hivatalos pecsétekéi eltávolítják, Kes- 
(Otieli gróf és neje beköltöznek a berezegi palotába.

__ XJJ magyar nemea. vX hivatalos lap mai száma
közli: A I.irály I'áruda Mihály királyi tanácsos és 
nyugalmazott törvényszéki elnöknek, valamint örökbe 
logadotl tia Vára/tij József és ennek törvényes utódai­
nak a magyar nemességet a «keleti» elflnévvel ílijmen- 
lesen adományozta.

__ Klementina belga horczegno, mint a «Ganlois»
állilólag jött értesült forrásból közli, nem a nápolyi 
berezegbez, az olasz korona örököséhez fog nőül menni, 
hanem unokatestvéréhez, linudoin herezoghez a flnndriai 
gróf búhoz, a ki valószínűleg a belga korona örököse is 
hisz. A belga királyi ház két ága igy egyesülve lenne a 
trónon. A «Ganlois» azt teszi e birbez, hogy ezt a há­
zasságot, mely megszilárdítja az uralkodóilázat, az 
i-'é-z In-Iga ie-p rendkívüli örömmel fogadná, mert 
semminemű politikai kérdésnek nem képezheti alapját.

_A Corruaponűenz Bureau uj főnöke. Az osz­
trák hivatalos lap mai száma közli, bogy a hivatalos 
I .orrespondez Human uj főnőkévé Hahn, Lajost a J'o- 
liline.hr- Correspontlenz <zimü félhivatalos vállalat 
eddigi kiadóját és szerkesztőjét nevezték ki. Hahn egy­
úttal korrnánylnnácsosi cziim-.t kapott. A forr. Human 
uj főnöke a német publicziszlika terén igen jó névvel 
bíró ember, ezenkívül kitűnő jellemű lóriinak tartják. Ki­
nevezése következtébe« a J’ol. ('orr. vezetésében is vál­
tozás fog boálhmi s ezt a lap ma a következő nyilatko­
zattal tudatja: A föl. forr. eddigi kiadója és szerkesz­
tője Halni Lajos nr, aki holnaj. átveszi n forr. Huroau 
vezetését, a inni napon kilép szerkesztőségünk kötelé­
kéből s jövőre Schüller Krich mint kizárólagos tulaj-io­
nos és szerkesztő vezeti a lap ügyeit.

— Villatolcp a Balaton partján. Klolrevaló esz­
mét pendített meg s próbál megvalósítani tizalny Imre 
ország-gyűlési képviselő, A Üomogymogyu ellő község­
ben a Ilnlutonpnrljának egyik leggyönyörűbb részén 
villn-kolonia alapitúsát lenézi, s már c-klig is számos 
vállalkozót talált, n kik az általa kiszemelt alkalmas he­
lyen nagyon előnyös feltételek mellett már legközelebb 
hozzáfognak a nyárilnk éjiitésélmz. Kgy kényelmes nyárilak 
parknak szánt, már belasilolt területtel mindössze 1‘JUU 
frllm kiírni. Az eddigi jelentkezései; szerint a lulle* 
Dalaton-porti fiinlötelepon villát fognak épiteni SplAmji 
Ödön báni, /fetiíicte/})/ Arisztid Károlyi. Gábor 
gróf, Oijörn Kl-'k orsz. kéuviscltik, JVchy Imre, az 
államnyomda igazgatója, Szállt márt/ György orszAggy. 
képviselő, Huktils Gyula, a «Néjizászlója» szerkesztője, 
Mikszáth Kálmán orsz. képviselő, s mások.

— A hudapentl mentő társulat küldöttsége 
Bóonben. lléeshől lávirjál;: A bmhipesti montő-társn- 
ságnak a bécsi menlő-cgyosiilet báljára küldött képvi- 
m-lőit itt igen szívélyesen fogadták. \ Krosz Géza veze­
tése alatt álló tizenkét tngu klililiilhiéget n lionnchcr 
szállodáim szállásolták el, Imi Norilmtinstcr Wurmb 
Ilermnnn lovag és Wih-zek János gróf vendégei voltak. 
A magyar mentők tiszteletére Wilezi-k János gróf disz- 
ebédel adoll, melyen luesz Géza dr először Wilczok 
János grófra, majd Amlrássy Aladár grólra és a két test­
vér egyí-slilel elnökeire és megtoromlőire emelte poharát. 
A magyar mentők l.amezán grófot, Munili búról és a 
bécsi mimlőkel éltették. Az este megtartott bál, még 
Héoabon is ritkán látóit fénynyel sikerült. IJainor főber- 
ezogen kívül jelen voltak: hotlisi-bild Albert báró,Pnget 
angol nagykövet, Hosoriwolt amerikai nttnehé, Kinsky 
gróf, l'álfly gróf lestől kapitány, Seliönborn igazságügyi 
miniszter. Az nlŐKvIőségok romlkiviili érdeklői léssel kér-

- ih-zösködtel; a budapesti mentő-egyesületről, melynek fej­

lődését figyelemmel és megelégedései kísérték. Sokan 
rnegigérték, hogy lerándnlnak a budapesti mentők bál­
jára, sőt Wilezek gróf és Larnezán grúí, a bál sikerének 
előmozdítása érdekében közreműködésüket is (elaján­
lották.

— Csángók zavargása. Lúgosról az a hir érkezik, 
bogy a gizcllafalvai csángó-telepen nagy zavargás volt 
tegnapolöll. A kine-tár Szűcs Márton Bírót bízta rneg a 
föhlmegvállási dijak behajtásával, a ki olv nagy szigor­
ral járt cl feladata teljesítésében, bogy a lakosság löllá- 
zadt ellene, 'I c-gnapol-'ilt a telepitvényesek f-ilfeg" »ér­
kezve rontottak bo a községházába és zajos fenyegeté­
sek közt keresték a bírót. A bir -, szerencséjére, a köz­
ségház hátulsó udvarában voll és a l-nyegetések halla­
tám elmeneküli. A zavargók erre átkutatták az egész 
házat, a tisztviselőket elkergették és ha egyik esküdt 
békitöleg közbe nem lép, elégetik az összes okiratokat.
A t'-lepitvényesek ezután a községháza udvarán helyez­
kedtek el s olt vártak a bíróra délután ű óráig. Kkkor 
érkeztek meg a zavargásról érlesilett kiszetói és brezo- 
váczi csendőrök és a zavargás vezetői közül ötöt el­
fogva, a rendet helyreállították. Kz ügyben a lugosi tör­
vényszék vizsgálatot inditotf.

— Sikkasztó polgármester. Zágrábból nagyon 
kevéssé épületes dolog hire érkezik hozzánk. A horvút 
főváros egyik főembere valószínűleg azok közül a nagy­
hangú hazafiak közül való, a kik hatalmas bombasztok- 
ban szoktak a magyarok zsarnoksága ellen mennydó- 
rögni, követte Starcsevics példáját és a honfiúi erköl­
csök prédikálása mellett szép sikerrel áldozott a polgári 
erkölcstelenségnek. Azt táviratozzál; mai kelettel Zág­
rábból, hogy Kallabar, a város alpolgármestere sik­
kasztott és váltókat hamisított. Körülbelül fi,000 forin­
tot kezelt el a «Croatia» városi biztosító társaság pénz­
tárából és azonfelül különböző intéző éi» és magánosok 
kúrára 20,000 forint értékű hamis váltót állított ki.
I gyét már a büntető bíróság vette gondjai alá.

— Az elfogott bécsi bankár a vizsgálat adatai 
szerint sokkal többet sikkasztott, mint eleinte hitték. A 
forges ezég iránt úgy látszik, kivál' a tőkepénzes nők 
voltak nagy bizalommal. I .gy mag tsrangu hivatalnok 
özvegyének 28,000 forintjába került ez a bizalom. Hogy 
vajon forges az egész összeget cLsikka-ztotla-e, vagy 
csakugyan üzleti veszteségei (.-n.észtcllek-e fel, mint ál­
lítja, arra nézve a vizsgálat most gyűjti az adatokat. A 
cz-'-g pénztárát legnap lefoglalták, -ie csak néhány kraj- 
czárl találtak benne.

Rövid hírek. Kisteleké)) két kis gyerme­
kei, a kikel szüleik magukra hagylak a szobában, 
a kályhából kiómlü széngáz meglojlolL — Oláh- 
Tar do non Szkoreza György e.-zlelneki legényt 
úgy összeverték ispánlaki ezimhorái. hogy alkalma­
sint belehal. — A szerb nyereménykölesön lU(),O00 
l'ranknyi lunyercményél. mint Temesvárról Írjak, 
egy Joanovits György nevű lemos-kuliini kereskedő 
nyerte, — Nanders és Gesehen közt, Tirolban 
fieiíer Kercsztéiy kőművesmestert egy flptzen Jó­
zsef nevű gonosztevő meggyilkolta és kirabolta. — 
Chesterben szombaton a posta épületben lliz 
ütött ki és huszonnégy táviró készülékei elham­
vasztott. A kár 8000 főni sterling.

-- Az országon honvétlsegélyzö egyletről a mai
reggeli lapok ogynúmclyikében az a liir jelent meg, 
hogy az egyesület körében sikkasztást követtek el. 
Utánajártunk az ügynek és meggyőződtünk arról, hogy 
a lapokban közölt hir alaptalan túlzás. Az egyesület 
egyik alsóbb rangú hivatalnoka követett ugyan el valami 
rendetlenségei, de Harkányi Frigyes helyeth-s elnök 
gyors és erélyes közbelépése véget vételt minden to­
vábbi rendellenségnek s az elkövetett hiba következ­
ményeit is megszüntette, úgy hogy az egyesület anyagi 
károsodást egyáltalán nem szenvedeti. Közöljük ezt 
annyival inkább, Imgy megnyugtassuk a nemes szivfi 
adakozókat arról, hogy adományaikat az ü intenezióik- 
nak megfelelő módon használták eddig is és használják 
fel ezután is az országos honvédegvesülelbon, mely tel­
jes buzgúsággal szenteli magát a hivatásául kitűzött 
nemes feladatnak.

rr- Az idegen kézre Jutott 100,000 forintos 
főnyereményről Grác.z város tanácsa ma újabb ada­
tokat közüli a budapesti rendőrséggel. Kzok szerint a 
nyerő sorsjegy idegen kézén jutásának a története a 
következő : Nosztván Kornél gráczi kereskedő egy év 
elölt a krajnai Steinban, a hol bevásárlás czéljából járt, 
pénzzavarba jutóit. Hogy zavarából valahogy kiktboljon, 
különböző kereskedőknél zálogba telin az értékpapiro- 
sail, köztük azt a Tisza-sorsjegyet is, melyre a legutóbbi 
húzás alkalmával a 100,000 formlos főnyeremény eseti. 
Erre a sorsjegyre Feriin Fcrencz kereskedőtől vett fel 
kölcsönt, de oly vigyázatlan volt, hogy nem kért róla 
elismervényt. A gráczi halóság meg akarva akadályozni, 
hogy Feriin esetleg visszaélést kövessen el a sorsjegy­
gyei, intézkedést kért a budapesti rendőrségtől, hogy a 
kérdéses sorsjegyre eső főnyereményt csak annak űzes­
sél; ki, a ki a gráczi tanácstól ez ügyben kiállított iga­
zolványt tud felmutatni. — Mint nekünk Gráczbúl táv­
iratilag" jelentik, az idegen kézre került Tisza-sorsjegy 
nyerh-se Mas trón Kornél, a gráczi Khunt kereskedő 
ezég segéde.

- A Dunába ugrott. Mucha Flóra 22 éves, kör- 
möezbányai illetőségű cselédleány tegnap este a Pftlffy- 
lérről a i limába ugrott. Eszméletlen állapotban lógták 
ki s most a szent János kórházban ápolják. A leány 
gyógyitlmllan szívbaja miatt akart öngyilkossá lenni.

A ml Jó. Lapunk inni számával veszik vidéki 
olölizetöink Spiegel .1. és társa budapesti magkereskedő 
ezég tavaszi árjegyzékének kivonatát. E ezég n magke- 
reskedvlmi téren a gazdálkodó közönség előnyére kor­
szakot alkotó tevékenységet fejt ki, és méltán sikerült 
is a gazdaközönség bizalmát kivívni, mivelhogy egy­
részt romlkiviili gonddal és lelkiismeretességgel kezeli 
magvait, másrészt vagyis éjien elvűül kifolyólag mag- 
vaival fényes és kitűnő eredményeket értek el. A Spiegel 
ezégot csak egyedül a lefolyt évben is nyolezszor tün­
tették ki különféle kiállításokon. Kívánatra szívesen 
megküldi igen csinos li'iárjeg/zékét is, melyet mintegy 
fiOU sikerült ábra diszit, o czélból elégséges akár csak 
levelezőlappal fordulni Spiegel magkereskedéséhez, Bu­
dapesten, Andrássy-ut ll>. szám.

Az ifjúság és a véderőtörvóny- 
javaslat.

A vasárnap, január 27-ikén tartandó általános ifjúsági 
gyűlés képe kozd már kidomborodni. A főváros müveit 
ifjúsága, melyet a véderő-törvényjavaslat sérelmes pont­
jai közelebbről érintenek, mondhatni, teljes számmal 
hozzáállt a mozgalomhoz; számos leslülct pedig 
csak a felszólítást várja, begy szintén a tevékeny­
ség terére lépjen. S mig itt, a fővárosban, értekezlet ér- 
lekczlolcl ér s a tiltakozó egyesek és testületek impo­
záns tömeggé egyesülnek, a vidékről is örvendetes liirok 
érkeznek a budapesti ifjúság köréből lement kiküldöttek 
lelkes fogadtatásáról s az országszerte megindult élénk 
mozgalomról. Kolozsvár, Nagyvárad, Pozsony, Pécs, Eger 
Kassa, megannyi központjává lettek a vidéki mozgal­
maknak s intelligens ifjúik közül (elküldik képviselőiket 
n fővárosban tartandó általános ifjúsági gyűlésre. A 
vidéken tartóit konlórencziákon, mint a hozzánk érke­
zett táviratokból kitűnik, különös lolkesültségel kellolt 
Polouyi Géza országgyűlési képviselő nemes áldozat- 
készsége, rnelylyel az ifjuság mozgalmának vezetésére 
vállalkozott s a kolozsvári, pozonyi, nagyváradi és kassai 
ifjúság ennek a gyűléseiből küldött külön üdvözlő táv­
iratokban is kifejezést adott.

A hazafias mozgalom azonban nemcsak az ifjúság­
ban, hanem a honleányokban is fölloboglalla a lelkese­
dés nemes lángját. Mint értesülünk, a központi bízott*

ságlioz a vidék több városából érkezeit már táv­
irati kérdezösködés az iráni, hogy a vidékről 
esetleg feljövő nők tanul lehetnek-e majd az 
ifjúság or=zágos manifesztácziójának ? Ez örven­
detes érdeklődés, meg a fővárosi előkelő hölgyközönség 
köréből felhangzó kívánság is, arra bírta az általános 
ifjúsági gyűlés előkészítő bizottságát, hogy a gyűlés szá­
mára lehetőleg oly helyet válaszszon, a hol a nők is 
akadálytalanul megjelenhessenek, fölmerült tehát a 
terv, hogy a vigadó összes termeit béreljék ki az or­
szágos manifesztáczió színhelyéül. \ alószinii, hogy ez 
a terv megvalósul. A bizottság lépéseket lett e termek­
nek kibérlése iránt s a vigadó bérlője szives készség­
gel hajlandónak nyilatkozott annak átengedésére, még 
pedig a hazafias czél iránti tekintetből a szokottnál 
jelentékenyen olcsóbb áron.

,7z általános ifjúsági gyűlés tehát.■ minden 
való színit se'g szerint a vigadó összes termeiben, 
lesz. Ez esetben a nagy terem karzatait a hölgyvilág 
számára fogják fentarlani.

A budapesti egyetemi ifjúság vasárnap délután tartja 
közgyűléséi, melyben hivatalosan is k; fogja jelenteni, 
hogy mint testület, csatlakozik az ifjúság országos moz­
galmához. Az ifjak erősen remélik, hogy a rektor nem 
fogja magát ok nélkül exponálni avval, hogy a köz­
gyűlésnek az egyetem falai közt való megtartását meg­
tiltja. Reméli ezt annál inkább, minthogy a kolozsvári 
egyetem rektora is szívesen megengedte az ottani ifjú­
ságnak, hogy ez ügyben az egyetem falai közt tanács­
kozzék, a vidéki akadémiák igazgatói és tanárai meg 
épen rokonszenvuket nyilvánították ifjúságuk mozgal­
mához.

Holnap délelőtt jelenik rneg ismét az egyetemi ifjúság 
küldöttsége a megállapított tárgysorozattal és az össze­
gyűlt aláírásokkal Klinger rektornál ; ha a vidéki kül­
döttek megérkeznek, azok lesznek a deputáczió tagjai ; 
ha nem, akkor Pollacsck, joghallgató tolmácsolja több 
társával együtt a kérelmet. Különben a rektor megta­
gadó válasza sem fog változtatni az ifjúság el­
határozásán, mert ha a közgyűlést az egyetem 
falai közt nem tarthatják meg, megtartják azt más­
hol is.

Az egy elemen Jcivöl álló fővárosi fiatalság ma 
este tartotta népes elíiérteknzletéi a Sándor-ulczai Pon- 
grátz-féle vendéglő külön helyiségében. Az értekezleten 
a művelt osztályhoz tartozó ifjúság küldöttek által vett 
részt s többek közt megjelentek a budapesti kereske­
delmi akadémia küldőitől D. Nagy tetszéssel találkozott 
az utóbbiak azon értesítése, hogy Ghiczy, a kereske­
delmi akadémia igazgatója, értesülve, hogy az intézet 
hallgatói részt akarnak venni az ifjúság általános moz­
galmában, a maga részéről semmi kifogást sein emel1 
ezen elhatározás ellen.

Az előértekezlet elhatározta, bogy a függetlenségi és 
48-as pártkörben holnap este 8 órakor tartandó érte­
kezleten részlvcsz és a következő felhívást bocsá­
totta ki:

«Az a mozgalom, melyet az egyetemen kivid álló 
fővárosi fiatalság a véderüjavnslat ellen indított, egyre 
nagyobb mérveket ölt. Az első nagy értekezlet ez ügy­
ben holnap (szombat) este 8 órakor lesz a független­
ségi és 48-as kör helyiségében a nemzeti színház bér- 
házában. Felhívjuk a főváros független polgárait, úgy azo­
kat, kikel a véderőjavaslat közvetlenül érint, mint azokat» 
kik bár nem sujtalnak egyenesen a sérelmes javaslat által, 
de csak annak a nemzetre fenyegető voltát, továbbá 
a különböző ifjúsági testületeket és köröket, a kereskedő 
ifjúságot, a tanitóképezdék, szaktanfolyamok, felsőbb 
szakiskolák hallgatóságai s általában mindazokat, a ki­
ket az egyéves önkéntcsi intézmény érdekel, hogy a 
holnap este tartandó nagy bizottsági értekezletre minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. Kérjük továbbá 
azt a vidéki intelligens ifjúságot, a mely n mozgalom 
érdekében a vidéken akar szervezkedni, hogy ez iránt az 
országos nagy bizottság elnökét, Polónyi Géza ország­
gyűlési képviselő urat (Kecskeméti-utcza 8. sz.) értesít­
sék. Az

Elhatározta továbbá az előértekezlet, hogy az általá­
nos ifjúsági gyűlés előkészítő bizottságában 10, a szük­
séghez képest esetleg több taggal képviselteti magát.

Ekkor lépett be a Pécsett járt dr- Takács Zoltán, 
Ilinek jelentését a pécsi jogakadémiai ifjúság lelkes tiin- 
telésértil a jelenvoltak zajos éljenzésekkel fogadták. A 
pécsi ifjúság tüntetéséről alábbi tudósításunkban részle­
tesen beszámolunk.

Ezután az értekezlet kebeléből négytagú küldöttség 
indult a kereskedő ifjak köréhez, hogy ennek tagjait is 
felszólítsa a csatlakozásra. A küldöttség fogadtatása 
rendkívül lelkes és szívélyes volt. A kör épen 
bizottsági ülését tartotta. A küldöttek megjelenése­
kor azonban az ülést felfüggesztették s a tagok 
a nagyteremben körben állva, zajos éljenzéssel fogad­
ták a dopuláeziól, melynek szónoka részvételre szó­
lítva föl a kör tagjait a holnap esle tartandó értekez­
letre, körülbelül a következőket mondta: Jogos és igaz­
ságos alapra helyezkedve egyrészt, hazafias érzelmeink 
hevétől áthatva másrészt, beismerjük, Imgy a gyűlésen 
való résztvehetés dicsőségének joga önöket is megilleti; 
önök is magyar ifjak, önök is együtt éreznek velünk, s 
a lett mezején kaaröllve működűnk. A küllőid példái iga­
zolják, hogy valódi kultúra és hatalom csak ott fejlődik ki, 
a hol a kereskedelem és ipar munkásai kellő társadalmi 
nívón vannak, s viszont hogy ez utóbbi körülmények közt,— 
minta hogy vannak önök is, — a nemzeti érzület közsza­
vába önöknek is van beleszólásuk. Ne hagyjanak hát 
bennünket egyedül, vegyék ki osztályrészüket a tövises 
munkából, mely nem is munka, de dicsőség! Jöjjenek 
hát, tárt karokkal várjuk önöket!

A lelkes éljenzések elhangzása után a kör titkára, 
Kádár lépett elő. A kereskedő ifjúság — úgymond — 
szívvel lélekkel csatlakozóit az üdvös mozgalomhoz, mert 
az ü érdekeit mélyen sértik a tárgyalás alalt levő törvény- 
javaslat intézkedései, A kör tagjai, de ö maga is, öröm­
mel megjelennek a holnap tartandó értekezleten s részt 
vesznek a január 27-ikén tartandó általános ifjúsági 
gyűlésén is. De a kör maga, mint testület, távol marad» 
mert alapszabályai, melyek csupán a kereskedő ifjak 
önképzésére vonatkoznak, megtiltják bármely mozga­
lomban való részvételét. Még egyszer szívesen üdvözli 
a küldöttséget s biztosítja a kereskedő ifjak őszinte 
hozzájárulását.

a következőA vidéken megindult mozgalmakról ma 
távirati tudósításokat kaptuk :

Kolozsvár, jan. 18. A budapesti egyetemi if)u=ég 
kiküldötte Orbán János ma ideérkezett és felhívta a 
kolozsvári egyetemi ifjakat, i ogv vegyenek részt a fővá­
rosban tartandó értekezletben. Az egyetem ifjúsága, mi­
után gyüléstartásra a rektortól engedélyt kért és kapott, 
gvülést tartott az egyetem helyiségében és kimondta, 
hogy csatlakozik a fővárosi ifjúság mozgalmához és a 
tartandó gyűlésre küldöttséget meneszt, mely küldöttség 
egvuttal kérvény nyel fog járulni a képviselő­
it tizhoz.

Kolozsvár, jan. 18. /Az Egyetértés tudósítójánál, 
távirata.) Az egyetemi ifjúság mai közgyűlése a követ­
kező táviratot küldötte Polónyi Géza or=z. képviselő­
nek : «Ha ön a vezérünk, győzni fog a sereg. Üdvözli a 
kolozsvári tudomány-egyetem ifjúsági közgyűlése.

Nagyvárad, jan. 18. (Az Egyetértés tudósilójána 
távirata. I A véderüjavaslat tárgyában a polgárság köré­
ben megindított mozgalom erős visszhangra talált. Ma 
a függetlenségi és 48-as körben Kunyhósey János el­
nöklete alatt népes előértekezletct tartottak, melyen 120 
polgár jelt nt meg, s általános lelkesedés közt elhatá­
rozták, hogy a véderőtörvényjavaslattal szemben el:og- 
lalandó álláspont meghatározása czéljából népgyülést 
tartanak. Az értekezlet a népgyülés elnökéül Kunyhéssy 
Jánost, jegyzőkul pedig dr. Kálmán Józsefet és Frankó 
Lászlót választotta meg.

Nagyvárad, január 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A budapesti egyetemi ifjúság küldötte Fischer 
Jákó tegnap érkezett ide, s azonnal érintkezésbe lépett 
a jogakadémiai ifjúságának vezetőivel, felszólítva ezeket, 
hogy a nagyváradi jogakadémiai ifjúságnak a budapesti 
egyetemi ifjak mozgalmában való csatlakozás czéljából 
tegyenek lépéseket. A jogászifjuság erre elhatározta, 
hogy mára értekezletet hívnak össze. Az értekezlet 
megtartására Gálborv József ifj. elnök, Kripka Hen­
rik é.» Fischer a budapesti egyetemi ifjúság kül­
dődé kérték ki az engedélyt dr. Bozóky Alajos, jog- 
akad. igazgatótól, ki az engedélyt készséggel megadta s 
csak arra figyelmeztette a küldöttséget, hogy a kellő 
korlátokat tartsák meg a határozatokban. Az ifjúság ma 
megtartotta értekezletét, melyen igen lelkes hangulat 
uralkodott. Este Fischer Jákó, a budapesti ifjúság kikül­
döttje tiszteletére bankettet rendeztek, melyen több ha» 
zaíias felkösz.öntöt mondtak, a többi közt az országos 
ellenzék, pártok vezérférfia t, a függetlenségi kört, a 
budapesti kiküldöttet, s azután Polónyi Géza orsz. kép­
viselőhöz üdvözlő táviratot küldöttek.

Eger, jan. 18. A tegnapi értekezleten Bezsilla 
Nándor joghallgatót, az ál:alános ifjúsági gyűlés kikül­
döttjét az akadémiai önképzü és segélyző egylet tiszte­
letbeli tagjául választották s az értekezlet után tisztele­
tére fényes bankettet rendeztek. A banketten Irányi 
Dániel, gróf Apponyi Albert, Polónyi Géza és Ugrón 
Gábor orsz. képviselőket s az ifjúság küldöttjeit éltették, 
mint a kik e hazafias mozgalom lelkes szószólói és vé­
dői A inai közgyűlést az akadémia rektora fen- 
söbb rendelet következtében történt tiltakozása 
daczára is az ifjúság megtartotta. A közgyűlésen 
nagy lelkesedéssel és felkiáltással mondották ki, hogy 
az egri jogakadémia ifjúsága csatlakozik az egyetemi 
ifjúság által megindított mozgalomhoz s az országos 
általános ifjúsági gyűlésre öt kiküldöttet, három bi­
zottsági tagot s egy a bizottságban működendő tisztet 
választolt.

Pozsony, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A pozsonyi jogakadémia ifjúsága ma népes köz­
gyűlést tartott, melyen általános lelkesedés közt egy­
hangúlag elhatározta, hogy csatlakozik a budapesti 
egyetemi ifjúság mozgalmához. Elhatározta a gyűlés azt 
is," hogy a Budapesten tartandó országos ifjúsági gyűlé­
sen négy tagú küldöttség által fogja magát képvisel­
tetni, egyúttal Irányi Dániel és Polónyi Géza orsz. kép­
viselőknek, mint az ifjúság lelkes vezetőinek, önzetlen 
hazafias fáradozásaikért hálás köszönetét fejezte ki, s 
erről a két említett képviselőt táviratban értesítette.

Kassa, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A kassai gazdasági tanintézet hallgatói ma né­
pes értekezletet tartottak s nagy lelkesedéssel elhatá­
rozták, hogy csatlakoznak a budapesti ifjúság mozgal­
mához, mert kárhoztatják a véderőjavaslat számos in- 
tézkedését. Az értekezlet kimondta, hogy a kassai gaz- 
dászok részt kívánnak venni az egyetemi ifjúság moz­
galmaiban, egyúttal táviratban hálás köszönetét mondott 
Polónyi Gézának az ifjúsági mozgalom derekas veze­
téséért.

Az clőkészillő bizottság a január 27-iki nnggyiilésre 
díszes kokárdákat készíttetett. A nemzeti szin szalaga 
kokárda gombjának felirata: «A magyar ifjúság orszá­
gos gyűlése 188!).» A kokárda keddtől kezdve Er­
nyői Gyula, zsibárus-uteza 2. sz. a. kereskedésében lesz 
kapható. Ara 40 kr.

*

A kolozsvári egyetem is csatlakozott az egyetemi if­
júság zászlaja alá. Mint az «Erd. Híradó» irjn, a kolozs­
vári egyetemi ifjúság néhány hangadó tagja tegnap dél­
után gyűlést tartott a véderüjavaslat tárgyában, újabban 
teendő lépések megbeszélésére. Az értekezlet n szélesebb 
körben való mozgalomra kívánja fektetni a füsuiyt s a 
módozatokat beszélte meg, a melyeknek segélyével az 
egész ország fiatalsága egyöntetűen lépne föl a veszélyes 
javaslat lörvénynyó válása ellen.

A debreczenl jogakadémia ifjúsága szintén nagy 
lelkesedéssel indított mozgalmat. Porzsonvi Gábor jog­
hallgatót, a ki mint a budapesti egyetemi bizottság ki­
küldőim a jogakadémiai ifjúság felkeresésére érkezett 
Debreczenhe, nagy örömmel fogadták és kijelentették, 
hogy teljes számmal fognak a nagy ifjúsági gyűlésen 
résztvenni. A kiküldöttet Piszka Nándor jogakadémiai 
tanár is felette szívélyesen fogadta és ez ügyben való 
támogatását megígérte.

*
A pécsi jogakadémiai ifjúság mozgalmáról mai táv­

irati tudósításunk kiegészítéséül következüket írják la­
punknak :

E hó 17-én reggel egy magántávirat alapján hire fu­
tott, hogy a véderőtörvényjavaslat elleni országos moz­
galom közponii bizottságának és az egyetemi polgárság­
nak megbízottá, dr. Takáts Zoltán Pécsre érkezik. Az 
ifjúság azonnal nagy falragaszokat készíttetett, felhívást 
intézve a mozgalomhoz való csatlakozásra, s e 
falragaszokkal már délben tele volt az egész vá­
ros. ' Délután az b órai vonattal érkezett meg dr. 
Takáts, kit az akadémia polgársága teljes szám­
ban várt a perronon s Egry Dezső jogászgyülési elnök 
üdvözölt, kiemelve a pécsi ifjúságnak lelkesedését s je­
lezve azon való örömét, hogy a főváros ifjúsága nem 
feledkezik meg róluk. Takáts meghatottan köszönte meg 
az üdvözletei küldői nevében. Nagy lelkesedés közt 
ment végbe a bevonulás az akadémiára, hol dr. 
Mutschenbachcr tanár, igazgatói helyettes, fo­
gadva a küldöttet, örömét fejezte ki a mozgalom fe­
lett. dicsérte a pécsi ifjúság lelkesedését, a melynek 
minőségét és határát az iljuság — úgymond — 
reményű, mint mindig úgy most is okosan és helyesen 
fogja meghatározni. A gyűlésen, mely az akadémia dísz­
termében tartatott, dr. Takáts Zoltán előadva küldetésé­
nek czélját, felkérte az ifjúságot a mozgalomhoz való 
csatlakozásra.

«Egy élet áll előttünk, egy nemzet élet*, — úgymond 
— mely alkotmányára mindig büszke volt s ezt lehűlni 
nem fogja soha! Pedig most megnyirbálni akarják e 
félteit kincsünket a hatalom emberei! A sebboritolta 
testén ejtelt fájdalmak súlyába már-niár beletörődő nem­
zetünk élete ellen kegyelemdöfést merényeltek! A ma­
gyar név emléke azonban s az ifjúság becsülete 
nem enged mcglmnyászkoilást, mi e?.t nem tettük 
soha! Ezentúl sem fogjuk tenni! A nemzet pi­
hent, nz ifjúság aludt, de a parlamenti -sa- 
ták kürtjeinek harsogása, a feje felett villogó bárd, 
mely már-már lesujtással lényegét, telébresztette nein?- 
vs mély álmából! Lehulltak a hallgatás bilincsei, az 
iljuság tettre határozta el magát! Nem kér többé, Ha­
nem követel! A január 10-ki gyűlés kimondta, hogy az 
iljusá- jogaiból nem enged! Ha volt valaha korszak, 
melvre alkalmazni lehet a márczius lö-diki költő sza­
vait": «Talpra magyar, hi a haza, itt az idő, most vagy 
soha!» usy ma van az! E törvényjavaslat keresztülvi­
tele által"nemzetünk erkölcsi halott, a jog, melyet ma­
ciink ailnánk fel, nem szerezhető többé vissza!»

Hosszan tartó lnlke^s beszéde végén ajánlja az *‘ju* 
ságnuk, csatlakozzon a budapesti mozgalomhoz.
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Szűnni nem akaró dörgő éljenzés követte a beszédét, 
mire az ifjúság egyhangú lelkesedéssel elhatározta: 
jioay csatlakozik a mozgalomhoz, részt vesz a 
97-iki nagygyűlésen, jogai épségben tartáséit 
minden alkalmazható eszközzel épségben fogja 
tartani. .

Ezzel az ülés véget ért, s az ifjúság, a város íntelli- 
gencziája és a nép nagy tömege ál al Kossuth nótát 
énekelve vonult végig a város löutezáján a Széelienyi- 
térre. A menet alatt lelkesen éltették a függetlenségi 
párt vezérférliait. Polányit, Irányit, Apponyit, a 
budapesti ifjúságot, és a körükben levő Takáts 
Zoltánt.

Este 9 órakor fényesen sikerült banket volt, felkö­
szöntőket mondtak Polonyira. Irányira, Kossuth Lajosra, 
a mozgalom pártolójára, a 48-as és függetlenségi pártra. 
Dr. Takács a pécsi jogakadémia ifjúságára és a tanári 
kar összes tagjaira, kik az értekezleten szintén jelen 
voltak, emelte poharát. A lakoma éjfél után véget ért.

Késő esteli órákig a nép süni tömegekben járja be a 
város minden uiezáit, tüntetve Tisza és Fejérváry ellen, 
éltetve a mozgalom vezetőit. Ailelkesedés nagy s az ifjú­
ság újabb gyűlés tartását határozta el.

Győrből Pólónyi Géza a következő táviratot kapta: 
Fogadja nagyságod a győri akadémia hallgatóinak lel­
kes üdvözletét. Az ifjúság közgyűlésének megbízásából 
Farkas Mátyás elnök.

Az általános ifjúsági gyűlés előkészítő bizottsága a 
következő meghívót bocsátotta ki:

.Meghívó. A magyar ifjúság által megtartandó or­
szágos gyűlés sikerének biztosítása czéljából f. hó 19-én 
szombaton este 8 órakor a függetlenségi és 48-as párt 
körhelyiségében megtartandó értekezletre a budapesti 
egyetemnek, nemkülönben mindazon felsőbb tanintézetek­
nek hallgatóit, a melyek az egyéves önkéntes! szolgálatra 
képesítenek és általában az ügy iránt érdeklődő fővá­
rosi müveit ifjúságot ezennel tisztelettel meghívom. Fel­
kérem továbbá Budapest fővárosának mindazon polgá­
rait, a kik a vidékről tömegesen érkezendő ifjúságnak 
vendéglátása körül közreműködésüket felajánlani haj­
landók : szíveskedjenek ezen értekezleten megjelenni. 
Budapest, 1889. január 18. Polónyi Géza, az előké­
szítő bizottság elnöke.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

— A magán légasaazfogyaaztús 1888. évi meny- 
nyiségének megállapitasa czéljából kiküldött bizottság 
ma vizsgálta át a légszesztúrsulul üzl> ti könyveit s 
konstatálta, hogy a múlt évben 13.502,194 köbméter 
légszesz fogviisz'atott rl. Minthogy a világítási szerző­
dé« értelmében ix légszesz egységára csak az esetben 
száll II;a 'ban le, ha a 'ogyaszlás a lő millió köbmétert 
meghaladja, — a tavalyi ár (köbmét-renl-iut 12jj kraj- 
czár) lb89-re is változatlanul megmarad.

— A fővár col II. kér. törvényhatósági bizott­
sági tagjai a szakbizottságok tagjainak választása tár­
gyában ma délután 5 órakor Pantovits László kir. 
tanácsos elnöklete alatt értekezletet tartottak, a melyen 
a kijelölést megejtették.

— A kőzrendészetl bízottéiig mai, dr. Nagy Lajos 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő tár­
gyakat intézte el: a kéményseprő szabályrendeletet a 
közgyűlés három irányban kívánta módosíttatni u. m. a 
munkakerületek oly módon való megváltoztatása végett, 
hogy a tulajdonosok szabad rendelkezési joga megóvas- 
sék, továbbá, hogy a szabály ellen felmerült számos pa­
nasz orvosoltassék s végre hogy a tnriffa leszállittassék. 
E kérdésekben a közrendészeti bizottság kimondotta, 
hogy a kényszermunkakerületek mostani beosztását meg­
szüntetni kívánja, de nem hiszi, hogy a kormány ahhoz 
hozzájáruljon. Javasolja a bizottság, bogy a főváros a 
mostani munkakeruletck helyett a közigazgatási kerületek­
nek megfelelő számú (azaz 10) munkakerületet al­
kosson , minden ily kerületbe bízzon meg a 
munkával 5—G kéményseprőt, a kik közül a kerít 
leli háztulajdonosok szabadon választhatnak. A szabály- 
rendelet hiányaira azt jegyzi meg a bizottság, hogy 
azok nem léteznek, a panaszok csupán a szabály hely­
telen értelmezéséből vagy nem ismeréséből származnak. 
A mi a tariffát illeti, a bizottság határozatra jutni nem 
birt, mert 3 tag a dijak jelenlegi fentarlása mellett, 3 
tag pedig azok 50°/0-kal való mérséklése mellett szava­
zott. Elnök h érvényesíti szavazási jogát. Ezért mind­
két vélemény elő fog adatni a tanácsnál. Ezután a bi­
zottság a köztisztasági rendszabály reformjával, végül 
házalás szabályozásával foglalkozott.

SZÍNHÁZ Es művészét.

— A népszínházban ma este a franczia színpad 
egyik régi kedvelt vandevillejét, a Cigale-t mutatták be 
először, még pedig Szitakötő czim alatt, hogy már a 
Bzinlapon is megkülönböztessék a Birchpfeifer-féle "1 él­
esüktől. A kissé elkésett és némileg viseltes újdonság, 
mely izröl-izre párisi termék és a Meilhac-Halévi ezég 
egyik jelesebb müve, egészben véve a népszínházi kö­
zönség tetszését is megnyerte, egyik jelenetében még zajos 
hatást is keltett, csupán az utolsó felvonásban veszített érde­
kességéből. A bohémé festőélet szellemes rajza ugyanis, mely 
a harmadik felvonás nagyobb részét elfoglalja, kissé idegen 
a magyar közönségnek s ezért nem is találhatott oly ked 
vező fogadtatásra mint Párisban. A vígjáték meséje egy 
naiv, poetikus kötéltánczos leányról szól, a kit a czir- 
kus-igazgató, meg a czirkus művészei, bűvésze és erő- 
művésze maguk között kisorsolnak, de a ki menekül a 
rá nehezedő sors elöl, s egy fiatal bohémé festőben 
pártfogóra s egyszersmind ideáljára is talál. A fiatal 
leányt a Szitakötők még kis gyerek korában rabolták el 
főrangú rokonaitól, a kik végre, hosszas keresés után 
rá akadnak s ezzel egé«zen uj élet kínálkozik a 
Szitakötőnek, ki sehogy sem felejtheti régi életmódját, 
művészetét, idegenkedik a számára kiszemelt lö- 
rangu vőlegénytől s ragaszkodik a fiatal festőhöz, 
a kinek utoljára is felesége fisz. Ezt a roman­
tikus mesét Meilhac és llalévy bohózatos sülben 
dolgozták tel és sok egészséges júizii ötlettel, a bohémé 
élet érdekes rajzával és kaczagtató karikatúrákkal tar­
kították. Ismételjük, hogy az újdonság tetszett, s ezt a 
tetszést a vaudeville jó tulajdonságain kívül magának 
az előadásnak s első sóiban Pálmay Ilkának is köszön­
heti. Pálmay Ilka a fárasztó czimszerepet nemcsak 
szokott ügyességével, leleményességével, hanem bizo­
nyos inspiráczióval is játszta. Élénksége elragadta a 
közönséget, dalait, kötéltánczos pose-ait zajosan meg­
tapsolták, egész előadásának egyszerű érzelmes alap­
hangjával pedig a nagyobb igényeket is teljesen 
kielégítette. Mellette még említést érdemelnek : Hor­
váth Yincze i egy komikus ügyvivői, Makó. Gyön­
gyi és Újvári (a három czirkuszi művész), Szirmai 
és Boránd ibohémo-fest. k>, továbbá Klárné, Kassai és 
Lubinszky Ödön, ki ma lépett fel először mint a nép­
színház tagja. Vidorné egy modellt játszott s nemcsak 
szép, érdekes modell volt, a mi voltakép nem is érdeme, 
hanem ügyesen is I eszélt, mozgott. — A vaudeville! 
Kürth) :rnil fordította magyarra.

__ Hangverseny. A Hubay-Popper vonósnégyes-
társaság mai kamarazeneestély.- vonósnégyes nélkül folyt 
le. A társaság második hegedűsét Herzfeld urat súlyos 
csapás érte, a mennyiben édes atyja Bé- sbcn meghalt, 
lay tehát az estélyt llerzfeU nélkül kellett megtartani, 
ar'mi a leleményes és., áldozatkész rendezőknek n-m 
okozott sok fejtörést. Összeállítottak egy második mű­
sort, közreműködőnek pedig megnyerlek a jelenk- r 
egyik legkiválóbb zongoraművészét D'Albert Jenül, a 
ki "mind a bárom szám előadásában k'-zr rn JuhI tt. így 
aztán Beethoven es-dur trióját D'Alhert, llubay s Popper 
játszották együtt, a mi olyan fényes triumvirátus, a 
mihez foghatót másutt bajos volna egyhamar össze­
hozni. Ilyen művészek előadásában valóban királyi él­
vezet volt Beethoven trióját, t.rieg f-dur hegedű szoná­
táját s Schumann es-dur zongora négyesét meghallgatni. 
A hegedű szonátát llubav Jenő nagy és meleg tó­
nussal s általában avval az odaadó igazi érzes­
se! játszotta, a mely ellenállhatatlanul ragadja ma­
gával a hallgatót. D'Alhert bevégzett tökélyül já­
tékát eléggé ismeri a közönség s igy különösen 
bemutatni nem szükséges öt. De szerettük volna, ha 
egynémely hazai zongoraművész megligye.i azt a pom­
pás diskrécziól, a rnelylyel D'Alhert a zongorarészt ját 
szólta. Értve ez alatt azt a diskrécziól, a mely ér­
vényre emelkedik ott, a hol kell s eltűnik, a mikor 
nincs szükség rá. D'Alhert mai szereplése egyébként 
csak előizlelöül szolgált arra az önálló hangversenyre, 
melyet a művész pár nap múlva rendezni fog. A tar­
talmas estélyt Schumann gyönyörű es-dur négyesének 
előadásával fejezték be. Ha azt kérdezné valaki, melyik 
tételt játszották legszebben, valóban zavarba jönnénk, 
liven zamatos, színes, csodálatosan finom részietekben 
gazdag előadást nem egyhamar fogunk ismét hallani. A

EGYLETEK« TÁRSULATOK.
— A Mária Dorothea-egyenület holnap e hó 

19-én, délután öt órakor az Andrássy-uti állami képez- 
dében felolvasó-ülést tart. Péterty és Sebestyén- 
Stessina■ Ilona úrnő tartanak felolvasást.

— A tud. egyetemen az 1888—8í)-iki iskolai tanév 
második leiére a rendes beiratkozások a tegnapi nappal 
vénet értek. Az eddig beiratkozott hallgatók száma 
2731.

— A magyarországi hírlapírók nyugdíjintézete 
folyó évi rendes közgyűlését február 2-án, szombaton 
délelőtt 11 órakor tartja, melyre az intézet tagjai ezen­
nel meghivatnak. Napirend: 1. Az igazgatóság, és a fel­
ügyelő bizotiság jelentése az 1888. évről. 2. Öl igazga­
tósági és három felügyelő-bizottsági tag választása. 3. 
Az igazgatóság jel- ntése az intézeti ház építése ügyé­
ben. ”4. Esetleges indítványuk az alapszabályok 32. §-a 
értelmében. Budapest, 1889. januar hú 18-án. Dr. Fáik 
Miksa elnök, dr. Heltai Ferencz titkár.

scherzo iidessége annyira meglepte a közönséget, hogy 
ezt a tételt megismételtette. Ugyanezen a réven igazság 
szerint meg kellett volna az egész hangversenyt ismé­
telteim. —Is.

_ Rosat Ernesto és társulata vasárnap érkezik a
fővárosba, a hol négy napon át a népszínházban fog 
vendégszerepelni. A társulat jelenleg Triesztben műkö­
dik, s tekintettel arra, hogy a művész legközelebb rna- 
gvar földre lép, a trieszti «11. Mallino» ez. hírlap le­
nyomtatja Jókai Mórnak Kossiról 1874-ben megjelent 
sorait, melyekben a költő legnagyobb elragadtatással 
szót a kitűnő olasz színészről.

— Hegyest Mari, a nemzeti színház tagja, befe­
jezte zombori vendégszereplését s ma este már Jeanne 
szerepét játszta Serge Panineban. A szépen fejlődő te­
hetséges fiatal művésznő háromszor lépett föl Zombor- 
ban, még pedig Gauthier Margit, Lecouvreur Adrienne és 
Egy szegény ifjú története czimü darabokban s mind­
annyiszor nagy közönség előtt és nagy sikerrel játszott. 
Utolsó lölh'-pie után még bankettet is rendeztek tiszte­
letére.

— Síposa Antal, magánzeneakadémiájának növendé­
keivel, január 2U-án, vasárnap délelőtt 11 órakor zené- 
szeti matinéét rendez.

törvényszéki csarnok.
— Zendülés a tolonezházban. Ma tárgyalták a 

tolonezházi rablázadás botrányos, szégyenletes pőrét. A 
gyalázatos ügyet már részletesen ismertettük; három 
toloncz ül a vádlottak padján hatóság elleni erőszak és 
idegen vagyon megrongálása miatt. \\ eisz Ödön keres- 
kedösegéd, Tóth György halász és Freudenfeld Ottó vas- 
önlö miniature rablázadást csináltak a tolonczl.ázban, 
mert bármi áron szabadulni akai lak abból a házból, a 
hol kínlódtak, sanyaroptak, a hol a férgek falták. Inkább 
a börtönbe kívánkoztak s szándékosan kárt csináltak, 
csakhogy törvény elé állítsák őket. A vádlottak rcm- 
regenvhe illő dolgokat mondtak el, miktől borsózott a 
haficatóság, a b r-íság háta. Fő kép dr. I isont ai Soma 
<'•3 űr. I aisz Sándor védők fogtál: vállalóra a vádlotta­
kat és a tanukat, s oRan feleleteket kaptak kérdéseikre, 
mely mindönkit megdöbbentett. Weisz Ödön vádlott el­
panaszolta, ha tizenk. t napig egy húzómban magán- 
zárkában tartották, a zárkát, moly telve van férgekkel, 
e-yetlcnegyszer se szellőztették, soha se füiütíók. A másik 
vádlott panaszolta, hogy addig tartották n.agánczellában, 
mi,,, mindkét szeme gyulladt lett, fülbet-gsége támadt. Bete­
gen kórházba vitték, s mikor meggyógyult, visszaszállították 
a kínos rabságra. A harmadik vádlott hasonló sorsban 
van már két éve, nyomorúságában 150 toloncz oszto­
zik s mind azt várja, hogy megállapítsák illetőségét. A 
kihallgatott rendörlanuk persze más színekkel festik a 
mhos* iszonyatos helyzeté', de nagyjáb n ők is megerő­
sítik, a mit a vádlottak mondanak. Majthént/i Dezső 
rendőrtanácsos azt vallja, h--gy a mig a toloncz illetü- 
sűai helye megállapítva nincsen, addig nem eresztik ki 
a tolonczházbol. Ott maradhat akár élete fogytáig, 
de a mig nőin tudják illetősége helyét, fogva tartják. 
Munkát nem adnak a toluncznuk, ülhet, sétaihat, de 
dologtalanul, tespe ;ve tölti a hosszú hónapokat s ellá­
tására naponkint nem egészen tizedlel krajezart fordíta­
nak. Ezt a rendőrtanácsos maga is sajnálatos, tartha­
tatlan állapotnak mondja, de a szabályok ngy paran­
csolják. — A törvényszék, a perbeszédek meghall­
gatása után TI cisz Ödönt és Tóth Uyör- 
ovöt fölmentette, a hatóság elleni erőszak vádja 
alól s csak vagyonrongálas vétségében mondta ki 
őket vétkesn-k, Freudenfeld Ottót ellenben ugv a ha- 
tú«á>' elleni erőszak vétségében, mint a vagyonrongálás 
vétségében vétkesnek találta s az utóbbit L havi fog­
házra és 10 frt pénzbüntetésre, az első kettőt pedig 
I4-I4 napi fogházra és 10—10 frt pénzbüntetésre 
it,-lie mely büntetések a vizsgálati fogság által ki­
töltőiteknek -vétetnek. A törvényszék elrendelte az 
«!i:'-ltí-k szabadlábra helyezését, minthogy azonban a 
rendőrség büntetésük kiállása után visszakérte őket, a 
kir. iigvészség újra átkisérlette mind a hármat a rend­
őrséghez, a honnan visszakerülnek «■ tolonezházba.
A törvényszék ítéletének megokolasában nagyon nyoma­
tékos enyhítő körülménynek vette a toloncziigyben ural­
kodó sajnálatos rendszertelenséget, mely a vndlottaKban 
jogos felháborodást kelthetett.

— Az ólomór.tő szabó. A gyilkos férj és a hiszté­
rikus feleség ma szemben álltak a büntető bíróság 
előtt. A találkozásnak sok száz nézője volt, kik kíván­
csian lesték, minő szenvedélyek zajlódnak majd az 
egymás ellen vádaskodó hitestársak arczulatán. A ki­
váncsiak nagyon kevés tanulmányozni valót láttak* 
Gnädig Oltó, az ólomöntő szabó jól táplált hustömeg, 
pufók arczczal, s keresztbevetett lábakkal egykedvűen 
ült a vádlottak padján, mig a felesége Kossutány 
Géza elnök kérdéseire elmondta keserves panaszait. 
Csak néha vonogalta a vállait, gunyos mosolyra fintorí­
totta arczát, vagy közbe akart szólni, de nyomban el­
halhatott, mikor az elnök tiltó kézmozdulattal rendre 
utasította. A csinos, jótermetü 24 éves asszony az el­
nök kívánságához képest nagyon az elejéről kezdte az 
élete regényének elmondását. Majdnem tiz éve, hogy a 
lerenezvárosi búcsún megösmerkedett Gnädig Oltóval, s 
belelopta magát a szabóh-gény szivébe. Másnap, har­
madnap s hetekig majd mindennap meglátogatta «madig, 
de utóbb elmaradt, mert volt egy másik szeretője is 
ahhoz pártolt. A leánynak is volt egy ideálja, egy fiatal 
jogász, a ki utóbb «egy kis sikkasztás miatt» agy-on- 
lőűo magát. Az összeveszés és a kibekules addig addig 
ismétlődött, mig Gnädig Ottó és a leány egybekeltek - 
mert ekkor már muszáj volt megeskudni. A házaséle a 
mézes hetek után nem volt valami boldog. Gnädig Ottó 
dologkerülő, léha volt, az asszonynak pedig baja támadt, 
9 mindig betegcSKcdett. Sokszor volt csetepáté a ház­
ban, különösen mikor a menyecske nyolezszáz forint 
hagyománya elfogyott, a bútorai, ruhaneműi a zálog­
házba vándoroltak. Ekkor Gnädig, n. ki a saját valannnl

kü-

liilébe csöpögtette. Még egy másik súlyos panaszt D ter­
jesztett elő.az asszony. A testéből cgyre-másra válnak 
ki a varról tik, eddig huszonkettő került elő belőle.
Az asszony szentül meg van győződve, hogy a tűket az 
ura lette az orvosságába. Rhe arbarát szedett ostjában 
s az orvosságot mindig az ura ad1 a be neki. Az asszony­
nak feltűnt, hogy eleinte mindig gömbölyűre csinálta 
n pirulákat, később azután hosszúkásra. Csak az ólom- 
merénylet után jött rá, hogy a férje azért csinálta liosz- 
szukásra a pirulát, hogy beléjük rejthesse a varrótűket.
— Gnädig Ottó tagadja, hogy gyilkos szándékból ön­
tötte felesége fülébe a forró ólmot. Nem akart gyilkolni, 
nem is sejtette, hogy egy-két csepp ólom ekkora bajba 
hozza, ő vsak jzt akarta, hogy jómódú apósa egy kissé 
megijedjen s ijedtében pénzzel segélyezze őket. Mert 
az egyszerű kérés hiábavaló volt, az após nem adott 
pénzt, «de ha látjs, hogy a végsőre el vagyok szánva, 
gondoltam mégis megsegít bennünket.» A tűkről semmit 
se akar tudni, azokat a felesége maga vehette be. A 
rendőrségnél ugyan máskép vallott, «de — úgymond
— azt ne tessék vallomásnak venni, mert ott kénysze­
rítik az embert.» Azután szembesítették a bázastársa- 
kat, de mindegyik megmaradt a maga vallomása mel­
lett. Gnädig tegezte az asszonyt, de ez önnel felelt s 
tudni sem akar többet gyilkos férjéről. A törvényszék 
ezután elrendelte, hogy Laufenaucr tanár, a ki mint 
or.osszakértő volt jelen a tárgyaláson, vizsgálja meg a 
hisztérikus Gniidignét. A beidézett tizenkét tanú közül 
a törvényszék csak egyet hallgatott ki, Bisztrika Irma 
varrónőt, a ki GniUligné segélykiál'ásaira a szobába sie­
tett 9 látta, hogy Gnädig a feleségén térdelt s fojtogatta.
— A tárgyalást holnap folytatják.

— Harc* a csendőrökkel. Múlt óv augusztusában 
véres tiucsu volt Polgárdi lehérmegyei községben. Al­
bert Mihály virágos jó kedvvel mulatott több társával 
Zinerst korcsmájában, s a korcsmúrosnéra, a ki nem 
elég fürgén hordta a bort, ráfogta a kését. A megré­
mült asszony ijedtében az asztal alá bujt. Ekkor lép­
tek a korcsmába Filip Péter és Herczeg Sándor csend­
őrök, s el akarták fogni a duhaj legényt. Albert Mihály 
körül nyomban olt teremtek rokonai és pajtásai, meg 
rohanták a csendőröket, a fegyverüket elszedték és fél- 
boltra verték őket. A székesfehérvári törvényszék előtt 
tiz polgárdi lakost vontak felelősségre szándékos ember­
ölés kísérlete és hatóság elleni erőszak miatt A csend­
őrök azt vallották, hogy a dulakodók nyomorékokká 
verték őket, s az egyik 4000, a másik 2000 forintot 
követelt. A vádlottak mind tagadásban vannak, s főkép 
az Albérlők panaszszal léptek elő, mert a csendőrök 
elfogatásuk után embertelen módon kínozták 
Őket. Bilincsre verve nedves pinezébe csukták 
őket, hétfőtől szerdélig se enni se inni nem 
kaptak, s piszokban, szenyben, bűzben hevertek a 
nedves földön: Ha szóltak pofon és bikacsele volt a 
válasz. A töcvényszeki elnök Madarassy János, nem 
engedte meg, hogy a vádlottak végig mondják kínszen­
vedéseiket, s hallgatást parancsolt rájok, mert «az nem 
tartozik ide». Az egyik kihallgatott tanú Barmai Erzsé­
bet cselédleány látta, mikor egy csendőr főhadnagy 
vallatta Albert Mihályt, v-ilgy-e, te magyar vagy P» 
ezen kezdődőit a kihallgatás, s mikor Albert Mihály azt 
felelte: «Igeji, az vagyok /» a csendőr töhaUnagy 
teljes erejéből arczul vágta, majd bikacsekkel esett 
neki, s negyedóráig ütött e-verte. A törvényszék 
ennek a tanúnak sem engedte meg, hogy végig mondja 
vallomását, amert az nem tartozik a dologra.» A 
törvényszék ;nég nem mondott e bűnügyben Ítéletet, s 
azzal épenséggel nem törődik, hogy az embertelen 
csendőrök szintén megkapják méltó büntetésüket. A 
székesfehérvári Szabadság szerint ebben az ügyben in- 
terpelláczió is lesz a kópviselöiiázban.

Londonban telepedett le s innen ment Amerikába, hol 
elhagyta jó szerencséje. Murska Ilma és leánya holt­
testét Bolhába szállítják, s itt teljesítik a többi kívánsá­
gát, mely az volt, hogy holttestét égessék el.

A közönség köréből.
A HADIiYAKORLAT-TER.

A tüdő, úgymond Bichat, alkotja a szívvel és az ngygyal 
az élet tripodusát. Hisz a tüdő és következőleg a lélegzési 
szervek igénvlik a legnagyobb gondozást. Nem ez az egész­
ség hadgvakbrló-tere ? Az időjárás változásai, a fagy, ned­
ves levegő és a köd belélegzése füokai a torok-, gége- és 
tildöbajoknak.

Hogy a hideg levegő behatását és a ködös és nedves 
levegő" Leszívását megakadályozzuk és a hőmórsék minden 
változásának veszély nélkül ellentállhnssunk, legjobb szer és 
biztosítók a Geraudel-félc pastillák használata, mert ezek 
jótékony hatású gőzei a légcsövek legfinomabb elágazásaiba 
útnak etl

A Geraudel-féle pastillák nemcsak megakadályozzak a 
náthát, hanem már néhány pastilla elégséges, hogy pillanat 
alatt megszüntesse a köhögést, származott légyen az ha­
nyagságunk, avagy figyelmetlenségünk által.

Orvosi tekintélyek nagy száma mind oly értelemben nyi­
latkoztak a Geraudel-féle pastillákról. Az állítás igaz vol­
táról meggyőződhetünk nagvon egyszerű módon, mert 
Gcrnudel ur Saintc-Ménchouldban, (Ftanezinország) ingyen 
és bérmentve küld bárkinek 6 darab pasttillát. 3777

Elözókenycbbek már nem lehetünk és lyuemü ajánlat 
csakis a Geraudel-féle pastillák tekintetében létezik.

Budapesten kaphatók Török József gyógyszertanban.
A vas és kinin két bámulatos hatású gyógyszer, az első 

mindazon betegségek ellen, melyek a vér fogyatkozását idé­
zik elő, a második pedig mint zsongitó és erősítő. Nagy 
Szolga atot tett tehát Griinault a gyúgytudománynak ezen két 
szer egyesítése által China vas-szörp név alatt mit meg­
magyaráz az általa sápadtság, higvérüség, vérszegénység, 
gyomorfájás és étvágytalanság eseteiben elért számos siker.

Felhívás!
Néhai Szitányi BernáT oszággy. képviselő ismeretlen 

hitelezői, valamint azon t. intézetek, melyeknél a boldogult 
esetleg halála esetén alapítványokat tett, felkéretnek, hogy 
követelésüket, illetve az alapítványi tartozás nagyságát e
hirdetmény közzétételétől számítandó 8 nap 
alatt Szitányi Samu urnái nádor-uteza 18. bejelen­
teni szíveskedjenek. .
9995 Szitányi Samu.

; MULATSÁGOK,
— A technikus bál a vigadó termeiben a holnapi 

est eseménye lesz. A rendező bizottság a legjobb auspi- 
cziumokkal néz a bál elébe, biztos reménye van arra, 
hogy a bál az idén is, mint mindig, egybegyűjti a fővá­
ros előkelő társaságát. Miután a balanya gr. Csáky Al­
binná már féltizkor fogja a bált megnyitni, kéri a bizott­
ság a közönséget, hogy lehetőleg korán szíveskedjék 
megjelenni.

—. A VI. bér. jótékony egyeoiUet a VI. kér. sze­
gény sorsú elemi iskolás gyermekek felruházására jan. 
2Grán tánczvigalmat rendez a VI—VII. ktr. disztermé- 
hen. A kedélyesnek Ígérkező tánezvigulvm iránt nagy 
érdeklődés nyilvánul a főváros előkelő polgári köreiben.

— A bajái polgári olvasó egylet által könyvtára 
javára február 2-an tánczvigalmat rendez.

— A fővárosi magánhivatalnokok körének holnap 
január hú 19-én (szombaton) tartandó báljára jegyek a 
bal napján is kaphatók a bizottság irodájanan, Uizella- 
tér Haas palota.

— a budapesti kőbányai Ifjúság február hó 
9-én a régi sorház termeiben a X. kér. iskolai és nép­
könyvtár javára zártkörű bá t rendez.

— Az újpesti közművelődési kör február 9-én 
az újpesti Uolosszeiirn termeiben hangversenynyel egy­
bekötött zártkörű tánczvigalmat rendez.

— Az első magyarországi kereskedelmi bete,5- 
segélysö és segély-egylet nyuguijalupja javára a Vl — 
VII. kér. kör dísztermében február 14-én bált rendez. 
A mulatság iránt, mint tavaly is, kereskedői körökben 
nagy az érdeklődés.

KLÁR BERTA

H>r„ TZEUSTÖ
JEGESEK. 89931

NYÍREGYHÁZA.

A hivatalos lap jan. 18-ik számából.
Exequatur. A király a magyar királyság részére 

nagsbrittanniai királyi fükonzullá Budapest székhellyel 
kinevezett Sir jticholson Arthur meDbizóleveléhez a 
legmagasabb exequatur! megadta.

ÜJ kamarások. A király zichi és vásonkeői gróf 
Zichy Nándor 4. sz. huszárezredbeli tart. hadnagy­
nak, — zichi és és vásonkeői gróf Zichy Alfréd 7. sz. 
huszárezredben hadnagynak, — mitrowitzi ifj. gróf Mitl- 
rowsky Vladimírnak, és péchujfalui Péchy Andornak, 
a kamarási méltóságot díjmentesen adományozta.

Kinevezés. A löczei kir. törvényszék elnöke a kés­
márki kir. járásbírósághoz segélydij nélküli joggyakor­
nokká: flauer György végzett joghallgatót nevezte ki.

TÁVIRATOK,

felesége életét ezer forintra biztositottta a 1-on- 
ciéienél, már csak hébe-korba vetődött haza enni, 
lönben kóborolt. Múlt év szeptember 3-án Gnädig Oltó 
egész éjszaka le se hunyta a szemet, izgatottan járt 
föl alá a szobában. Reggel jókor elküldte a szolgálót, 
maca pedig a konyhába ment teát főzni. A tea helyett 
azonban ólmot olvasztott, hátulról megragadta az as­
szonyt s a forró lémet egy tölcséren keresztül a letesége

GYÁSZROVAT.
Dushegyl Márton volt fővárosi nevelő-intézet tulaj­

donosa és 1848 -49-ki honvédnadnagy ma hosszas be­
tegség után élete 57-ik évében elhunyt.

Berlin, jan. 18. Uerrig tanár ma meghalt.
Dr. Blermann Mihály Sándor in. kir. igazságügy- 

miniszteri titkár jan. IG-an életűnek 4U évében jobblétre 
szenderült. A boldogult a nagyszebeni jugakadémiának 
buzgó és szeretett tanára, a jogakadémia megszűntetése 
után pedig titkári ranggal az igazságügyi minisztériumba 
hívták meg. A jogirodalomban több munkájává! érte­
méit« ki a szakköiök elismerését. A temetés nagy rész­
vét mellett ma délután ment végbe.

Kaozér Károly ismert nevű fővárosi ügyvéd a bel­
városi függetlenségi és 48-as párt egyik jeles tagja, teg­
nap élete 48-dik, boldog házassága 24-dik évében el­
hunyt. A boldogult földi maradványai szombaton, jan. 
19-én délutáni 3 órakor fognak lakásán, IV. kerület, 
reáltanoda utcza 11. szám, a róni. kath. egyház szer­
tartásai szerint beszenteltelni és a németvölgyi sirkertbe 
örök nyugalomra tétetni.

Dr. Széles Antal városi orvos Mármaros-Szigeten 
jan. 15-én élet • -iö-dik évében meghalt.

Mureka. Ilma hírneves énekesnő, kit a hatvanas 
évekből a horvát csalogány néven ismert a közönség, 
Münchenben meghalt. Tragikus sors jutott osztályrészül 
az egykor ünnepelt művésznőnek, kinek szerepe volt 
Reviczky Szever gyászos végű párbajának történetében 
is. Pár évvel ezelőtt visszavonult a színpadtól, mely 
sok babéit termett számára s a newyotki konzervato- 
1 kunban, mint éneklanárnő értékesítette zenei ké­
pességeit. Az uj pálya csakhamar szerencsétlen véget 
ért. A konzervatórium igazgatóságának nem tet­
szett a Marches! iskola, melyhez Murska ragasz­
kodott s e miatt kénytelen volt állását elhagyni.
A nélkülözések szomorú ideje következett el ez­
zel a szerencsétlen asszonyra, ki halálos bete­
gen érkezett meg Münchenbe lakó leányához C.zedik 
lierminboz s itt fejezte be sokat hányatott, örömben és 
bánatban egyaránt gazdag életét. A szerető leányt 
annyira lesújtotta anyjának hirtelen halála, hogy fajdal­
mában máreggel vetett véget éleiének s most anya 
és leány egymás mellett feküsznek a ravatalon. 
Murszkn #Ilma 68 évet élt. Zágrábban születeti, at}ja 
ki előkelő hivatalnok volt, pár hónappal előzte meg 
a halálbait. Korán elárulta nem mindennapi tehetségét, 
de nem tudott bejutni a bécsi konzervatóriumba s igy 
kénytelen volt magántanitókhoz fordulni. Első tanítója 
Marehesi asszony volt, vele ment ki Párisba, honnan 
Florenczbo 0 Pergola színházhoz kapott szerződést. Itt 
kezdődtek diadalai. Gyönyörű koloralurájával meghódí­
totta az olasz közönséget, megjelenésűnek bájáról pedig 
csodákat beszélnek az akkori idők színházlátogatói. Ké­
sőbb a bécsi opera ünnepelt művésznője lön s ebben az 
időben többször volt vendége a nemzeti színház 
operájának. Nyugtalan természete nem engedte pi­
henni , világvárosról világvárosra vándorolt s m>di- 
tott mindenütt. Ezelőtt tiz évvel vonult vissza a I 
színpadtól s még akkor hangjának tettes miio- | 
kában volt- Bucaukörutjábnn többször lepett 'fel '»""«• t 
pesten 9 a Rigolettóban vett búcsút n közönségtől. '

Becs, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Koburg Clementina lierczegnu atyjának az a 
ezélja, hogy a szultánnál járjon közbe fia a bolgár 
fejedelem ügyében.

Prága, jan. 18. A tartomány gyűlés mai ülésében 
egyhangúlag elfogadta a bizottsági indítványokat a cseh 
akadéinia fölállítása ügyében. Rieger előadó kons'a- 
tálta, hogy a cseh nemzetnek, mely oly íiakal szült, 
min« Bur'-yne, Rokitansky, Rcliafurilt és Palacky, két­
ségbevonhatatlan szellemi tehetsége van a tudományos 
alkotásra. A kis cseh nép nem akar a nagy német 
nemzettel mérkőzni, de megállhat e inellett, a 
mint a csehek alkotásai a művészetek és tudo­
mányok minden ágában kiállják az összehason­
lítást azzal, a mit a csehor-zági németek al­
kottak. Rieger e szavakkal végezte beszédét: Igye­
kezni fogunk, hogy mint kulturtényezü, becsülettel 
haladjunk” tovább. A mig oly férfiak lesznek közöltünk, 
kik teljes áldozatkészséggel fáradoznak ily intézmények 
létesítésén, addig a nemzet jogos reménynyel tekinthet 
a jövő elé. (Elénk tetszés.) — Ezután az országos 
bankra vonatkozó elöterjeszléa tárgyalása következett. 
Braf, Mattusch és Zcdtivitz gróf melegen ajánlják 
elfogadását; Engel, az ifju-csehek nevében, szintén a 
változatlanul való elfogadás mellett szól.

Prága, jan. 18. A tartomány gyűl és elfogadta az 
országos bank statútumát.

Berlin, jan. 18. Monts gróf állapota átalában ki­
elégítő, de a beteg nagyon gyönge, mert igen keveset 
eszik.

Berlin, jan. 18. A kelet-afrikai német érdekek 
megóvásáról és az ottani rabszolgakereskedés el­
nyomásáról szóló törvényjavaslatot a szöcetségtanács 
elé terjesztették. Az előirányzott költségek 2 millió 
márkára rúgnak A szükséges intézkedések végrehaj­
tásával egy birodalmi biztos fog megbizatni, ki egy 
idejüleg külön utasítás értelmében, gyakorolni fogja 
ott a német kelet-afrikai társaság és ennek alkalma­
zottjai fölött való felügyeletet, mely az alapszabá­
lyok értelmében a birodalmi kanczellárt meg­
illeti. A birodalmi kanezellár felhatalmaztad, 
hogy a szükségesnek mutatkozó kiadásokat 
a birodalmi pénztárból fedezze. Az indoko­
lás kiemeli, hogy a német gyarmatpolitika ve­
zérelvei, amint az 1884. és 188ő. években a hi­
vatalos fejtegetéseknél megnyerték a birodalmi gyű­
lés beleegyezéséi, jelenleg is zsinórméri ékül szolgál­
na); a birodalmi kormány rnaga'artására ne?.ve a 
birodalom alattvalóinak tengerentúli vállalatait ille­
tőleg.

Berlin, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Senki sem kételkedik abban, hogy Friedberg a 
Geffcken-pör áldozata. Az érdeklődés most annál 
erősebben fordul esetleges utóda felé. Utódául Tes- 
sendorfon kívül Schelling igazságügyminiszteri ál­
lamtitkárt és Oehlseht ágért, a kamarai törvényszék 
elnökét emlegetik. A legtöbb újság nagy jóakarattal 
emlékszik meg Friedberg pályájáról. Mind hangsú­
lyozzák, hogy Frigyes császár barátja volt. A Foss. 
7Ag igy ir : «Friedberg jól megválasztotta az időt, 
mikor lépjen vissza».

Berlin, jan. 18. A birodalmi kanezellár teg­
napi ebédjén Reuss herczeg nagykövet is jelen volt.

Róma, jan. 18. Az «Ossorvatore Romano» ki 
jelenti, hogy mit sem tud arról az ajánlatról, melyet 
állítólag egy angol társaság tett a Grande Char­
treuse kolostornak, de löl van hatalmazva, hogy a 
leghatározottabban megczáfnlja azt a birt, mely 
ez ügyben a pápa intervenczióját emlegeti.

Wilhelmshaven, jan. 18. Az északnémet­
országi Lloyd Schwan» nevű hajója ideérkezett 
és viisámap Zanzibárba indul.

Róma. jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata. 1 Több lap, mely az orosz kozákoknak 
nb-ssyimi expedii-.ziójával foglalkozik, e tényt mint* 
egv Orvvzorszag pruvokácziojának tartja, és ez al­

kalomból hangsúlyozza, hogy Francziaország, mely 
mindig azon van, hogy Olaszországnak kellemetlen­
ségeket okozzon, ezt az cxpcdicziót pártolja. Ezzel 
ellentétben a félhivatalos 11 if orma azt mondja, hogy 
értesülései szerint ez expcdiczió politikai czélt nem 
követ.

Róma, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol.
Corr. A Milánóban legutóbb tartott «békekongresz- 
szíts» Olaszország minden komolyan gondolkodó 
emberében mély felháborodást keltett. A kongresszus 
csupa szélső radikális, szoczialista, forradalmár és 
anarkhista elemekből állott, s még az a csekély 
töredék, mely nem tartozott ehhez az irányhoz, a 
legszélsőbb politikai pártok híveiből került ki. Sze­
rencsére a kongresszus szónokai, forradalmi elmé­
leteikkel nem talállak termékeny talajra, még 
Olaszország legzavarosabb hívei közt sem. Azt 
mondhatjuk, hogy a kongresszust már most, mint 
egy elfelejtett nevetséges epizódot fogják fel a gon­
dolkodó emberek.

Róma. jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni jól értesült körükben nagyon valószínű­
nek tarják, bogy a legközelebbi pápai konzisztó- 
riumot újabban elhalasztották és valószínűleg márcz. 
lfi-ére, esetleg 19-dikére tűzték ki. Ilir szerint a In­
born okságva már kijelölt három egyházfejedelmen 
kívül Vanutelli, lisszaboni pápai nunczius is meg­
kapja a bibovnoki méltóságot.

Róma, jan. 18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A hadügyminisztérium a par­
tok védelmére külön műszaki igazgatóságot 
akar felállítani, melynek élén Sounaz tábor­
nok fog állani.

Róma, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Ámbár a Itiforma tegnap kijelentette, 
hogy a szabad kozákok afrikai expedicziójának 
nincsen politikai ezélja, a közvélemény és a leg­
több lap azt tartja, hogy Oroszország azéil ren­
dezte az egész expcdicziól, hogy Olaszországnak 
Afrikában kellemetlenségeket okozzon.

Róma, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A keleten egyre folylatják az olasz iskolák 
felállítását. Legutóbb Pyrcnsban állítottak fel egy gyer­
mekkerttel összekötött iskolát. Ezenkívül elhatároz­
ták, hogy Tuniszban is, minden előlegcs tanácsko­
zás nélkül fognak iskolákat felállítani.

Pária, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt nagy érdeklődéssel várják Um­
berto király trónbeszédét, rnelylyel az olasz 
képviselőházat meg fogja nyitni, mert való­
színűnek tartják, hogy a király beszédében 
az olasz-franczia viszonyok javulását fogja 
hangsúlyozni. E ténynek az olasz uralkodó 
által való kijelentése franczia politikai kö­
rökben nagyon megnyugtató hatású lesz, 
mert Párisban Umberto király szabadelvű 
és őszinte nyilatkozatait mindig rendkívül 
nagy jelenlőségüeknek és becseseknek tartják.

Pária, jan. 18. Origny sur Oiseban a sztrájkoló 
munkások tegnap komoly zavargásokat idéztek elő. Égy 
műhelyt felgyújtottak. A helységbe katonaságot ren­
deltek.

Paris, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A kepvisclűháiz 371 szóval 102 ellenében 
elvetette a jobboldal módosító javaslatát, mely sze­
rint a r/nfölkeluk nem végeztek volna hadgyakor­
latokul, hanem csak vasárnapi gyakorlatokban vet­
tek volna részt a kantonok székhelyein. Freycimt 
határ ozol tan védelmére kell a tartalékosok huszon­
nyolc.:, gyakorlatban való részvételének, mig több 
szónok tizennégyre akarta leszállítani a gyakorlatok 
szárnál. Fcrronay javaslatát, mely szerint béke ide­
jén helyetteseket küldhessenek. valamint Ereppel 
püspök javaslatát, mely szerint az állatni alkalma­
zásban levő lelkészek a gyakorlatokban ne kénysze- 
rittessenek részt venni, a képviselőház visszavetette.

Paris. jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hadügyminisztérium kiadóhivatali tiszt­
viselőjét, ki hivatali titkokat árult el. megjutalma- 
zás fejében a németeknek, letartóztatták. A házmo­
tozás kompromittáló adatokat déritőlt ki.

Paris. jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulanger egyik laptudósitö előtt kijelen­
tette, hogy nem lép vissza a jelöltségtől.

Stockholm, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Egész Svédországban, de különösen a 
fővárosban nagy előkészületeket tesznek « király, e 
hó 21-ére eső hatvanadik születésnapjának méltó 
és loyális megünneplésére. Hasonló tevékenységei 
fejtenek ki Norvégországban is. Vájjon az ünnepsé­
gekben a dinasztiával baráti viszonyban lévő ud 
varok is részt vesznek-e, azt még nem tudni 
Eddig csak annyi bizonyos, hogy a dán trénerük' - 
pár Stockholmba érkezik. Általában azt hiszik, lio«- \ 
az ünnepély nem fog a családi és országos Linné 
pély kereten túlterjeszkedni.

Madrid, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) P-'l 
C.orr. Csaknem biztosnak látszik, hogy az utóbb 
időben történt bombamerényletek ezélja nem a 
volt, hogy Aquillera itteni polgári kormányzó állá 
sát megingassák.

Madrid, jan. 18. A rendőrség nyomában var 
a petárda-merényletek tetteseinek. Tegnap a mú­
zeummal szemben levő épületben robbant föl eg) 
petárda. A ház félemelete teljesen elpusztult; eg) 
szolga súlyosan megsebesüli.

Bukarest, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Az Epoca jelentése szerint a parla 
ment összeülése után a Braliano kormány vád ak­
iiéi yezését indítványozzák, mert be van bizonyítva 
hogy a mull évben az ellenzéki lapok ellen elköve 
tett merényleteket a kormány jóváhagyásával in 

tézték.
London, jan. 18. il/üc Donald, ki Anglia rend­

kívüli biztosává neveztetett ki a nyugat-afrikai pari 
vidékre, február G-án indul oda és júniusban tél 
vissza. Mac Hónaidnak egy ágyunaszádot bocsát a 
nak rendelkezésére és meg fogja látogatni Afrik; 
nyugati partvidékének minden pontját.

London, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójánál 
távirata.) Bismarcknak a német országgyűlésen tett 
a gyarmatpolitikára vonatkozó nyilatkozatai, itt ko 
rántsem keltettek oly kedvezőtlen benyomást, min' 
azt némely oldalról állították. Hogy e nyilatkozatol 
a kormánykörükben sem találtak rossz fogadta 
tásra, már tudvalevő a kormánykörökhöz közel állt 
Standard és Morning Post nyilatkozataiból, melyei 
vonatkozással arra, hogy Bismarck Angliáról min 
Németországgal barátságos viszonyban álló nemzet 
ről beszélt, hangsúlyozzák, hogy a két ország kö 
zött fennálló jó viszony mindkettőjükre nézve csal 
üdvös lehet. De nemcsak a kormánykörök s a*
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Hzok nézetét tolmácsoló lapok, hanem az unionisták 
- közlönyeik is a mellett kardoskodnak, hogy Anglia 
< Németország ezentúl is teljesen egyetértőén jutja- 
•ink el.

London, jan. 18. A Ily le mellett (Cheshire grófság­
ban) levő kőszénbányában ma délelőtt légrobbanás tör­
tént. Kődig 7 halottat hoztak fel a tárnákból.

Seófla, jan. 18. Klementina herczegnől estére 
1 keleti expre.-szvonnttal ide várják.

Pétervár. jan. 1 -8. (Az EgyeUrbs ludő- 
sitójának távirata.) A czárnú hirtelen ideges 
remegésben szenved, mely mindössze pár má- 
sodperczig tart és nem veszélyes. Mindamellett 
Charcot tanárt alkalmasint meghívják Pa­
risból.

Béca, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
rata.t Az. osztr. magvar bank főtanácsa csütörtökön 
dóst tart a bank-kamatláb leszállítása tárgyában.

Böoa, jan. 18. . /* osztrák-magyar bank al- 
>áea január tö-én: 1dank,egylorgalorn 3J8.&J1,<

(_ lb.3li2.000 frt), erczerték _-'8.5.89d,ÜOU
,000

-orint 18.302,000 frt), érczerteK -o.'.ooouuO fo- 
-t- 175,000 forint', táveza I í;>,002,000 forint 

f— 15.340,000 frtt, lombardüzlet 2.253,000 form. ( 
r, 720,000 frO, jelzálog-krtl. sön 105.80-r,0n0 frt (+ M,000 
irt», zálog-levélforgalom 100.137,000 forint (T 176,000 
forint). , , . ,,

Konstantinápoly, jan. 18. < Az Ed!/ctMt8 táv­
irata.) I’ol. Corr. A porta és Hirsch báró kozott len- 
f n>ó vitás kérdésben kinevezett tő választott bíró Unei.a 
lanár azt kérte, hogy Ítéletét a függőben levőben hat 
pont töiölt, tekintet nélkül az első választott bírok el 
lentétea Ítéletére, együttesen adhassa, a mihez a poiia 
hozzá járult. A portának Berlinbe küldött jogtanácsosa, 
Gábriel effendi maga kérto visszahl válását, mert nem 
tud németül. Ilelvette Gesehen effemht küldik el.
Az. anatóliai vasutak építését legközelebb mogaez- 
dik: az engedményesek technikai közegei a tervek ki­
dolgozásával vannak elfoglalva. A hatder oasa-is- 
midti vasat forgalmát Kuhlmunn vezeti es e vonal 
mozgó anyagának rendszeres átadása par nap múlva 
lie lesz. fejezve.

Pária jan. 10. (Az Egy dér!-'s ludósiló.iának
uvirata.) Honiéra rd-/onjalom. I lávomszázabj- 

i-os franczia járadék 821.09, olasz járadék 9n.hr», 
„ttomán bank 587.50, magyar aranvjáradek 8n.8 
Szilárd.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; Előmunkálati engedély. A közmunka es köz­

lekedésügyi in. kir. miniszter Gutlmann dánosnak, mint
budapesti köszénbánya >'» léglagyár-toistilat szászvári 

bányagondnokának, a m. kir. államvasutak Kzaszyar- 
Máza állomásából kiindulólag Máza, Császta és Szász­
vár községek határain átvonuló s a szászvári kőszén- 
bányához vezetendő lóvonahi bányavasut-vonaira az 
előmunkálati engedélyt egy tél évre megadta;. továbbá 
Hoitsy l’ál orsz. képviselőnek és társának az O-Dudáról 
a szent-endrei helyi érdekű vasút állomásától kiinduló­
lag Solymár-Szt.-lván érintésével Pilis-« babáig vezetendő 
helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati engedélyt 
egy évre megadta.

* a dévaványa-ftizergyarmati óa Uöröoladány- 
kotl helyi érdofru vasnt közlgazgatasl bejaráea.
Soenderop és társa berlini ezég. a vonatkozó építési 
részlettervek bemutatása mellett, egy Dévaványától 
Körös-I.adányon, .Szeghalmon át l'iizes-hyaimatigy, ille­
tőleg e vonalból Körös-Ladánynál kiágazólag, Vésztőn 
ál a bihari helyi érdekű vasul köti állomásáig veze­
tendő helyi érdekű vasút engedélyezhet kérelmezte. A 
közmunka és közlekedésügyi miniszter az. engedélyezési 
főtételek megállapítása előtt az einlitctl vasút közigaz­
gatási bejárását találta elrendelendönek s foganalositá- 
sának határidejéül január hó L’H-ik napjának délelőtti '•> 
('máját, összejöveteli helyid pedig Dévaván a községhá­
zát tűzte ki.

A vasúton szállított szesz. A közmunka >-s 
közlekedésügyi m. kir. miniszter a következő szabály­
rendeletet bocsátotta ki a vasúton szállított szeszes lo- 
lyadék mennyiségének a fin aide; élen való kitüntetése 
tárgyában A szeszadóról szóló I8'8. évi Nal\ . l.-czikk 
13 tj-a értelmében kötelesek a vasúti vállalatok, a 
pénzügy mim zler ur reiulplkezéséhez képest, égetett sze­
sze- folyadékoknak általuk közvetített szállításáról a 
[lénzügyi hatóságok részéin kimutatásokat szolgáltatni. 
A m. kir. pénzügyminisztérium vezetésétel megbízóit 
miniszterelnök ur ezen törvényes határozmány alapján 
olvként intézkedvén, hogy a szállítmányokban loglall al­
koholtartalmú folyadékok mennyisége literekben lejeztes- 
-ék ki a vasúti vállalatok által az idézett törvény ér- 
1 elmében beszolgáltatandó kimutatásokban : a pénzügy­
miniszter ur altat előirt ezen módozat belarthatása vé­
gett, az érvényben álló vasiitiizleti szabályzat őO. £-nak

pontja alapján, ezennel elrendelem, hogy a vasúti 
szállításra gyors- és tehenenként feladott szeszes folya­
dékot magában foglaló szállítmányok tartalma a fuvar­
leveleken a íoladu által akként jelöltessék meg, hogy a 
feladott áru tartalmaim. bevallásánál egyúttal a szállí­
tott alkohol nicnnvi; ege literekben kitüntetve legyen. 
Szesztartalom küldeményekről szóló oly luvarlcvelek 
tehát, melyek a fentebb megjelölt kellékeknek meg nem 
telelnek, a feladá-i árupénztár által, az 1888. évi XXIV. 
t.-cz. li. §-ában mcgállapilott felelősség terhe alatt, visz- 
szautasitandók. .leien rendeletem f. évi tebruár I -ével 
lép életbe.

; A magyar vasúti kötelék II. rész I. díjszabási 
Iiizctér.ek január luí 1 én életbelépett 1. pótlékához 
sajtóhiba ja vitásokat tartalmazó helyesbítési lap jelent 
meg, mely a in. kir. államvasutak díjszabási osztályában 
■ s a részes vasutaknál megszerezhető.

ezt nem mondhatni, hanem ellenzők", a künn- 
levöket is visszaküldik; a mi azonban természe­
tesen nem nagy terjedelmű, mert a külföldi pia- 
ezolt az értékekben már régebben csökkentették 
készletüket. Azonban a N. F. P. épen most hoz lel 
egy példát arra, hogy a változott valuta viszonyok 
mennyire megkönnyítik az értékpapír behozatalt. 1887. 
szeptember havában, az angol-osztrák bank vezetése 
alatt egy csoport a magyar gácsországi vasút uj négy 
százalékos ezüst elsőbbségeit 13"6 millió forint összeg­
ben 87.57 százalékon átvette. A csoporthoz a ham­
burgi Norddeutsche bank, a Detlimann és majna-frank- 
furti Lrlanger ezug, a National Dank für Deutsch­
land és más ezégek is tartoztak. A konzor- 
czium az átvett ezimleteket, minthogy elég nyereséggel 
el nem adhatta, tagjai közt osztotta szét. Most ezek az 
elsőbbségek 8175 százalékon állnak, tehát a vételárnál 
2-82 százalékkal olcsóbbak. Mig tehát n konzorcium 
osztrák tagjai most a vételárt tekintve hátrányban van­
nak, addig azoknak a külföldieknek, a kik az elsőbbsé­
geket átvették, máris nyereségük van belőlük. Mátka- 
jegyek ugyanis 1887. szeptember végén 61.55-ön je­
gyeztettek, most 59.12-őn jegyeztetik, úgy hogy azok a 
ezégek, a melyek a műveletben annak idején résztvet- 
tek, eddig mintegy 2-82 százalékot vesztettek rajta, el­
lenben a valuták kerek 4 százalékot nyertek. Tényleg 
egy idő lila a külföldi ezégek a magyar gácsországi 
vasút négyszázalékos elsőbbségeit piaczva hozzák.

Kamatlábak 1888-ban. A belga Moniteur des 
inten ts inateriels kimutatást közül arról, mikép vál-

KERESKEDELEM ES TÖZbBE.
A konvexzló A pesti első hazai takarék- 

pénztár igazgatósága a magyar avanykölcsönük kon­
verziójára vonatkozó hirdetmény megjelenése után azon­
nal elhatározta, hogy minden birtokában levő kicseré­
lésre kitűzött értékpapírját konvertálni fogja, li kötvé­
nyek körülbelül 5 millió Irinyi összegre rúgnak és való­
színűleg a legnagyobb aranypapír-birtokot képviselik, a 
mely a belföldön egy kézben van egyesítve. A hazai ta­
karékpénztár arany kötvényeit a magyar ált. hitelbanknál 
konverzióra már be is jelentette és igy nagy szabásban meg­
kezdte a konverzióra jelentkezők sorát. A pénzügyminiszter­
nek a konverzióról szóló törvény értelmében kötelessége, 
hogy a törleszthet» kölcsönök kisorsolt és ez évben esedékes 
államadóssági i zimleteinck beváltásához szükséges ösz- 
szegeket ne papirjáradék elárusilásával szerezze he és 
ez magyarázza meg, hogy nagyobb összegű í.l°/0-os 
vasúti kölcsön kerül kibocsátás alá, mint a különböző 
5" o-os arnnyk-íh sönök konvertálására effektiv szükséges 
volna, mert a f. évi szükséglet a régi kölcsön törlesz­
tési mintájára, ezen az államot kevésbé terhelő utón 
is beszerezhető.

" A külföldi keresk. ügynökök visszaéléseinek
korlátozása tárgyában a kereskedelemügyi miniszter szi­
gorú rendeletet fog közelebb kiadni, hogy o; által a 
j 11• ■ 1 di ügyf.ökök Magyaror-zágoii való garázdálkodásá­
nak egyszer > mindenkorra vége •. ellessék.

Valuttt-arfolyam*jk és értékpapírok behoza­
tala Az aranyvaluta és az idegen váltók árfolyama 
eyv idő T.ta jelentékenyen hanyatlik az osztrák-magyar 
p-nzpiaczokon, a mit részben az osztrák és magyar 
értékpapírok kivitele idézett elő. M >-t az értékpapírok 
a valuta csökkenése következtében ismét vissza, rkeznek. 
I emiészetes, hogy ez lőleg a l.x kamatozású értékpapí­
rokra vonatkozik, mert a részvények árfolyama a jőve- 
delem csökkenését, i vagy emelkedésétől jobban függ s 
a valuta értéke i t könnyen báltérbe szorulhat. Ks tény­
leg osztaléké- értékpapírok még mindig jelentékeny ősz- 
szegekkel vándorolnak kellőidre, ellenben a papir- 
1,111 vagy ezüstben kamatozó befektetési értékekről

tozott a kamatláb tavaly az európai lő p ínzpiac
Az egyes hónapokban a kamatláb zázalékokbnn
jezve következő volt :

Hónap Amsliml.-m IS- tin llrUsFnl I.IIII'IOII Paris
Január .... 2! ;j 3.1. 3 L3},: 3
Február . ... 2.<■ :i 3. 2) 3. 14 3. 21
Márczius .... 21 3 2.1, 2 24
Április .... 2\ ■t 2 2 21
Május................... 2) 3 aj 2, 3
Junius . . . , 2Í 2), 3 3,21 2í
Julius. . . , . 2) 3 3 2}
Augusztus . . . 2\ 2 3 -I- 21.
Szeptember. . . 21 3. -I- 3,3} 3. 4 2). »1
Október .... 2{ f (.1.4. 5 4. 5 3). 4!
November ... 2) 4 5 5 •if
Deezernher . . . 2\ 4, 4! 5 5 4)
Kvi átlag: 1883 " 2"60 3-33 327 3*30 310

IKK? 2-50 3-40 306 3-38 3
IH8IÍ ;'á0 3*29 2*75 304 3
18 5 2"71 4 14 323 2-91 3

kife-

Derlinben és Londonban a kamatláb ki-=sé csökkent, el­
lenben Párisban, Brüsszelben és Déesbon kissé emelkedett, 
az utolsó hónapokban pedig Amsterdamot kivéve min­
denütt, leginkább pedig l.ondonban és Driisszolben 
emelkedett, e lo t városban a maximumot 5 százalékot 
is elérte, ellenben Derlinben, Páriában és Becsben a Í J 
százalékot nem haladta meg.

’ Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: llirsch- 
ler Henrik kereskedő Szigcdeczen, Teolanovics I ina ke­
reskedő Somborban, Siller Kcrencz kereskedő Dúc-ben, 
Plcivveisz G. kereskedő ezég Kraiiibiívgban, Dejcsi Pn- 
rencz női felöltő készítő Hatscluulorfhan, X'lainaeh és 
/.okovin kereskedői ezég Zárában.

BUDAPEST! ÁBÜ- M ÉBTmőZSDS,
— Január 18. —

Gabona-töaadoo
A buza-üzlot ma valamivel kellemesebb irányt kö­

vetelt. A kínálat gyengébb volt, a bevásárlásban csak 
néhány malom vett részt, melyek azonban jobb vétel­
kedvet fejtettek ki és mintegy 16,000 métermázsa ada­
tni! cl teljes tegnapi árakon. Kgyéb gabonanemekben 
csal; gyér volt a forgalom és irányt meg árak teljesen 
változatlanok maradtak. — Kiadatott

Búza: Tiszavidékl 1700 min. 79.5 k. 7.60 frt,
I Kill mm. 79.5 k. 7.65 fi t, 100 mm. 79.5 k. 7.65 Irt,
200 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 500 mm. 79.3 le. és 100 
inni. 78 k. 7.65 frt, Kill mm. 78 k. 7.32.J frt, 700
mm. 78 k. 7.75 Irt, JfiO min. 78 k. 7dili Irt, mind há­
rom hóra.

Pe.stvidéki 200 mm. 80 I:. 7.65 frt, 1900 mm. 78 k. 
7.ÍO Irt, 2000 mm. 79.5 k. 7.50 frt, 100 mm. 78 k. 
7.30 fi t, 100 mm. 78 k. 7.32J li t, mind három hóra.

Sziviíczi 4100 mm. 78.8 k. 7.60 forint, három 
hóra.

Eelsö-tiszuvidéki 100 mm. 80 le. 7,55 forint, há­
rom hónapra.

Bánsági 100 mm. 77 k. 7.25 forint, három 
hóra.

Zab 100 mm. 5.55 Irt, IU0 mm. 5.10 frt, 300 mm. 
5.75 lit, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Uns«, nj bánsági................... 78-81 >‘h
(Ittál írtig

__ » tiszavidékl . 78-81 » 7*35 7.55
__ » pestviiléki .... 73-81 » 7.30 7.60
— » fehérmegyei , .. 78-81 » 7.35 7.55
__ » bácskai................... 78—81 .» 7.35 7.55

» északmagyuronz. 78 81-» 7.20 7.40
iloaa „ .................................. 70 -72 . 5.45 5.65
Árpa » takarmány.. . ; 60-..62 • 5.60 5.90

— » égetni való. .. . 62—64 » 6.20 7.—
_ » sörfőzdéi............... 64—66 » 7.35 8.50

Zab ...................................... .... 39—41 . 5.15 5.60
Tenyerl ó bánsági... . 7 á.) 4.75 1.80

__ » másnemű .... 73 » 4.70 4.75
KiileH ú ...................... . — 0 5*40 5.76
hlepeio uj káposzta............... — » —.— —.—

— » bánsági.................... — »

\ határldötizlet mérsékelt forgalom melleti a ma­
gasabb newyorki gabona-árfolyamok következtében szi­
lárdabb irányban nvilt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Bxokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 7.48, 

7.49, 7.50 és 7.49 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.05 

és 5.06 fi ion.
Siokványzab mintegy 5000 mm. 5.31 és 5.32 fo­

rinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt' a forgalom és az irány 
szilárd maradt. — Köttetett:

Bzokványbur-a tavaszra mintegy 5000 mm. 7.50 és 
7.51 forinton.

Szokvénybusa őszre 10U0 mm. 7.64 forinton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.

........... frtSzokviinybuza tavaszra . 
Mzokványbuza őszre . .
I engi ri május—júniusra 
Szokványzab tavaszra . . .

7.50 — 
7.63 — 
5,05 - 
5.31 -

Délután ő órakor táródnak:
Szokviinybuza tavaszra . 
Szolt vány búza őszre . . 
Tengeri május—júniusra 
Szokványzab tavaszra. .

frt

pott ki a szűk m.edren, noha jobb berlini tudósítások 
következtében haiisso támadt s az üzérkedés! értékek és 
magyar járadékok árfolyamai emelkedtek; ellenben a 
helyi értékek kevjés figyelemben részesülvén, hanyatlot­
tak. A délutáni »forgalomban az irány változó volt, igy 
az utótőzsdén és az esti tőzsde kezdetén bágyadt, s 
csak az utóbbinajc zárlata felé javult ismét. Valuták és 
váltók nem változtak.

BlötÖHede.
Az előtőzsdén kedvező hangulat mellett gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény 311.50-től 312.10 ig, magyar 
aranyjáradék lOl.-ÍO-cn, magyar papirjáradék 93.65-től 
93.C2.J-ig köttetett.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 311.90— 312, magyar aranyjáradék 101.40— 
101.42J, magyar papirjáradék 93.G2.J—93.65.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén jobb berlini tudósításokra hausse volt. 

Osztrák hitelrészvény 312-től 312.40-ig, magyar hitel­
bank 313,50-től $13.75-ig, magyar leszámítoló és pénz- 
váltúbank 99^-onj magyar jelzálog hitelbank 141.50-en, 
magyar arariyjáiiadék 101.1-2 J-töl 101.50-ig, magyar 
papirjáradék 93.67J-től 93.65-ig, magyar nyugoti vasul 
181.25-ig, magyar északkeleti vasút 178^-on, magyar 
gácsországi vasút 184.75-ön, alföld-fiumei vasút 196.25-on, 
rima-rnurányi vasmű 107.75-től 108-ig, lianz-félo vas­
öntöde 1020-tól 1025-ig, Drasche-féle téglagyár 252-től
253.50- ig, l.ujza-malom 240-en köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 312.30—312.4-0, magyar hitelbank 313.75—314, 
magyar aranyjáradék 101.40—101.42J, magyar papir­
járadék 93.60—93.62Í.

Praemlum-tizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 5.50—6.50 forint, egy hóra
116.50— 12.50 forint.

• UtÓtÖZBŰO.
Az utótőzsdén lanyha irány mellett igen gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény .412-161 311.60-ig, magyar 
papirjáradék 93.60-tól 93.42.t-ig kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 311.60—311.70, magyar papirjáradék 93.421— 
93.45.

7.52
7.65
6.07
5.83

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom, az irány eleintén 

vidéki vásárlásokra megszilárdult, de később az alacso­
nyabb berlini gabona-árfolyamokra ismét elgyengült. — 
Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 7.52, 
7.54, 7.53, 7.52, 7.51 és 7.50 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.66, 
7.65 és 7.64 Irton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.07 és 
5.06 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.33 
és 5.32 forinton.

7.49 - 7.61 
7.63 — 7.66 
5.05 — 5.07 
5.32 — 6.34

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde bágyadtan nvilt meg, de később javult. 

Osztrák hitelrészvény 310.90-töl 310.70-ig és 311.20-on. 
magyar aranyjáradék 101.25-től 101.35-ig, magyar pa­
pirjáradék 93.27),-tői 93.45-ig köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 311.10— 
311.20, magyar aranyjáradék 101.80--101.32J, magyar 
papirjáradék 0-3.42 J—93.45.

Se»téB&eTOQbedelzai ctiRxnoto*
t Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, január 18. Az üzlet változatlan. Ma­
gyar uranági öreg, nehéz 48—19 frt, fiatal nehéz 
51 — 52 frt, fiaial közép 50J—51.J forint, fiatal, köny- 
nyü 49—50 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 48-49 forint, közép 47—18 forint könnyű 
■Í6—17 forint. iRomániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép--------- forint, könnyű —.— •>
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép-------- -— frt
Szerbiai nehéz .48—49 frt, közép 47—18, könnyít 
46—17 frt. Ilizp egy éves, —.— forint, hízó két 
éves makkos f forint, tengeris — frt, hízó öreg 
—.— forint Seftóslótszám: január 16-án volt készlet 
96,316 db, január 17-én felhajtatott 5638 db, jan. 
17-én elazállitlatolt 1271 darab, január 17-én maradt 
készletben 100,683 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Előtörődé,
Bocs, jan. 18. (Az Egyetértés távirata.) A várat-

Tormínytóaaiíe.
Terményekben gyenge tor,«dom volt. Zsiradékáruk 

változatlanok. Szilva nyugmltabb. Heremag szilárdabb.
— ív ííIIaIpII •

-61
— Köttetett:

DlsznózBfv, pesti áru hordóval együtt 60.75- 
forinton.

Horemag, vörös, minőség szerint, 54—62.25 forinton 
köttetett.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdei forgalom kedvezőbb irányban nyilt meg, 

de gyenge Torgalommal, mely a déli tőzsdén sem csa­

limul könnvü és olcsó elhelyezés élénkítő befolyással 
volt az üzérkedésre, úgy hogy a mai előtőzsdén igen 
sziláid volt az irány. Hitelrész vényekben, járadékokban 
és osztrák-magyar államvasui-részvényokben jelentékte­
len volt a forgalom, ellenben magyar és cseh vasutak 
megtartották a magasabb árfolyamokat. Helyi bankok 
részvényeiben is élénk volt a forgalom és emelkedtek 
az árfolyamok. Valuták lanyhábbak.

11 órakor táródnak: Osztrák hitelrészvény 311.90, 
magyar hitelbank 313.50, angol-n.sztrák bank 126.80, 
unióbank 223.75, osztrák tartományi bank 226.75, 
bankegyesület 108.50, osztrák-magyar «Hamvasul 257.30, 
clbavölgyi vasút 199.25, török dohányrészvény J 11.75, 
májusi járadék 82.45, magyar aranyjáradék 101.27, 
magyar papirjáradék 93.60, márka 59.12), busz frankos 
arany 9.53).

D*ll tőasda.
A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 312, magyar hitel­
bank 313.70, osztrák tartományi bank 227, unio-bank 
223.80, angol-osztrák bank 127, bankogyesület 108.60, 
osztrák-magyar államvasut 257.30, déli vasul 101.75, 
Károly Lajos-vasut 207, clbavölgyi vasút 199.75, 
török dohány-részvény 112.75, májusi járadék 82.45, 
magyar aranyjáradék 101.40, magyar papirjáradék 
93.60, busz frankos arany 9.54.

Bóos, jan. 18. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehormontesitési kötvények 105.—, 
Krdélyi földlohermentositési kötvények 104.75, 5)°/0-os 
magyar földliitelintózeti záloglevél —.—, lirdélvi vasút.
194.25, Magy. keleti vasút ols. k. 116.50, Mngy. ny. sors­
jegy 131.75. Szölődézsmaváltsági kötvények —.— 
5o/0-o3 papirjáradék 93.30. Tiszavölgyi sorsjegy 126.—. 
Magyar 4u/0-os aran/járadék 101.27. Magyar vasúti köl­
csön 14-1.80. Magyar hitelbank 313.—. Alföldi vasút 
107.50. Magyar északkeleti vasút 178.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.70. Tíszavidöki vasut-rószvény 2-18.—. 
Magyar leszámítoló- és pónzváltóbauk részvény 99.75. 
Kassa-oderbergi vaautréazvény 151.50. Dohány-részvő- 
nyek —. Leszámitolóbank —. Temen Uóga —.

Bóos, jan. \H. (Osztrák értákek hivatalos tár­
lata.) Osztrák hittilrésavóny 311.—. Déli vasat 101.50. 
4%-osaranyjáradók 111.80. Váltó Londonra 120.70. Ká 
roly-Lajos vasút 206.90. 1864-os sornj. 175.—, 1860-as 
sorsjegy 142.—, Török sorsjegy 22.50. Angol-osztrák- 
bankrészvény 126.60. é-2°/o-os ezüstjáradók 83.15. Oaz- 
trák államvasut 257.—, 20-frankos 9.53). 4*20/o-os pa­
pirjáradék rószv. 82.35. Osztrák hitelsorsjogy 183.50, 
Osztrák-magyar bankrészvény 883. Csésa. kir. arany 
5.68. Német bankváltók 59.15, Elbavölgyi vasút részv.
199.25, Bécsi bankogyesület részvényei 107.75. Dunagöz- 
hajózási-társ.-ré.szv. -106.—. Nyugodt.

2 órakor sáródnak : Osztrák hitelrészvény 311.30, 
angol-osztrák bank 126.50, unióbank 223.10, bankegye­
sület 107.75, magyar hitelbank 313.75, osztrák tar­
tományi bank 226.50, osztrák-magyar államvasut 
257.—, Károly Lajos-vasut 207.— , dunagőzhajózási 
rószv. 406.—, Lloyd rószv. 441.—, észak-nyugoti vasút
179.25, elbavölgyi vasút 199.25, tramway 223.—, déli 
vasút 101.50, májusi járadék 82.37,fosztrák aranyjáradék 
111.75, magyar aranyjáradék 101.27, magyar papirjára- 
dók 93.30, északi vasút 2500, bécsi községi sorsjegy 
142.—, 20 frankos arany 9.53), márka 59.12. Lanyha, 
realizálások.

Prolongacsió- és praemlum-tizlet a bécsi érték­
tőzsdén.

Bécs, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai elhelyezés, mely három napra (január 22— 
24.) terjedt, a következő prolongáozló-tétclek mel­
lett folyt le : Osztrák hitelrészvény 10—10 kr re­
port (3—4)°/o), magy. hitelbank -10—60 kr report 
(.ijj—ßuo/,,), osztrák-magyar államvasut 10—20 kr re- 
port'— (4.4—5%), Károly-Lajos vasút simán 15 kr r_o 
port (51—6'V>/0), déli vasút 15—2' *- ’ ‘ ' ‘
—5-5°/0), türökdohány-részveny 5—15 
i:i|°/o), májusi járadék simán 
5V9°/o), magyar aranyjáradék 
—0°/0), magyar papirjáradék 5 
—6Vb°/o).

Praemlumtvzlot. A ílijh'felek alig változtak : O.^z- 
irák hitelrészvény holnapra l'/i—2 forint, nyolez napra 
5}—5| frt, egy hónapra 10)—11) frt, három hó­
napra 21—24 frt, osztrák-magyar államvasut egy 
hónapra 10—11 forint, három hónapra 19—22 forint, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 2—2} százalék, 
három hónapra 1—öszázaíék.

Mayánkamatláb: Elsőrendű váltóra i * | száza- 
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra -1} 4f szá­
zalék.

kr deport (7} 
kr report (5— 

— 5 kr report (5— 
20—30 kr report (5} 
■10 kr report (5J—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Becs, jan. 18. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A jobb kiviteli kereslet és valamivel magasabb 
newyorki jegyzések következtében kissé barátságosabb 
volt az irány és az buzahatáridők árfolyamai valamivel 
emelkedtek. — Köttetett: Búza tavaszru_ 7.85—7.93, 
május—júniusra 8.01—7.09, őszre 7.89—7.92, rozs ta­
vaszra 6.18—6.20 frton. Zab tavaszra 5.80—5.82, ten­
geri május—júniusra 5.31—5.32 frtot.

Délután meglehetősen tartózkodó kínálat mellett 
emelkedtek az árfolyamok. Búza tavaszra 7.86—7.93, 
május—júniusra 8.03—8.10, őszre 7.91 — 7.99, rozs ta­
vaszra 6.18—6.21, zab tavaszra 5.81, tengeri május 
júniusra 5.32—5.33 frton köttetett.

Kész áruban csekély forgalom melleit a jobb ha- 
táridőiizlet következtében valamivel kellemesebb volt az 
irány.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bóoa, jan. 18. (A? Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 60 barrel galicziai császárolaj 22 frton 

és 150 basket oderbergi elsőrendű white star 21} frton 
kösz szállításra Becsben ; 2 waggon szalonolaj kész szál­
lításra Klbeleinitzbon 20j frton.

Kávé: Egy tétel good average 101 frton, egy tétel 
Santos 94 Irton és egy tétel Portoriko 120 frton kész 
szállításra Triesztben.

Szeszben, ma sem volt üzlet. Kész kontingentált szesz 
17—17} frt.

SÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trlesat, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 120.65, olasz bankpiaczokra 
47.35, Napoleon d’or 9.53, májusi járadék 82.35, 
magyar papirjáradék 93.30, magyar aranyjáradék 101.30, 
osztrák hitelrészvény 311.30, osztrák hitelrészvény 436, 
olasz járadék 95.37, olasz bankjegy 47.40.

Berlin, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az üzlet igen csendes, az árfolyamokban nincs 
mozgalom, de az irány szilárd. Magyar aranyjáradék 
nyugodt, változatlan. Vasútokban, különösen boden- 
bachi realizálások történtek. Orosz bankjegyek gyen­
gültek. Zárlat lanyka. Magánkamatláb 2%.

Berlin, jan. 18. (Tőzsdei tudósítás.) A realizálások 
nyomása alatt az árfolyamok csökkentek. Bankrészvé­
nyek meglehetősen szilárdak. Bányaértékek jól vannak 
tartva. Orosz értékek szilárdak, de rubeljegyek gyengék. 
Pénz olcsóbb. Az irány gyenge.

Derűn, jan. 18. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.50, osztrák hitelrészvény 168.10, osztrák déli vasút 
43.40, osztrák-magyar államvasut 108.75, Károly Lajos- 
vasut 87.50. Realizálások.

Frankfurt, jan. 18. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 85.45, osztrák hitelrészvény 261‘, osztrák-ma­
gyar államvasut 217.50, Károly Lajos-vasut 174.75, 
osztrák déli vasul 85). Gyenge.

Pária, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Bulgáriai hamis hírekre valamivel gyengébb az 
irány, a Nemzeti járadék emelkedő. — Id óra SS 
perczkor jegyeznek : 3,i;0-os járadék 83.07, olaszperczkor jegye: 
járadék 95.80, magyar aranyjáradék 85.31, orosz arany­
kulcson 88.37, lij orosz kölcsön 89.30, egyiptomi köl­
csön 427.50, spanyol járadék 73.90, török vasúti köl­
csön 15.40, Ottoman bankrészvény 540, Rio I into vas­
bánya igen szilárd 6:12.50—616.25, Szuez-részvény 
2237, Panama-részvény I 19, Credit Foncicre 13.50.

S óra Jt0 perczkor záródnak: 3°/0-os franczia

magyar vasúti kölcsön 303.50, magyar jelz. hitelrészv. 
—.—■, 4%-os magyar aranyjáradék 85.25, ottornán 
bankrészvény 538.12. Tartva.

London, jan. 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 84), 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 69, 
ngol eousolok 99.02, váltó Bécsre 12.24, ezüst 42jj.

Január IS.

Eatl tőzsde.
Béos, jan. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsde bulgáriai hírekre gyengén nyilt meg, de 
később megszilárdult. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 310.20—310.60, magyar hitelbank 312.75, unio- 
bank 222.50—223, osztrák tartományi bank 226.10— 
226.50, magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank 100, osz­
trák-magyar államvasut 266.30—256.75, déli vasút 
101.50—101.25, magyar észak-keleti vasút 178.50— 
179 25, kassa-oderbergi vasút 152.50, török dohány­
részvény 111.75—110.75, északmagyarországi kőszén- 
hánya 117, májusi járadék 82.35—82.40, osztrák- 
aranyjáradék 111.70, magyar aranyjáradék 101.15— 
101.35, magyar papirjáradék 93.20—93.40.

5 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák httelrész- 
vóny 310.50, angol-osztrák bank 126„ uniobank 
222.75, osztrák tartományi bank 226.25, elbavölgyi 
vasul 198.50, török dohányrészvény 111, májusi já­
radék 82.37, magyar aranyjáradék 101.32, magyar 
papirjáradék 93.40, márka 59.17, busz frankos 
arany 9 54.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 310.85, 
magyar aranyjáradék 101.45.

A 9 órai esti magánforgalomban a jobb han­
gulat tarlós volt. Osztrák hitelrészvény 310.80.
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KÜLFÖLDI ÄBUTÖZSD68.
Prága, jan. 18. A ezukorpiaoz szilárd, nyers 

ezukor Prágában 16.85, Aussigban 17.25, finomitott 
Prágában 32}—33 forint; nyugodt.

TrieBKt, jan. 17. Czukor: Centritugal-pi!é kész áru 
19—19.75 frt, nyugodt. — Kávé: Rio 93—107, Santo» 
95—106 frt. — Szesz teljesen pang.

Hamburg, jan. 18. (Kávé.) Santos good average 
januárra 70.25, máreziusra 80, májusra 81.25, szép. 
(emberre 81.75 márka.

Hamburgján. 17. Petroleum helyben 7.30, február 
—máreziusra 7.20 márka.

Pária, jan. 17. Nyers ezukor 88» kész áru 36 frank, 
,'iigodt; fehér ezukor folyó hónapra 38.80, fe. ruárra 

39.10, nyugodt, márcziustól négy hónapra ‘50, májustól 
négy hónapra 40.60, finomitott kész áru 107.50—108

ny

frank.

London, jan. 18. (Megnyitás) Angol eousolok 99.01.
Newyorlz, jan. 17. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95), váltó Londonra 
4 85'|, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 127), 
Ei'ie-vasut 28), váltó Parisra 5.21}.

Berlin, jr.n. IS. Búza, rozs lanyha, zab bágyadt, olaj 
szilárd, szísz lanyha.

Pária, jan. 18. Búza, liszt tartva, olaj nyugodt, szesz 
bágyadt, idő: borult.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Ai árfolyamok at illett! hely erokványok eioilnt kószpémbon, medlóra 
vnay uttimórn órlcadók, o szerint a mollókolt parjlSB Is kóezpenzro vagy 
méltóra Illetőleg ultiméra értemig. A kóizpánz-atfolyamokK-val, a medlóra 
M.mel, az ultimóra O-vat vonnak megjelölve. Magétól értetődik, hogy a 
f nti étazámitéeokhoz még a tranoaktió-kóttaegek. továbbá a inodló- et 
nltimo-érfelyamokhoz azonkívül móg a m.ndenkwi budapeoti prolongéozló 
tételek is számításba veendék. A *-gal jelölt ortékok a badapesU tőzsdén 
nem iegyestetnok. Átszámitéei árfolyam 100 marka vista 6e Irt n kr 

100 frank vista = 4- írt u fcr.

Havre, jan. 18. Kávé folyó hónapra 97.25, négy 
hónapra 98.— frank.

Rorschach, jan. 17. Elsőrendű magyar búza 21} 
frank. A tarlós vízhiány miatt az üzlet gyenge.

Bréma, jan. 17. Petroleum helyben 7.55 ni ika. 
Nyugodt.

Antwerpen, jan. 17. Petroleum 18’ d frank. 
Szilárd.

Newyork, jan. 18. (Kávé!) Rio vagy Santos VIF. 
májusra 15.40, októberre 15.60 cent.

Newyork, jan. 17. (Kabelsiirgöny). Gyapot Newyork- 
ban 9ir')l0, Neworleansban 9.(39, áprilisra 9.95, má­
jusra 10.04. — Petroleum finomitott 70° Abel Test 
Newyorkban januárra 7.—. Philadelphiában januárra 
6.90. Nyers petróleum 6.50. — United pipe lino 
certificates 84/. Liszt 3.40. Piros őszi búza helyben 
99| cent (=9.09 frt), januárra 96/ rent (= 8.85 
forint), februárra 97) cent (— 8.96 frt), májusra 
102 cent (= 9.37 forint), 100 kilónkint. — 
Tengeri 45) — Czukor Fair refining Muscova­
dos) 4'',10. — Rio kávé 171 s — Zsír (Wilcox je­
gyű) 8.15. (Fairbank jegyű) 8.15. — Gabona fu- 
vardij-imperinl quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.17 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 23,000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlat».’
ÁlFzdmltéH éffolyam némot pinoiokia 100 mírta virta 69,15 bt, 100 fi 

4.0<rt.
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166.26

9.11
9J4

Orfi
0.06

:
140,10 
140.50 
69.76 
69 10

9.18
8^1

8t/4
81.96

+
+

0*08
8 16 
048

j 33.90 
84 80

80 06 
80.19

018
0.11

STETTIN.
Búza jun.-jul.-ra . ti,"

szcpt.-okt.-ra . . . .
Rozs jun..jul..ra . . .

— siept.-okt re
Olaj ápr.-májusra . . .

193,—
ICO 60 
153.— 
166 — 

69.25

11.41
11 69 

9.06 
9.17 

35.04

t

+
+

0.02
0.03
o."oi
0.15

- i-zept.-okt.-re . . . .
Szoaz ápr.-májusra 50 márka tó-

62.40 30,99
"**

gyasztásl adóval . .
— aug.-szcpt -re 70 márka fo.

S2.ee 19 40cyaeztáai adóval . .
— anr.-ra 70 márka foryisz-

tási adóval • . • • • 39.76 19,96 -V-,
— májusra 70 márka fogyoez-

lási adóval..................... 35.80 91:18 —♦-*1
1T.OLN.

Bnza márc/itiera . . ,* 20.80 18 18 —•“i
20 80 12.27

Bczs márcz -ra ... . 16.00 2.23 — —•
— máiusra ... « • 16.80 9.34 + 0.05

Olaj májusra ... 1
•zept--októberre t .

70.60
64.90

41 *.0
88 38 + 0.05

□OROHZLÓ
Búza......................... .
Zab .......................... ; —
Szósz .... , , -•-i
Róza.........................................
Bopozo ..... 1 . . —•—*
TouRorl ...............................

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

SertÓBváaár.
B.-Gyula, jun. 17. (Az Egyetértés tudósítása.) A

rendkívül élénk debreczeni vásár után majdnem biz­
tosra vehettük, hegy még sokkal élénkebb lesz itt a 
vásár, és nem csalódtunk, mert a felhajtott 50 ezer, 
többnyire gyönyörű sertés, mind elkelt. Eves malavzok 
legkeresettebbek voltak, áruk páronkint 50—80 frt kö­
zött váltakozott, kilójára pedig 53—60 kr esett, 1)—0 
évesek kilója 49—51 kr között váltakozott, el is kelt 
minden a mi csak alkalmas volt, mert a könnyebbeket 
a gazdák szedték fel hirtelen.

NAPIREND: január 19-én.
Naptár: Szombat. — Róin, katli.: Kanul vt. — Prot.. 

Sára. — Görög-orosz : (január 7.) Iván. — Zsidó: (sehe* 
Lat 17 ) Sál.. Jilro. — Nap kél 7 ó. 42 p., nyugsz. 
4 ó. 41 p. — Hold kél 7 ó. 4 p. délután, nyugsz. 9 
ó. 7 p. reggel. — A nap a vízöntő jegyébe lép 8 ó. 5 p. 
délután.

Vállán- ón liilzoltttttántigyi miniszter fogad déli 12 
— 1 óráig.

Horvát miniszter fogad d. e. 10— d. U. 2.
A liópviseltiház illése d. e. 10 órakor.
Technikus bál a vigadó összes termeiben.
A fővárosi VII, kér. erzsébetvárosi kör bálja.
A III. kor. torna- és vivó-ogylot bálja a «Korona« 

vendéglőben.
A kereskedő ifjak önsegélyző-egylet zártkörű füzér­

kéje a Széchenyi-sétatér termeiben.
Az alakulóban levő timársegédelc segély ZŐ-egy let 

tánczmulatsága Bakács-tér 14. sz. a. díszteremben.
A nemzeti torna-egylet háziversenye a Szentkirályi- 

utczai központi csarnokban.
A budapesti zenekedvelők egyletének ének- és zene­

képző intézetének növendék hangversenye este fél 8 óra­
kor az egylet bálvány-uteza 14. sz. a. helyiségében.

A fővárosi magánhivatalnokok körének bálja a VT—* 
VII. kér. körben.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi mnzenm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Miifcstószeti sorsjáték nyercménytárgyai kiállítása a ki> 
reskedelmi múzeumban d. e. 11— d. u. 4. Belépti dij 
21 kr. Húzás napja január 26.

Nemseti muieum: képtár d. o. 9 d. u. 1.
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézel 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.
Vörös-kereszt-egyleti Erzsóbot-kórhái (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. a. 2—n óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. 11, 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Allatkert és az ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap jan# 18-ik számából« 
a fővárosban. Plecsch Lajos 1559Arveréeek

írtra becs. ingatl. iiiárcz. 28. VI. kér. torony-uteza 1. sz. 
Weisz és Stignitz ingós. január 21. V. kér. nagykorona- 
utcza 14. sz.

Árverések a vidéken. Juhász Nyitó Ferencz 265 
frtra becs. ingatl. márcziua 1. Jászberény. Uhlyárik 
Béláné 3408 frtra bocs. ingatl. február 15. Budafok. 
Bikár Pál 892 írtra becs. ingatl. február 27. Zombor. 
Csatár Zsigmond 3281 frtra becs. ingatl. február 7. 
Haraszti. (A pestvidéki kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.) Neunhaimer Antal 400 frtra becs. 
ingatl. márezius 4. Zombor. Weisz Mátyás 1938 írtra 
becs. ingatl. február 13. Sztunisics. (Zombor.) Szabó 
István 697 frlra becs. ingatl. márczius 21. Ssombat- 
holy. Pasztrovits Gábor 6832 frtra becs. ingatl. február 
5. Zombor.
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J8S9 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JANUÁR 19.
Ceőflmegnyltás. Springer Adolf és társa deési lakos 

ellen. Gaöduiztos: Todorfii Domokos törvényszéki biró. 
Tömeggondnok: Grádovics György, helyetteséül dr. Mi­
báli 'Iivadar ügyvédek neveztettek ki.

C-iödmogazcntetéa. Schliinger Károly szentmiklósi 
lakos ellen. Singer J. csurgói lakos ellen. Freund 
góza temesvári lakos ellen.

Pályaxat. A duna-zordahelyi kir. járásbíróságnál 
járashirói, — a nagykanizsai kir. járásbíróságnál jog­
gyakornoki, — a nagvszöllősi adóhivatalnál Ill ád oszt. 
ttdi tárnoki, — a m. kir. központi államyénztárnál pénz­
kezelői, — az uj-palánkai m. kir. vámhivatalnál V. oszt. 
ellenőri állomásokra.

Felel ös szerkeszt ö:Gsíixolszk.-y L&j os.

IDEGENEK
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Fernhin boy Konstantinápoly 
(ír. Esterhazy K Kolozsvár 
Gr. Serényi 6. Pulin k 
Gr. Tetcky P. Eriiély 
Gr. Wilemburg E Szilézia 
Gr- Mor.ívsky J Krakó 
Gr. Teleky p. Kolozsvár 
ti- DezcnMJ G. Téglás 
Br. Sieiger A. Nyílra 
fir Bánni ly K n Simán 1 
Br. S ockau C. Linz 
Br Kemény Gy. M.-Ludas 
L; Sebének A Becs 
Fest L. Eperjes 
Unndy G. II -Nonas 
Jánosi K. Becs 
bimunovics M. Mitrovicz 
Heif-’r V Konstar.lina, oly 
Host II. Becs 
Croak E Becs 
Fia A. Bécs

Tigris szálloda.
Palfy J. Erdély 
Thein A Frankfurt 
Both J. N.-Varad 
Kemény S. N.-Kanizsa 
eilberman A. Keszthely 
Sándor S A Bécs 
Reich J. Bees 
Sigmund S Becs 
Politzer J. Bécs 
Bch nherg S. Baden 
fcckharJt K. Obi ling

Hungária szálloda.
Br. Nyáry B Bagonja 
Snlay 0. Pozainy 
Loncearics M Bolova 
Or Pavelics M Kaproncza 
Popovics J Zimony 
Lónyay P Som 
Farkas M Sz.-Répen 
inmii Ze. Tome vár 
Gi-'Bnger A. Bécs 
Fleischmann P. Bécs 
t-evrencc J London 
Zubnuer n. Újvidék

NÉVSORA.
lioczka G Szi-liadka 
Rupesics Gy Szentes 
Ncmc-'ik Gy. Felv-rtemplo 
Iírnek F. Újvidék 
l'ollák Ze. Bécs 
Fischer S. Becs 
Finger S. Bécs 
l.«itn r L. Bécs 
Wellisch .1 Bécs 
íj1 rn B. Baja 
Abraháni A. Apafin 
I I li V. Lii'Cso 
Gr m Gy. Gyúrna 
Sc/ii ilavszky II. Prága 
liánoff J Pillppopol

Aranysas szálloda.
Sebestyén P. Gyér 
Kováesy J. T.-Oada 
Molnár K- Fegyvernek 
Fehér J Féle-yháza 
Bek idy b. Ezer 
Més áros (1 V -Gyírk 
Danák L. Veszprém 
Ribiczky B. Sz -Váralja 
Sárkány J- Szarvas 
RerV.y A. Halas 
Ekkert K Adony

Nemzeti szálloda.
Beles J. Arad 
< Irgon S.-né D.-Földvár 
Sembery .1 -ne Borenko 
Harangi V M -Kövesd 
Herzfeld N. Baja 
Dr HatyuíTy D Sz -Fehérvár 
Kalmescu Gy. Bukarest 
Horváth G- Tata 
Dr. Hitka F. Ka sa 
Ambrózy N S.-A.-Ujhely 
Braun j. Szegsz írd 
Micdle It Esztergom

Magyar király szálloda.
Nagy P. Szopcsd 
Strassbnreer I-. Tutkeve 
Gedo M Szc.-cd 
Reich K. Galiczia 
Zatirnnda II. Wcipert 
Lilienborg S Pankota 
Frar z J Leibnicz 
Wcidiuger S Zombor 
Pav levies A TcmesvSr

Schlesinger J. Adeny 
Labreise C Pária 
Munk M. Becs 
Beer A Becs

Két korona szálloda.
Witz L. Dabis.
Langlclder K Örkény 
Singer J. Gyón 
Benedek J. Gyón 
Varga I,. Románia
R eze fi. CsiJós
Wizol M, Döméü l

Pannónia szálloda,
Kalocea B N -Körije 
l’róney P. Beruze 
Husii« A. M -Túr 
Nagy .1 Dclro.-z'-n 
Kisebbéin J. Dobroczcn 
Tóth F. K.-Vásárból y 
Balás F Szabadka 
Gzihot M. Turkevo 
Mokry I. Tcmra.ar 
Csiszár P. P.-Muha 
Schuch B. B.-Csabi 
Keiner K K.ecskemol 
Kemény 0. Arokszállás 
Muller J liécs 
Bárány M Sz.-Újvár 
Kraulli F llaida 
Rosenfeld F. Prága 
Dcuheh M. Temesvár 
Budán S. Grácz 
Iiiinzl és Biach Pozeony 
Saulok U. Győr 
Klein M. Miskolcz 
Hcischmann F.-n Esztergom 
M-Hrái J T -tizt-Mjklós 
Kins; M. J Ladány 
Woiss II Becs 
Horváth K. Szöged 
Dr. Horváth M. Szabadka
Walter Fehérló szálloda.
Dclrieh P. Nyjlrgzegh 
Zá-lor D Del rcczen 
Lyodrovics W. Dombrád 
Szimlcs B Versecz 
Paku Gy. Makó 
Boros L. Szeged 
Weber K. Kuli

Szabó M Győr 
Reiner B- Veszprém 
Krausz A. Pzl-Gv >cy 
Rroucr M. Pozsony 
Schilícr .1 I'j-Szóny 
Stein J Temes 
Hoinlem M Baden 
Csorkei B. Dehroczen 
FI sz J. Bévé 
Schwimmer A. Pozsony
Schmidt Orient szálloda

Hr. Hampel II München 
Zamek A- Bécs 
Sz ike J. Derecske 
Halász A. Dcbréczen 
Pack L Kolozsvár 
Sillioi G. Udine 
Heinrich E Szarvas 
Hinta L. Kalocsa 
Krimer S Bees 
RosonblUh S Bécs 
Haim M. Ilolzenplnlz 
Schweitzer L. Ilalvoi 
Valero E. D.-Szokesö 
Rim F. Pozsony 
Neumann J. Arad

Holzwarth Continental 
szálloda, ezelőtt Frohner.
Seél V. Varsó 
Zdcborszky J. V -Szalatna 
Dr Tauber K. Gyúró 
Dr. Vizi :l Körmend 
Huffier II Mosony 
I’erfetle C Drezda 
Mii 1c K. Konuirnik 
Hermann F. Eperjes 
Frankl G. Becs 
I’iok D Bécs 
I.öwciithal It. Bécs 
Bachmann R Becs 
Scliáffer II Bécs 
Knnitz S. liécs 
Ki-schko II. Bécs 
Kotz M- Becs 
Sitt A. Hamburg 
Schneller K. Losoncz 
Unger R. Losonc/.
Ouirsfehl E. Eperjes 
Szccsányi K. Miskolcz

Elhaltak nóveorB 1889. Január 16.

Bcnczc J. SC 6- mpsz. Vili. k. ujváeár-tér 80.
Rufiián I. 28 é. k ,míves Vili k boJzafa-u, 18.
Münz M. 86 6. M király szálloda.
Kovács Gy. 6 6. Vili k. vlg-u. 12.
Woisek J. 62 é. napsz Vili. k. práter-u. 17.
Nagy A. 88 é. cseled VI k rózsa-u. 81.
Malzner K. 44 é asztalos VI k Erdélyi-u. 8.
Tombácz F 9 é. póslatlszl I. IX k. dandór-ti. 26.
Slupniczki ez. Berger M. ZJ é. hiv. neje V. k. Arany János-u. 7.
It 'isányi Mfiller A 42 é. fodrász neje 1. It. Dnbrontcy u 8Z, 
Pogány M. 1 6 napsz 1 I. k szarvas-tdr 6.
Dragosoli J. t2 hón. napsz.. lia VI. k. Kemnilzer-u. 7.
Irányi d fcl) c. szolga VI k. hajlear-u. 1,6..
Korl el V. 84 é. zenész VI k. sziv n. 40.
Wurm S. 54 6 napoz VI k. Iiolló u. IP.
Wolf.-grubcr J. . é. hiv II k Tol ly Foroiicz-u, 2.
Scherz K, 1« hiv. fia IV k. koronalierczcg-u. 11,
Jerovezki J. 16 é kömives I. k. Atlila-u He.
Kalk I- ód é. a ztalos III I.. Lajos-u. 1 I«
An-lrásik S. :0 hón napez. lia VI k. Vtiröemarty-u. 61,'
Gyuiikán M 42 é napsz. lizv. lil. k. mókus-u. 16 
Juhász P. 3 é. napez- lia Vili k. Józeol'-u.
F'Ulőp L. rz. Sasa 80 é. kapu- nője IV, k. magyar-u. 21. 
etvánics d. 85 ú izahó I. k. Erzeóbel-kórház.

I zlankovi s Gy. 57 é. hiv. IV. k. régi pósla-u. 2.

Tropper Fiiodmanic/ky M. IX. k, UIISi-ut 78. 
Csernn F. iá hón napsz fia IX k. remele u. 3. 
tianóczki F. 8h nai-sz. VI k. Ceongory-u. 70. 
Molnár J. Si é. cseléd VII. k. király u 1 •• 
Györkit« J. 60 c. czipérz Vili le lcmplnm-u. 16. 
OvaiBek M. 16 ó napsz. VII. k. dobány-u. 101.

SZJNHÁZAKésMUMTSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 17. Havi b. 17. 

Hudapest, január 19-én.

A sötét pont.
Dráma it folv. Irta Csiky G. 

Személyek:
B. Kc;:dyné Felekiné 
Béla Mihályfi
A Ibi Vinczc Bercsényi

Lendvayné 
P. Márkus E. 
Horváth 
G. Csillag T. 
Gycncs

Lolli 
Lidia 
Makári 
Magda 
Láng Endre 
Fáma Gáspár Újházi 
Prókay Gyula Vízvári 
Hrnbóczy D. Gahányi 
Hrabóczyné 
Pásztori 
Péter 
Adolf
Szobaleány 
Itendörbiztos

Szathmáryné 
A hőnyi 
Sárközi 
Komlósi 
Lukács I, 
Magyart

Kezdete 7 órakor. 

Holnap, január 20-án, 

Try Pál

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérletsz. 12. sz. 

Budapest, január 19-én. 
Prevost II. vendégjátékával:

OTELLO.
Nagy opera 4 fnlv. Szövegét 
Irta Arrigo Boito. Fordította 
Dr. Radó Antal Zenéjét szerző 

Verdi József. 
Személyek:

Desdemona Malcczkyné 
Emilia Hcnszlcr H.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 21-án. 

Wilt M. asszony vendégjáté­
kával :

Sába J: irály n 11 j r.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, január 19 én. 

Másodszor:

Szitakötő.
Énekes vígjáték 3 felv. Írták 
Mollhae 6s Malóvy. Fordí­

totta Kilvtby Emil. 
Személyek:

Marignait Szirmai 
Michu Bőrárui
De la llouppe Kassai 
Bárónő Kláriié
Szilakötö Pálmai I. 
Dulc.oré Horváth V. 
Carcassonne Makó 
Filocho 
Bibi 
Turlol 
Adélé 
Catherine 
I.olotc
1- ső leány
2- ik 
Szolga 
Suhancz

Otelló
Jagó
Cassio
Rodcrigo
Lodoviro
Montano
Egy hírnök

Prévost H.
Odry
Kiss B.
Dalnoki
Szendröi
Szegedi
Várad i

Újvári 
Gyöngyi 
V." Kovács 
Arányi 1. 
Vidorné 
Béni 1. 
Kálmán E. 
Doroghi L. 
Fánesi 
Balog E. 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 20 án. 

UGYANEZ.-------- ---

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, január 19-én. 

Schweighofer F. mint vendég.

F I F I.
Bohózat -1 felvonásban. 

Kezdete 6J órakor.

Első fővárosi orphenm
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Nagymezfí-utcza 17. sz. aBatt.

Ma fellépnek a következők: >lr. Canary kitűnő 
egyensnlyzó. Mr. Louks Hurly. hrtnvour tornász a 
hármas nyújtón. Különösen figyclmre inéló a bezáró 
darab. Mr. Hurly tmgy halálugrása a nyújtó első rudjáról 
a harmadikra, továbbá felléptiek először, Sisters Felix, 
(9 hölgy angol énekes- és tánezosnők Les soours Eilea 
(2 hölgy) Excentrique franczia énekesnők. Frederic Goss., 
In Ball, Brooks ős Dmean. Brothers Detroit, Dou- 
liofer lcisasz., Schenk Márton, Hartiu»^. 8792

Kilátás: Gyenge szelek, változó felhőzető idő, csekél) 
hőváltozás, később dcrülés, reggeli ködök.

Vízállás, 1888. január 18.

A folyó neve

Vág 

Tisza

Szamos
Bodrog

Bóga

Állami
vizmerozo állomás

l’oz.sony _
Komárom _ _. 
Budapest _. _
Mohács...____
Újvidék _ _
I'ancsova _

Rláramaros-Hziget _ 
V.-Nnmény _. _ 
Tokaj.. _. _
Szolnok ________
Szeged ... _
Törák-Bocio— — 
Szatmár _. ... _ 
S.-I’atnk ... 
Békés-Gyula — _

Szarvas _. _
Arad ... — _ 
Temesvár... _ _
i;:“/ak'_ _ _

Mitrovkza_____ -

Ma I Tegnap 
méterben

I). iiont 
felett

0. pont 
alatt

"felelt1 o. pont 
alatt

i 84 - 2.40 —
0.90 1. ('
0.64 oeo
1 40 1.24
0 86 0.6.'.
0.07 0.07
0.88 0,86
0.61 0.60
0.S9 fi.so —

0.2» 0.27
0.46 0.69 —
9.78 0.88
0.48 0.44

•«» 0.31 0.27
0.46 0.44
0 80 — 0.86

0.13 0.15

1.01 0 97
— — n.ft

0.98
0.15

0.83
0.15

— o.m — 0.20
1.18 — 1.19 -

Időjárás

a rn. leír. rneteoroloqiai központi intázel távirati 
jelentése 18SD. január IS. reggel 7 árakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka f,"

legkisebb -=■— 0° Cols. A légnyomás a tengeminre v<mát­
számítva. A szélirány jelölése : E — észak. K kolet- 
I) dúl, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 — egészen derüli. 1 
— többnyire derült. 2 — részben felhős. 8 - többnyire 
borult, \ =• egészen borult: @ eső: — lui. ‘ .
köd. (t --- zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás jeleniékenyen emelkedett, 
Sopronban 10 mm.. Stornway 7 mm. sülyedt' A minimum 
(•ló—50) az Atlanti Oezoán, a maximum (88 -85) K.-Orosz­
ország fölött terül el. A liőmérsf-klet alig változott.

Állomások 1
Lég­

nyomás
A hő- ' 

mérséklet 
Celsius 1

Szél
és Felhőzet dek m m

Sopron _____ 776 __ 1.8 IC NY ií 4
Mngyar-Ovár ... 74 __ 12 IC 3 4
Trenesén ............ 71 + 5 9 IC 2 2
Selmecz ............ 74 12 __ 0
Korpona . 74 + OC F.NY 1 E=
Beszterczebánya 72 f 32 — p=
Budapest............ 74 + 1.4 — 4
Szolnok................... 72 + 20 __ 1
Éger .................... — EK 1 8 8
Debrcczen ... 72 — 10 — 0
Késmárk ... 74 — 1,8 K 2 4
Uj-Tátrafilred ... 76 — 40 — 3
Ungvár 73 — 0.5 DK 1
Szál már 73 + 00 DNY 1 4
Nagyvárad — — —
Mármaros-Sziget 73 — 31 DNY 2 4
Kolozsvár 75 __ 40 EK 1 E
Nagy-Szeben . 73 — 1.8 — E
Orsóvá CM __ 5 2 EK 2 -i
Temesvár . 77 + 0.0 ENY 3 4
Arad 74 + 00 DNY 2 4 3
Szeded 73 + 1 0 NY 2 4
Pancsova .. 7* r. 24 U 3 2
Keszthely . 75 + 02 E 2 4
Csáktornya 74 + 0.4 ENY 1 4
Zágráb ... 75 + OC NY 1 4

70 4- 42 EK 2 1
Bécs... 76 14 E 2 4
Prága _ 75 40 DNY 2 E=
Krakó . 77 34 K 1 4
Lemberg 78 __ 9.7 NY 4 3
Bregenz 76 __ 3 4 DNY 1 4
Salzburg . 76 __ 80 EK 2 4
Grácz__ 75 -1- OC —
irieszt 70 4- 4 7 DK 3 0
Pola... — 68 + 7.0 EK 1 0
Abbázia . — 70 + 3.0 — 0
Besinn . 65 + 9 G — 10
hopenhága ... 72 25 DNY 2
Stockholm 68 3.9 DNY 2 4
Szí. Pétervár . 72 ŐJJ D 2 2
Moszkva . 84 17.0 DK 1 3
Varsó . . 77 6.7 NY 1 4
Hamburg 73 7.8 1) 1 1
Berlin . 76 8.5 D 1 2
München 75 5.4 DK 1 = —
Stornoway 51 + 10.0 NY 8 ®
Scilly szigetek 78 4- 10 0 NY 4 3 __
l’áris .. 76 01 1CK 1 ,4
Nizza __
FJorencz . . G7 + 8.2 EK G 0
Róma 66 -f- GO EK 8 0
Odessza .. . 77 12.0 K 1 0
Konstantinápoly — —

A budapesti áru- és értéktösssl© hivatalos árjegyzései január 18.
IP aj Irányzat súly

hoklolit.

100 kilogramm

hektóul

100 kllo;ranu6

frtlél frtig Irhái 1 frtig

Bánsági ----------------u) lanyha T4 75
.-----------------• * 78

77 j ~~
, 50 M ,

Tiszavidéki ----------- « '4
76
7ö 7.35 7.40 79 7 40 7.15

, . ____  1 86 7.45 7.50 81 7 50 7.55
Feetvidéki------------- «

« e ; 74
76

—

1 1 'l 1 77 rí
« « 78 7.80 7.35 70 7.35 7.40

60 7.10 7.15 81 7.4.) 7.50
Fejé-megyei -----------« ; 71

76
- • —

77
f « 78 7.35 7.40 79 7.40 7.45

80 7.45 7 50 81 7 50 7.55
Bácskai • 74 75

76 77
78 7.35 7.40 79 7.40 7 45
80 7.4.) 7.5U 81 7.50 7.55

Magyar éezakvidéki— « 74 7a
76 77
78 7.20 7.26 79 . 7.25 7.30
80 7.30 7 35 81 7.36 7*40

Gabona ó vagy uj Irányzat j; F a |
Minőségi

heklolitcrk.

Sa-

Zab------
Tengeti

Köles______
Kaposzta-repcze _

CEendea
csendes lak ármány 

égetni való. 
Eörfözdei j

bánsági
másnemű

70-72 
GO—62 
62 64 
64—66 
80-41

100 kilozramm 
ári.

fiitól I frlie

6.;:. 
6.60 
6.20 
7.35 
6.16 
4.75 
4 70 
6.40

6.65
6.00

6.60 
4 80

-----Uj
Bánsági repeze —____uj

S5

Búza Csend, s tavaszra 7 50
2 1 7.63

Tengeri « I jul - aug.-ra
. máj.—jun. 1839. 5.03

Zab 9
. ; tavaszra í. 5.31 z. 1

Ká-. repeze — aug. -ozept

7.65 

6.07 

6.3d

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelct

Különféle
Irányzat Faj

Póni Áru

tei-mönyelc frt frt

Heremag______ ■zilárd Liicz.crna magyar ----- 58.- 68.—

Vörös ......... . ..... - 54.- 6 4.-
Repczeolaj----- Nyers azonnali szállít.

t i omitott............
Őszi, kétszer finomított 37.50 38.—

Lenmagolaj _
(llajpog.icsá___
Disznózsír_____

Hepf/fl ___ ------ 6.70 6.75
kelem. Po*ítj ...... .. .... 60 50 61.—

Vidéki......... ._ ......-
Szalonna__ M. la légonsz. áru m. sz- 51.— 51.50

Városi iégener.. . ------ 52.53
d Füstölt ........................... 58. —
4. ÍE_______ Olvasztott ....... ............ 33.50 31.50

kelem. Boszniai hordóban 1888.
• zsákokban 10.25 10.50

Szerbiai hordóban ----- 12.75 13* —
= • • zsákokban----- 19.50 18 75

E
d • határidő._ Bnszniaihordó okt.-nov. 10.25 10.50
k • -------------- — Zsákokban •

Szerbiai hordó .
12.75
18.50

l:íj— 
18.75ti ! ..... ..

w Szilva-iz ......... - szilárd Szlavóniai uj-------------
12.50

14.25

13.—

14.75
-

• határidő.-. tzilárd

Hansági uj----------- -----

Szlavóniai azept.-okt....
Bánsági ■ -- -

Dió-... Magyar minőség szerint 
Szlavóniai ......... -......_

16.50 16.75
Irt.- 16.50

(í ubaca............- ^lagyar la......................

Borkő ierm._.™ csendes
. lia . .... ____

sziláid 29.50 30.50
Sárga, csurgatott.......... 34.50 35.50
\ ili'u'os szinti ...........

szilárd Hozsnyni ___ __ 115.- 116.—
Szlavóniai .................... —... -

16 — 16.25
13.50 19—

ÉRTÉKPAPÍROK

Államadósság.
Megy kit. aranyjáradek adui,.elites iihi. 5i»-, ion a .

papirjáradék adómentes . 
vasúti kBlceün u 120 lit 0. enni Irani. 1_________

120 Irt így, darabokban . ____
. gomuri úllamvasuti . ,. . \ ,.h k
• 1860. keleti vasút ullamkn . - !-• hl.- 1 j-lóm.nte--
• 1*7. • • ara 1
. 1876- • • államkötvény aranyban ....... ._
• kir. cyen.meny-koh.suii luo til .................. .............
. . • • 6u Irt___________________

Tiszai es szegedi kul,, n
1871-iki magyar állani-kol-.ónkölvcuy Ion: bt-ben
1873 Iki • • • • • ____
Magyar füldtebcimentitite 1 köiv.nyek ..

. • 1867. záradékka

, • • 1867. znrad-'kkal
, . • horvátországi ..
• ortzági j je'z ilo; urten válttá ki tviiíyek íiouirí 

Kir. hoiv. cziavomclzalog Ibldváll. .igkulvcny iluO Irt) ... .

91.110
II -

99.— 
118. 
II. 50
131.50 
131 50
125.50

116. •
llú.

tn.iu
ii8
117.50
Idi -
Iá.-.
120.511

I 106 - 
10- 
I0G-- 
10.

I 106—
lo
99.59

SzBlndéz.smuváltsági kötvény (100 fill .............. ..........— 6V«
Magyai kir. kamatozó kincstári utalvány 6 búra (1U0frt)...

I i y- .iti:: allainaduojg papiibau nmj.-unv---------------- 4‘
• • • lebt aug -------------4V„%
• • ezüst kamut ián.—jul_______4',
• . • . apr.-okt.______ 4*>5v,

Us/’-ruk aranyjjradek od'-nu ntu» ... ---------------- -- 1
• paplrjáradék aduinenlea..................... ................. 6"0
• akamadustág, kuoreuláa 1851-ki 2"' frt p. p.___  1 0
• . • 1hi, i ki 500 Irt 0. é___6 0
. . . 1860-ki 100 frt • • _ . . hV»
1 • . 1861-kl 106 frt . .____
. . . 1964-ki 5u Irt . . ___

A It-mes bcgavölgyl vizszabályo/ó-lársulal__
Fut varos kulvsuue 1870-ból adómentes .. . .

-----5%

1871-ból • ----------------------------U7Ö
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adóraenles________ _ 6%
-Szerbiai nycrcméiiy-köle'sun 100 I ralik------------------------------- 3’/0
Bécs város nyeronióny-köiesön 1874-höl______________ —

rtm raaraivm

82.25
82.25 
83.— 
83.--

111.50 
97 75

131.50
141.50 
146 — 
175-— 
175.—

•Jti.— 
102.- 
102.— 
100.—
33.25 

141-7»

82 75 
82.75 
83.50 
83.50 

112.— 
98.25

135.50
112.50 
147.— 
176.— 
176.-

97. - 
103.— 
103.- 
100.25 
33 75 

142-50

failift
1887-re

_7-50

7-50 
H-— 
16- 

31 fre 
V,'/, fre

6- 50 
13 — 
39-80 
11-
60--

7— 
12-

10-

isol­
ts fre
31—

IS-—
S0-—

15—
2S-.

ÉRTÉKPAPÍROK

25--
2j--

10-

$■85.9-6(1

2fn
!t
\7
9-S'i
9-73.

17*/, he
9-18

lii-

6-25
21—
H—

2]=
!:
i-i

7--
13-50

R í: S 7. V É N Y F. ív. 
n) Bankok.

Angol-osztrák bank___________   100
Budapesti bankegyos. v.-társ. ........_ 1Ü0
Budapesti korcskod. és iparb. r.-t.... 60
Fiumei hitelbank ___  Hti
Morvát leszámítoló bank .------------ 2|IÖ
Magyar általános hitelbank............... 2110
Magyar jelzálog hitelbank-------------- 200
Magyar lel/.ilng hilolb. II. kill. id. e. 100 
Magyar los/ámitoló és pénzváltóbank 100
Osztrák hitelintézet ____________ 160
Osztrák-magyar bank_____________ 600
I. magyar iparbank____ __________ l.'O
Rosti magyar kereskedelmi bank 5ÜII 
I’esli magy. Befizetés675 fit idcigl. elism. 
S/i-izeki hitelbank___________ ___
• Unió. bank . __________________

I) Biztosító társulatok.
Bée'sl biztosító társaság 
Bécsi élet- és járadék bi.-t társaság 
l-lsö magyar általános bizl társ 
Foncléro pesti l.iziu.ilu Inlkzel 
Magyar franczia hl/tosiló lám- n 
Pannónia viszontbiztosító társa a» 

t) Gőzmalmok
Concordia gőzmalom______ ______
I"ls0 budapesti .........
Msö (iám-—vai bengermklum . . .
I rzséost mai- in .
Henger malom___ ___________ _
I.ulznmaloin ______
Molnáruk és sUtök . ___
l’annonlr..
Viktória . ....

41 Közlekedési vállalatok
• Adna. rn. tengeri baj r.-t.______
Alfold-liiim-'i
Aradi és C sanádi egyesült vasul 
Han s pakrje .1 vasul részvény társ. 
llálaszék-doiiibosán 
lliidapest rtx i vasút r t .
Rpcst S/t LSrin z helyi utdvkU v r •

• • • • • ela 1
Debreczeo-hajdunánúsi v. c. r 
Deli vasul ____ _________________
Északkeleti vasul___________ ___
Erdélyt vasul.................................
(iyőr-sopron-obonfurti vasul-

Utolsó Arkelet
ÉÜi

:>

(.1*1

1-.i
h'O

lllt-Jno

Kassa-oderbergi vasút ___________
Magyar-galicziai vasul.......... ...........
M. ny. v. (székesfeliéi vár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. efs. r..........
N. -Kikinda-N.-llecskerck v.-u. óla. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Fécs-barvsi vasút ___ ___________
Szamouvülgyi vasul t. ols. r. ___
Hzatmár-nagybányai vasút cls rkb.
Tisza vidéki vasút ______  .
Osztrák dunagözliaió/.áei társaság. . 
Festi küzuti vaspálya _________

• • • élv. jegy--------
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi____________
Országos központi ______________
Festi első hazai _________ ______
Egyesült Budapest főváros _______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

0 Különféle vállalatok.
Alagút .........................-..........................
Altalanos waggon-kölcsönzö társaság
Erdélyi pineze-cgylet (Kolozsvári)___
Eszakmagvarországi e. kőszénb. r.-t.
Franklin-Tár.sulat könyvnyomda_
Könyvnyomda .Atlienaoum. ..... .....
l*osti könyvnyomda részvény-társ.... 
Fallas irodalmi és nyomdai tr-.........

116.25
51.—

116*50

111375

141.50 
99.75 

312.3 0 
883 — 
166 — 
740 — 
710 —

I 172 — 
I ttl.V— 
3150 

66 50
‘■145 —

sw*:—
,

396.- 
1,50 — 
162 -

ISO — 
187-25

178.50 
193.55
151.' 
781 75 
181.25 
95.50

257 —
187.50

415.—
225.—

60 h II».-ífiíi te­

li fe-

118.-
202— 
426— 

.... unó— 
20)21-18.-

116.75 
55.— 

117.—

141-75
90.» -

312 50 
884.— 
167—
711. -
712. —

174 - 

II.iO •

I' 9
955 -

-11- 
IU. Hl

lil"!

Píitslik
1887-ro

179. - 
IVl'.'úi

152.-
18525
181.75

258.— 
188 50

416-—
228.—

8100 - 
512— 

99—

160—
76.50

118.50
205—
430—

É

Er
-H
32-50

ÉRTÉKPAPÍROK

Fiiimoll.iu rizílián! és rizskemény 
Ganz t- Társa vas.-i.V.J,- u- gépgyár 
'■ -hwindl-r.de */e„#r.„ . 
Gyipjumosó es biz első i„a.-y .
Kereskedelmi I. fülel épl.b le____
h- zen- « t.- dagyár (Ura l 1 „
Salgólarjáni lvSszénbányo__ ______
Guzt.i lagyar, kőbányai___________
Tégla és mészégető, njlaki_______
Magy ver 3 l i'iorgy.iri ■ -v tar? 
Nemzetközi waggon k re-.-vffl ,1- 
Bimumiirány salgntaijáni v.i m.l
8erKizdéKI? 'fasGnt6He 8 6«P8yár -

Scrlésliizialó .............................. ........ . y. 1
Spodium és csontlisztgyár...... ........... ?. ,
Szálloda részvény-társaság .. ............ g,1
«T33ffiÄÄ?22f.8
Uj-Anlalvülgyi (iVeggyár r.-t-------- bl)

ZÁLOGLEVÉL F. IC. 

Magyar fuhlhitelinl. papirérlék . 5 "0

: : arv:e7 ::t"|
• elzálogbank___________6'/,%

Magy. orsz. köz.p. takarékpénztár 4' "% 
Kislnrlokosolr orsz. fiíhlhitelinléz.ete 51,.,' 0

Osz.lrák.magyar bank n. é.........

* « ... r,0 évre
Festi magyar kereskedelmi butik...

fi'/Zo
5 %
4
4'V7o
6 %

■ • • — 5 “/„
Nagyszebeni fiildhitellutézct_____ 5 %

6 %

Festi magy. kér hank községi kiitv. 
• Albina, takarék- és hitelintézet...

• ált. takarékp. 110 frt 
Nszebcniált. takarékp. 40 év v. I 100

Magy. jelzálogb. nyer. köles, kiitv. 4 •;
• ■ nyeremény-jegy...

Osz.tr. füldh.-int. díj kölcsön kötv. 3 o/0
• • kiitv. nyerem, jegy 3 "0 

Festi hazai 1 takp. 0. kib. küfv._. 5 %
• * • • • • _. 4'/,%

ELSŐBB S E IS E K. 
Alföld-fiumei v. 11. (v.-esz.eki v.) 2i‘(J 5 °;0

• • vasút 1874. kib....... 5 %
Budapesti közúti vasp. tára. részlet 5' a".'a

Magyar 4",„
: áíí;/Z
• pénzv. é 

Tisza és szeged

aranyjáradék____
lapirjúradok-------
•"■•ros hitelbank__

és leszám. bank..
Ii  ̂kölcsön.

Déli vasút..... ......................
Török birodalmi dohány, 
Rima-Murány.
Jelzálog nyeremény___

J! Utolsó árkelet
ií puli/ b.-u

700 -
.11-129 1026

3.0
2.15.- -■‘0

—
253.60 Vál
20.1 ')'

tál 60 151.-

-'•50 Í.0
1 197 50 ion —

! 185.— 188.
i 740.— 745
: 295.- - HM). -
140.— 149 -

1108.— MO.
Ili]— 112.

. 5ti).—

1112.— 102.25
int.— 101.50

, 96.75 97.25
126.— 128.—
í 91.25 101.50
98.50 M'j —
98. - 98.5(1

102 192.50UH) V» 101.25
101 80
100.—

99.60 HM).—
193 — ____
Ilii.- -
101.25 101.75

98.511 99. -
100.5(1 101.-
101.- 102.—
98.— 98.50

100.25 100.75
101.50 102. -
103.—
101.50 1(>2.~
HI9.50 tol.—

105.— 105.50
16. - 19.

' 103-25 !0i.—
19.- 20. -

tol.— lot.60
98.75 99.—

99.50 H'O.—
99.50 1U<).—
í)l».-- 96.50

É R T É K P A P I R 0 K

Irka
é'2flö 
. lőj

Báltaszék-dombnvár zákányi v. . Z— 5 
Budapesti lánczhid ]. . <;
Budapest-pécsi \ astil.................. z,ei . ■
Dali vasút . .. 4--.-3n.-J „
Dnnagiiz.liajiizuti társaság.. ..

Északkeleti vaspálya .....
* • (aranyi,)

1-loyd és lőzsile..épület ____ _ p 1 5’,'
Magyar-galicziai vaspálya . ' 5’ ,,

• • • II. kit). : 4 „
* • • eziis I 4n/„

i'I.-ny. v. (sz.-feli.-györ-gráezi) ú.i 
Magyar nyug. v. 1874. kib >1 5 „
M v. clsübbs. beruh, aranyb. • 51 „ 
• • . . . 1888* 4V,%

I. erdélyi vaspálya... . ... . 7V.1 5"„
Györ-sopron-obenfurti vasul arany ki 3 V0 
Kassa oderbergi vasút csüstben 2XI n

• • v. (eporjss-tarn.i jvj 5n/0
• • * (08ztr. vonal) 200
• • • (m. v.) arany v-'h 5".„

Usz'r.-mngyar államvasut arany 9"l 5"„ 
ü.-in. államv. 1838. kib |n' 1 marka 4%
O.-in. államv. X. kib. 1-35. . . f -J fre 3> „ 
Tisz.nvidéki vasat . ...... ]jl| 5°n
Viktoria gőzmalom elsőbbe kötv. Ij.iJ 5% 
M A (I A N S 0 R .1 E G Y F. K.

Bttdavárosl sorsjegy __ ___________
Ki-glevicli sorsjegy __________________
A ».Iá sz.iv. egyesület sorsjegye ______
hl. sz. koruna orsz -vörös kereszt egylet 
Nyer. kötv. a böest llpútv. bazil. feleli. .. 
Az olasz vörös kereszt egylet ....
Osztrák hitelintézet __ _____________ .:
Osztrák vörös kereszt egylet ____
Fállly sorsjegy----------------------------------"

F É N /. N E M E K.

Császári királyi arany (vert) ..................
Csae/aii királyi arany ékOr.) ............. .....
Osztrák-magyar 8 forintos arany_____
2ii frankos arany ................  _..

Török arany lira____________________
0-z.trák és magyar ezüst .
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k.láb

Német bankpiaczok 100 márka 4 %
Amsterdam UK) hollandi forintért 2'/,%
Brüsszel too frankért____________ 3'/,%
l'áris 100 frankért------------------------ 4h,°/0
Marseille 100 frankért__ .___ 4
Sváiezi pénzpiaczok 100 frankért .. 3
Zürich 100 frankért_____ __ . 3'
London 10 font sterlingért...... ....... 5 "“0
Szentpétervár 1011 rubelért...___ 5 °a
Olasz bankp. Imi líra nouve ital. 5'

Utolsó árkelet
pénz, j ára

89.25
103—
100—

99 50 
99 —
98.50

99.50 
98.75

120.50
117.50 
99 25

101—
100.50
101.50

187—
101.—

62.50 
49—
3 60

12.50 
8 — 

13.25
1=3 75 
19. - 

00—

5.63
5.56

9.52
11.82

59.15 
100 —

47.60
47.60

120.65

100— 
103.50 
100 50

100—
99.50

100—
9950

121.50 
119 50
99 75

102. 
101 —
102.50

63.25 
41 —
3-80

13—
8.50 

13.75
184 511

19.50 
62

5.60
9.56

11.86

5925

69.35
100.50

47.80
47.80

121.15

A mai déli tőzsdén 

eladatott
siSzállitíisra“.

4° o magyar arany-járadék_____
6"/„ magyar papirjaradek_____
Magyar bilolbank .

Határidőn
l! Utolsó árkelet 

áru

l.löfói.iiill k- lé 
I legmag.llegalaci 
!; á r k e I c r

jen. 31. 
jan. 81.

Osztrák hitelbank....... ...................91889. jan. 4
Osztrák-magyar államvasut___  —
Déli vasut-reszvéiiy ___________
Lesz.ámiloló-reszvény   ........ —
Jejzálog liitclbatik részvény II k

101.47,
93.05

101.52.
93.70

01 45 i 101 47, 
93 60 1 93 75

UH AGYA R LEXIKON
AZ EGYETEMES ISMERETEK ENCYKL0PAED1ÁJA.

I« kötet szöveg, és 1 kötet (KSO) Icépinclléklet
Ara fűzve 48 frt, kötve 64 frt. 

Kötetenként fűzve 3 frt. Kötetenként kötve 4 frt.
Évtizedekig várta közönségünk egy Magyar Lexikon meg-, 

elenését, mdy pótolta volna a régen elfogyott ismeretek tárát, 
i a magyar viszonyokkal nem törődő német Convcrsations- 
/xikonokat. A fenti munka c hézagot akarja pótolni. Elég hő, 
jogy akár hronkhaus, akár Mayer Lexikonjait nólkülözhetővé 
tiye, másrészt hazai viszonyainkra oly nagy mérvben van 
ckiutettel, hogy semmiféle más idegen nyelvű Lexikon nem 
letolhatja c tekintet hen a Magyar Lexikont.

Ezen a maga nemében egyetlen és különösen a magyar vi­
szonyokat fölkaroló minden tudományágat, történelmi, földrajzi 
1 életrajzi adatokat tömören magában foglaló inti, egymaga 
igyszólván egész könyvtárt pótolni képes. 
i';pható a PALLA'ö könyvkindóhivatalában Budapesten 

valamint inind.ju hazai könyvkereskedésben.

Dr. KIESOW augsburgi

_ ;életessentiája
Iil«^

Minthogy I gtöbb betegség a tjyomur elromlásából és 
rossz eme ztésből ered, melyből ismét a vér nyálkássága 
es egyéb rósz nedvek származnak, s minthogy ezen élel- 
essentia épen a gyomorra hat legjótékonyabban, igy kü­
lönösen ajánlható a következő bajokban: felfúvódások és 
szelek, mell yálka, hasme és, vérhas, hideglelés, aranyér, 
kólika’, fofáás. gyom rfájá-, gyomi-gör s stb. 1 üveg ára 
I írt, fél adag 50 kv. 1 tm-zat 10 Irt. 1 tuczat fél adag ő frt.
Kapható TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárái),tu

kirdly-ntcza 12. szám. 7ől'1

PATT A9 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
inllLnlJ hivatalában (Bpest, kecske méti-uteza «.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILbAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARI ON CAMILLE.

Fordította
H01TSY PÁL.

8B0 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek
II. kötet, — Fűzve 9 frt. Diszkötóaben 12 frt.

Védjegy
Csúz, köszvény, csúzos fej-, fog- és fülszakgatásoknál, ficzam és ütési daganatoknál rendkívüli hatású

gyógyszer a
a szt. Rókus kórházi statisztika szerint e szerrel való kezelés folytán 1 Hli beteg közül 
129 gyógyulva és 7 javulva bocsáttatott ki. Csakis védjegyemmel ellátott készítmény 
fogadható cl. — Kapható az ország minden gyógyszertárában, valamint postautján 

gyógyszertáramból. Kgy nagy üveg Ar« 1 Irt, kicsiny 50 kr.

H a legpompásabb szép!tőszer, hölgyeknek nélkülüzhetlen, az arezbőrnek pom­
pás ifjúi üdeséget kölcsönöz, cltúvolilja a szeplőt, májfoltokat és atkákak.

Kgy adag Ara 2 frt, postán küldve 20 krral több. 8798

REPARATOR
„CREME DE MARGUERITE
KllIEGNEIl GYÖRGY gyógyszertára a „Magyar koronához“ Budapesten, Calvin-tér.

U^V-L/aVViWL/VLy

f*«««»_ IrnC^irÁli V™ cbuzos fej, fogfájdalmak, iitósi 
UöUíi j »UhüVCtlj 3 daganatok gyágyitáeára meg­

lepő gyoman ős biztosan ható házi szer a

köszvény vix9
melylyel 655 esetben tétetett kisórlot közül 602 esetben 

teljes gyógyulás, 53 esetben javulás éretett el. 
-A.ro, 3. -ü.-'reQ-ri.elr -atasitdasal Gg-jratt SO ter. 
Csak akkor valódi ha törvényes védjegyemmel vannak 

ellátva. — Kaphatók : Btilil

Szallós János gyógyszertárában a „Magyar koronához" Dombóvárott:
l!iiila|irsteii TÖRÖK JÓZSKK ns líIIUAY EMII. városi gyógyszert. Haris bazár.

hlS)

kocsikenőcs
’§ (u. n. tengely - zsir).

A kocsitengelyeket mindunl ilnn nádolni kell, panaszkodik a kovács, s a gazda 
néni tudja, hogy a sarkával cs gipszszel hamisított, azaz nehezített, s igy olcsóbbi- 
loll kenőcs súrolja agyon a drága tengelyt s nehezíti meg az amúgy is eléggé 
terhelt igás állat munkáját.

A kocsit zsírral, azaz süli olajjal kell kenni; a legolcsóbb nyers olaj ára 10 frt, 
hogy lehet akkor olajai sUritvo, a mi költséggel jár, 7-8-9 frton vesztegelni ? ügy, 
hogy alig 1 fi t áru gipszet kevernek bele s igy kétannyi súlyt adnak olcsóbb pénzért.

Az olaj vagy zsir könnyebb a vizitel és ennélfogva tiszik, a tengely-zsir, lia 
nem hamisított, szinte a viz felszínén marad, mert csak a nehéz gipsz vonja alá. 
A gazdaközönség tehát az 1 frtos gipszel is konőesszámban fizeti s tönkreteszi 
vele igavonó állatait és szekereit. A hamisítatlan tengely-zsir úszik, s minthogy 
belőle 10 kiló két akkora hordót ad. mint az olcsó áru, igen ajánljuk, hogy a Schvaroz- 
fále oroszlán kenőt kipróbálja, mely czélra 25 kgr-os próbaládák rendelhetők 
3 frton. Ara hordókban: la. minőség 12 frt, extra-finom olajból 14 frt 100 kgr-onként.

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TÁRSA, 8963

gép-, NzerHzíun- é* technikai tinik raktára Budapest, vticzi-körut 26.

Fecamp-i apátság lepárolója (Francziaországban),
A szent Benedelt-rendi barátok 

VERITABLE LIQUEUR

‘“-IE
kitűnő zsongitó, az étvágyat és emésztést elősegít i.

X'ÉRrTABI.E LIQUF.UR BÉNÉDICTINB 
Uatquus déposées un France et á l'£lr:mi;er

«ott)

Figyelemmel k sértessék, 
hogy minden üveg négy- 
szegletes gyárjcgygyel le­
gyen ellátva, melyen a fő­
igazgató sajátkezű aláírása 
látható.

Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 
összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.

Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komolyan óválik, és pedig 
nemcsak a várható törvényes következmények miatt, hanem az egészségre háramol ható 
káros hatása miatt. 7968

A valódi BENEDICTINI LIQUEURT csak a következő czégcknél találhatni. 
Bráziiy Kálmán, miizeuiu-korut 33., Dietrich és Goltschlig cs. k. mir. Hzállitó, 

viiczi-utczii 18 és llókllzletcibou, Hotf Károly J. utóda, Bnrtlionck Károly cs. k. udv. 
szállító kii4tiid-utczti,Első bnranyni bormigykercskcdés és pezsgőgyár, Litt ke L-liil 
Dorottyn-utezn 7., Em or ling Vilmos K., koronalierezcg-iitcza 11., Fant a Kár., liirtlö- 
utcza 5., Lápossy F. és társa Dorottya-utcza, Messner J., tllrdii-utcza d.. Szenes Kde, 
cscmcgckorcskodéso Dorot tya-utcza 5., fiókja Andrássy-ut 29.. Seidl József, ko- 
romilicrczcg-utcztt. Takáts Lajos, liatvnni-utcza. — Szatmáron Losonczi József. — 
Temesváron Schneider János, Eugen horczeg-lór.

Rudapesten: Vcneczia kávéház, Édeskuty L., Erzsébet-tér 7., Hnlbaucr testvérek, 
Grüfl J., fő-ut, Simon István váezi-körut 12, Klement Alajos, Gizellától- 4., l.obmaycr 
János F., Károly-körul, Müller János, Nagy-Szcnt-Miktós, Rabsch Sándor, váczi-utcza
22 (>*«nz .ti sz.) ~ ' ...................................................................... .........  ~ ’ ' ’
rássv-iit 78.. Spttllor Istv fő-u. 81, Váglrjr^

Zala vármegyében, Csabrendek község hala-1 
fában

3153 holdas birtok
16 egymásután kővetkező évre haszonbérbe j 

adatik. A birtok áll 1400 hold szántó-, — 
120 hold rét, — 330 hold legelő és 1303 hold 

j erdős legelőből.
Bővebb felvilágosítást ad, közvetítők kizá-1 

í fásával

Cliei-nel Gyula,
8994 Kaposváron.

j Radatíovitz Gyula, Calvin-tér, Sebedéi János fő-u., Schuster Gyula, And- 
tllor Istv fő-u. 81, Vúgliy Lajos Nádor-u. 17.. Zadák A. Kecskemóti-u. 13.

A PALLAS könyvkiadóbivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő

jeles szépirodalmi munkák.
MARÜSSZEKI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödön.

Disz.es kötet Gyártói Jenő ülvén illus/.trácziójá- 
v:tl. Ára fűzve 2 frl. kötve 4 frl.

ANNA. Orosz regény, irta Tolsztoi 
.áuT, León gróf, fordította Rónaszéki Trux Hnsóné. 

! 7 I,ölet. .. Ára fűzve * Irt 60 kr.

ÄFERJ. Franczia regény, irta Riohebonrg Emil. 
< Négy kötet. Ara fűzve 3 frl 60 kr.

Z ÉN UTCZÁM. Beszél yck és rajzok, irta Petelei 
» István. Ara fűzve 1 frl 80 kr.

EGY FÉRJ FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
Ábrányi Kornél............ . Ára fűzve I frt 20 kr

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban Budapesten, IV«, 
kecskeméti-utcza 6. szám« I KÁPRÁZATOK. Beszélyck, :rla Juszth Zeig- 

mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára tűzve 2 frt.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, JAjNUÁR 19. 1SS9
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
OR/szerl beiktatása k üzönsdgos petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4- krajczáiral fizetendő.

■"BB

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
még 30 kr. belyegilleték Is fizetendő.

Csak

fippliíl
ri'SiSeíéiuSSl

most jvlt-n.cli jjj 
HH'K- «Vit UgV 111 I 1 «£
kr. la kr.-rial. elére valng 
Luknál' .-'- «. "■ ti a lü/z-t 

liúrinc'iilvc küldetik.

Ezelőtt je
Az aiHiimi ilsilmvrvsi 
jiiM-tlvli vs rvRiile Uui - j 
laliiniíásiirti venni kő i' 
iSK xX.XV. és XXXVI

Egyedüli kiadás, inelv 1 
■ sátán kívül telj

brlürcniii « litrgyiim-1 
falovai vau illáivá.

Ara 50 k--. 55 kr.-iiák előrt

zet bérmentve küldetik. I 
l>v az clőLLi, mini 
utóbbi mii német torditás- 
Lan is kiii'lialé. Ara áron 
delelnek ihkr . a lörvényck- 

nt-k tin kr.
Megjelentek ■ a kapliatók : j
LAMP L RÓBERT 
(Wodiancr 1. ús Fiai 
:.ir. udv. k.'iiyvknri-skudc-1
-»itten ltuiInpi Meii. And­
rás sy-ut -I. ■•/. 's‘-
iöBaBB£&m';íyi’ges,Bí

Ibolyának
levél ment Váczm.
Pacdagogus 3154.

lóvéit- van a kindéLivatallan.
Földbirtokos 3000.
levele vau a kiadóhivatalban.

Giro iűának 
sürgős levele vim. "101 
Ein alleinstliendos
Mädchen. Christin, diu ein 
(L schüft besitzt, wünscht sich 
„,il einem sicher Angestellen 
Hu rn, der über 30 .lalive alt 
ist zu verehelichen. Briefe un­
ter -I-. V.. ,iostv‘ i'.-I.iiite 
Hauptpost.

oÍyTeveíekre-váíaszöÍunk7^meÍyekkera^váÍas^a^sz^^g^l^^béIyeg^^g^^^yező^a£_^£k^d^i^_és_aMw^^£_^la:t^_áltó_s^hr^^^ölte^^

a- Jó kedies leány!
Li -ay Adolftól. XVm dur!'• ich Uir w.eder 

x . , fitve r'bri-bun nach Empfang Det-
ftO ur k 1 frt

L
A fiit»: l.ii'csfai ■ "i'b

I,.S'.-r II
............. IIAXIxU V.

I klu.v- "'Or,

in­

uk Briefes:' Meine Adresse 
Lt Dir doch bekannt; schreibe 
nur, wie öiihur, bierlicr. und 
wi • i' h Die!: adresairen soll 
ln L ebe, Dein H.-G.aiu-t

SCHWARZ ROZA
nyak kendő és mellfliző gyára 

AiiilrAswy.nl 17., uhui
fi dr!' eeiyem nyakkendő . . . 1-tO
6 • egész linóm...................l-!l°
1 . valódi baleset mcIlfUzö^ I no 
1 . M..-IO H -lyem nyakkendő 1.3" 
1 drb linnm fehér ing . ... I 3n 
1 drb linnm oxford ing ... 1 30 
fi pár téli harisnya • . • *"**»

FEHERNEEV2LK.
1 db finom fehér ing l.óO-tcl 
1 <ll) finom színes ing 1.25«
1 db finom Púpiet ing 1.50 « 

12 « finom gallér ... 180« 
6 » seiv. nyakkendő 1.20« 
1 « halcsont mellfüző 2.— « 

Leveleket kérek SCHWAKZ A.

ng.viirorw/.iig 
. Win

® Graca-Kollinustol
X I .,/el V • " kitilnő adomát lartal- 
inazó ' mii fűzve 1 frt. 80 kr,

Pesti miivvll liívsulgó.
Szerz'

íJniieroU ew ktreifiiiiv its"Vilii» nyakkendő- és fehérnemü-gyá 
iiiliiAwtghen tw «iiiw vAlivwz- ráln z Budapest.V I.,nagy-mcző- 

H73t utcza 14. szám alatt czimezni.■ léklnm._________ ____ ______ ______ _______ ___
gaSüvtfrÄffit'iwk/JlkiSaatBW g lóerej ü. Képes árjegyzékek bérmentve.

Eladás. !jó karban levő gázmotor Füszex’üzlet
; -------------------------------------------I azonnal olcsón eladó. Bővebbet; . vcW! környékkel eladó.

Iliisznált és uj a kiadóhivatalban. '** *j \ Bővebb tudasitás naponta dél-
n0li»y-tl7pkrpnvpk .....Vidéki | utá" 8-4 óra közt. Cziin a
pvliti QtiCn.1 CU Jf ca I szoli(ji bZ,..nemileg müveit fiatal | kiadóhivatalban, 
reiidkivül olcsó áron kapha- Krvf.„v nő. ki kitűnő gazdá­

id 170
A fővárosegy pesti arszlán.

40Ö litern.'k n/. ára 30 krojezár. illló. BovCbbett a kiadóhiva- 
egujnlit» liii/.i tunAcs-, tálcán. 0421)

itllü ÖuilgJV l'll
alföldi
fennálló nagy fizetési

FÄÖZLET
teljes felszerclófisel eladó, j 
Czim a kiadóhivatalban.

8007 1

!kan: . - ------ ív,*"'- Ház eladas. ! legjobb minőségű tiszta és
EgJ" 25,000 lakossal bíró , íJudának legszebb kornyékén I tcj c a főváros-
földi városban 17 ov óta egy „agy telkes baz kedvező - küzcl fekvő elsőrangú ura- 
ív sí lí 11 fi it ti t» v fp ii.tpipk mellett I 1 I .«• 1 .. - -. _..

Kassay Adolftól.
•Ji3 lapnyi k U'tri^k fűzve I Irt, 

kőtvo 1 fit í" kr.
ATAY ,V. Az ii«l- 
vözleteli <-n bókok 

könyve.
\ isii lapnyi miinek ara h" krnjc'ár.

Po li 6 r k ii 6 /- ö lilének.
íT''astck).

Irt-i' MÉLYACSAY ! 2800 irt forgalmú, 7000 német
Ara a „* M, lő műnek öv : ajkú . ‘'^riUn^ !

kr.. kütvo fc • kr. KOZbfghCII, « bdldUl K<>rUlmC- I
A fenti

. ..... . j uu/. ixu/A). ivix.u elsőrangú ura
. fe telelek mellűit u- dajmntf,] naponta epészben v. 

; adandó. Bővebbet c lap kiadó-1 ■ • ' .......................

Mcíívctelre
kerestetik egy ÖO vagy 80 ló- 
erejii RÜzliazán legalább ti 
légkörnyomásra biztosi'va, jó 
karban és teljes felszere­
lő scl. Ajánlatok -M. T.»> alatt 
e lap kiadóhivatalához k-het-
nck. .........IM||,H|IW

Alkalmazás^ keres
Egy művelt nő

óhajt beteges lirnő vagy koros 
úrnál mint társalgó vagy ápo­
lónő d. u. pár órát tölteni. 
Czlm a kiadóhivatalban. 0108 
~ Fittiai

ftíszvrkv.vitnkedö-scgéd
alkalmazást keres. Német, oláh 
s az orszig nyelvét bi-ja. ló 
bizony,Iványnyal rendelkezik. 
Czim a kiadóhivatalban. 0182

Játszótársul
óhajtja adni egv szegény anya 
14 éves loányká,ját jó házba 
gyerekek mellé, ki már ily

Egy középkorú
szolid özvegy nő, ki jól tud 
főzni, mint gazdaasszony

iHihtiKitűnő koszt
kapható havi előfizetésre, vagy j 

l'söuileh-léle gimnú- óllapszcrinti étkezésnél bérlet-'
lö évi sikertől koronázva.

lUíiu, Iiimv - ziimillUl.Hf|irvUOIlllit Ilii»- jfgyeKKCl 1U irivn 1- felri, fitS pjS UJ gS j
nyös alkui .luzáslnycrhel },<ar c.h lillin uycivi tan- bérletjegyek. - «Két Korona,- " ö ,
belyhen egy magányos urnái. isZ(ikro |)álvázat hirde telik, szálloda, Soroksári utcza 12. MATr-0i4$*>C«ŰÍI
Ajánlatok az életkor, «'.‘-lg1'F hétekk : Óklevél, vagy index v'iólTftiszerkereskedés 1 öftüUlSBUfoglakozás _ésa^ csaja , rélévrcíl). Hetenkint 24 la- f “SS1.....................................^

Gépész
kerestetik vidékre egy 50 ló-

r&KÄ1“ Si Lakás és dériét
CsinosanIrievelü

keresi útik (keresztén v) ha rmad- ■ b torozotl ulc a, szoba azoi 
éves gimnázium, mag ntanato klild.lhlló Kerepesi-ut 11. 
meilu, kinek családja mosta ( ;ji ynlővárosbau lak k. később fa- LEL^.1-—,--------------—
Inra vnegv. Zongma-tanitásral '-HY üsmosan
képzettnek előny adatik, fizun b U tor OZOtt SZOba

ii y liyul 
lölt vs inn

a kiadóhivatalban. 8179

hivatalában. 8081

ulor
Gyógyszertár,

j még jó állapotban, elutazás 
I miatt eladandó. Józsel-liör- 
ni 13, 11. em. 19 8009 kaphatni.

részben átveendő. Bővebb tu­
dó ilásokat Wermer I.ipót 
gubouu, gyapjú és ter­
mény ügynökségi iroilu- 
j évi) a n Builiipesteu, V., 
l>orollyu»utezu 8. szám 

8189

külön bejárattal olcsón ki­
adandó 1 ur vagy nő számára 
a Lipótvárosban. Bőve. bet e 
lap kiadóhivatalában. 9-127

Bórbeadandó
kala-ztrális hold kitűnő

Lámpák.
mett/dhufcA;, nyék mialtjutáiiyosan. mielőbb ' Az cidre ],ala«loTr idény arra 

Itaplintni: »7n6 yiaüó. Bővebbül -,a kiadóhiva- j késztetett bt
—, i— I nnDCDT liillian. Alti"- iz„,«-,;roiiilral

' hcsziuiwt „elmünket, hogy 
_l_r j lámpaárainkat 1 értékkel 

r- if viM I —a«, K I leszállítsuk. — Ez által min-
(W OMANER F. Lb HAI) i Ttf SB11 ©81X65 ! denkinek olcsó bevásárlásra

LAM PEL RÓBERT j *?IÍ!"L

t. u'lv. kőnyvkirrskedóse által
llinliilM'wl. AiulrAwwy-nt 21.

Fekete fényezett
jó karban levő kisobl» Író- 
nsztul vételre kerestetik. Aján­
latok az ár megjelölésévelH «Me «fco MBB aa» a ■ X." "i latOK az ar

! ,•<, betörés ellen biztos pénz- alkalma nyi ik. Breuer ..andor <,[r,jltSzf,-L|,) alatt a kiadóhiva-

13Ä. 1 :Sü.»*___m! han igen olcsón kapható, lleskv j . ^ —------------- j Egy kis üres
■L'« I testvérek pénzszekrény gyárt J^iattO bűztelek, 100-120 dől te-

Levelci vannak u Kiauomva- rakiáiban, képviselő bpiteer | osztozas miatt a tovaros egyiK rli|ettc]_ 2000—2500 forintért 
falban. _ _ . ] Fttlöp Károly-körut 7. 8730 ; élénk terén egy földszinté-ház rn0„vételre kerestetik. Szives
Ee-y fiatal asszony tfracÁrifiktÁl “l8"- ldckkc1’ ',el<-n1^és egv fiatal Icánv óhajtanak 1 UltlSnyUiílUl joforgalm
tiniulliaeus tisztességes fia- levetett úri, Un e. gyér- s laka okkal . -,■ 1 In'm.l levelezni. Levelek ; mekrnbák mindenkor jutá-' n/,1 lógva telepnek ,s alkalmas.
Itöbbi ■ Livit,., utóbbi «Cav-1 nyosárcn kaphatók IV . Egye-1 Egyenes vcvokjev.dbe^mcg-

állást, április vagy július 1-órc. 
Ajánlatok «H. b. 10« alatt a 
kiadóhivatalba. 8189

Égy okleveles
gépész és kovács,

ki szakmájában teljesen kép 
zeit és a mezőgazdasághoz is 
ért, valamely uradaloml-am 
állást keres. Czim a kiadó, 
hivatalhoz. 0424

Alkalmazást nyer

Pályázati hirdetmény.
A turkevei ! isdedóvó inlé

....... ...................- , .zet„úl az óvónői üllomAsvu
minőségben alkalmazva | pályázat nvitlahk. ,«.«  ....... -  .............—-
N.'inetul, nrtg.jtrul Ireszél.otöo ,1 ^ ^ javadalmazását j föld ü-lludán, különösen nl- 

"Gyakorlott I képezik: kalmas kertészetre, úgyszintén
gazdatiszt (porosz, magyar - 1. A kisdedóvó egyesül' 11 hal lóercjü vizerő bármely
nyelv-1 bírja) keres kasznári ál al fizetendő évenkénti 2U0 j ipari czélokra alkalmas. Czim 
..,,.1 ,i;,,v 1.,',«,. frf (jjj, a kiadóhivatalban. 3l6o'

2. Az intézeti növendékok
által fye,'^lí í»l'»''0,,k6l,l|közelében eey díszes 2 vagy 

HlkVlí l°kőll'ily „18 «=«'-" l'uluroz.ott h**. 
intézet helyiségében az óvónő 
és dajka részére.

4. Az óvodai helyiségnek 
téli tüzelő anyaggal ellátása.

Alkalmas dajkat tartani az 
óvónő köteles.

Pályázati kérvények, a je­
lentkezők oklevelével, koruk s 
eddigi foglalkozásuk bizonyít­
ványaival s férjes vagy Orjet- 
len állapotuk megjelölésével,

a ajánlja művelt wztl 
fiírliak ügyeimébe :

H.SZU03 Hnhllálo Iürakv5la?fju-
c:ig rxam.ira. Meghecslilhctetlen 

I ajan.iűk. 17-lk övlölyam. 
iiazilau t irtal')inmal,|í.vöiiyörtl 
képekkel,havonként két fiizet 
1:r<-wz évre 4. félévre U,

I negyedévre 1 frt.
Minden anya mez-

__________ „nyugvással adh ltja
niykáj:, l.ezebe. 1,',-lk évlő

mellpasztillát
,i mellszörp és mellsört a n. é. 

közönség figyelmébe ajánlom, 
1 doboz a 20 kr., ti doboz 1 frt. 

'ii ygjg» Naponként postai szét- 
klildus. 88;'0

Főraktár Törölt József 
Gyógy tárában, Bndap-st. ki- 
rály-uteza 12. Raktárak : nun- 

, den budapesti és az ország 
minden jóbirtt eyógyszert». 
rában, Strauss A. Utóda 
vezórralitára, Budapest, 
váczi-körut Fonciére palota.

Lányok 200 forint

műn ' czim alatt kéretnek Bu­
dapest, főposta, poste restante

* » — frW - j----- - -----
tómtól- a. az udvarban I sö keresése „Nagy telek- czi- 
b,)||. I gyanott tisztitó, javító men e lap kiadóhivatalába ku-

7 és ruha kölcsönző-intézet 874-3j relnek.__________

cs telekkel, .1®«:?“? I ajánlatok «V. J.» alatt c lap 
ii korcsma beszállóval, kiadóhivatal.ihu kéretnek. 8174 
kai, a telek nagysaga-------------- -----------------------------............... ... Menlo,

setét szinü. legalább 16 markos, 
jó erős, 1 erestutik megvételre 
tenyésztésre. Czim megtudható 
a kiadóhivalalhan. 8158

H151JSSE.VZAHN «X. .
prága-bubaat R»zdawilRl istivpyÄr I a folyo ovi april ho 1-bo 

.............. . ' napjáig Ttirkevére alólirottniagyoror.i á.-i f'rakl-ra lliidiipow 
un! vftér.l kiii iil SÍI szeli,I, meg 

bizhal" s e szakmában járta« ügy« 
iiölröltvt koros kedvező jutalék lej 
tótoiek mellett. 3103

Tanoncz
(keresztény) füszcrüzletbe Bu­
dapesten. azonnal felvétetik. 
Bőv. a kiadóhivatalban. 3158

egyesületi elnökhöz intézendnk 
A megválasztott óvónő mű

Az országliáz

konyhával vagy a nélkül azon­
nal kiadó. 8113

nagRMHIáKé.. .WéSSili

MlöEÍále.

! livörVi í kölcsönt keres illendő kamatra
kot pom ás fii/et. Kyész évre a 50 frt negyedévi tonesre egy 

§ bizlos állású magánhivatal- 
nok. Ajánlatok «Kö csön 13u 
alatt a kiadóhivatalba kéret-I Türténimi Arczképcsarnok

Páholy
kerestetik a nemzeti színház 
l-sö emeletén vagy földszinten 
minden negyed napra. Czim a 
kiadóhivaialban. 3180
3T7jI> LegojaíJti ansol ktilönlessssések.

I, félévre 2, 
forint.

A

j gyér '„ tun jvlvsénok
aiczk'P', életrajza. OH Ívnyi 
nanyszeril aranyos diszkóiét. —

I Áru 3 frt «0 kr.
TjtSST Minden megrendelés ki- 

llolinay Uyula r-zer- 
I k.-szti) czimo alatt Itudiipvst, 
jtV. líei-slK'llléU-utéZi» 13. 

lift küldendő. W,!
ma

uck. 3151

Kölcsön
; közvetittetik szcmélyhitelre 100 
frttól 1500 írtig 6°/o-ra 3

Házi szárnyasaink "la'ti'-«»M««. uey=d,t, 

a baromfi, a galamb és ma-| 4 2 0-OS DdDK'KOlCSOIl
dártcnyésztcst felkaroló illustr. " , . .

Gummi 2 frttól 6 írtig
,, ------------------------ Halhólyag 1 „ 5 „ i— -------------------------- •_

ködésél f évi augusztus l-sö;Safety-spongoa2 „ 5 „ | CorrepetltOmBK
napján megkezdeni tartozik, i KLEIN SANDOR-nál Buda-1 ajánlkozik szerény feltételek 

Turkeve, 1889. január 14. pest,váczi-körut?. és 10. Vidéki mellett egy Vili. oszt. rcálisk.
megrendelések utánvétellel ti- tanuló. Czim a kiadóhivatal- 
toktartásmcllcttes/.közöl telnek. *_ban.

dártcnyésztcst felkaroló' mustr. j föidi,lrtoltra vagy na(,yobb

star'
denk int £'“J6hlÉrtekezhebn j 2-í* óráig. -
Budapesten. Köztelek. 3027|v4lBMt 353 kr_- levélbB61yeg

beküldése mellett aduk.

Mihály Is i v ó u,
8902 óvodai elnök.

vrrmMorT—“.■■néni—'» IV'Iírni «mug»

POLLÁK JÁNOS
________  bizományi és ügynöki irodája

04-081 Budapest, kerepesi-ut 66,

:■ 3 E ml 41^

SlsZBBÁ-EÖEOZlEBiCo.
FRANCZIA COGNAC-GYÁR

LROMONTOR l5s PáÍRIS*
Vczerügynökség: 8704

RÜDA és BL0CH1ANN, BUDAPEST.

IéfS!b;
Csak akkor valódi, ÍJSBSÍE

szorositott c/.ége látható.
Sikeres ••vőgvhatás makacs gyomor- és altoBt-bajoli-

nál. gyomorgörca, uyálk, gyomorógós, ezókreUcdoB, 
májbaiok. vértolulás, aranyéi- és a legkülönfélébb 
ulii betegségeknél.

Kgv í rvdi-li doboz használati utasítással 1 fvt.
Raktárak az ország minden jónevii gyógyszertáraiban. 

Központi hzőtltüldósi hely:
1101,1. A., gyógys/.vrész én cs. U. udv. »tállitónál 

Becs. Stud«, Tnchlanbeu ».

SzétitildéK naponta utánvéttel. Két doboznál Kevesebb nem mm.

Lismert csaxis a íuujuauuaa, o.

ólai szappan
darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

kapható egyedül 8749

____________ BUDAPESTEN
Gvári raktár: Koronaherezeg-ntcza 2. — Gyár: Rottenbillor-atcza 36.

" _______ ■ i—triin» w—I—T WttZQSEOffl

MÜLLER tli Li Bzappan-gyárosnál

eeűtí.;

Csak akkor valódi, Ä®
aláírása látható.

BedörzEölósiil sikeres használat köszvény, csúz, 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Barogatán alakjában minden sorelem és sebnél, da­
ganatok. gyulaihisokn.il. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Kgv iiwg pontos utasítással 00 kv.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Kö-zponti HzótUüldősi holy:
,1101.1. A., gyi'igyflzei-ósz és es. k. u«lv. szállító 

Bees. Stinll. Tncliluubeu ». SlltiH

Szétküldés naponta Mintáiéi * Két üvegnél kévéséül) nem tildéik.

A#r%
/£■HÁZI- >
/^ ÉS FÉNYÜZÉSI CIKKEK f
f CJ 1UBAUT/HA f

WADLSTEINIR'f. ÉS TM8A
BUDAPEST. UÁCI-UTCA 27.

rRAKOIA, ANGOL, OBBB POROBLlAn 
É3 ÜVBO- TERÍTÉKEI, HÁZI- É3 , 

FÉNYÜZÉSI CIKKEK, VELENCE f /

Meg vagyok szabadítva.

CSILLÁBOl-------- -----------------
VALÓDI JAP ÄS ÉS CHIN AI 

• díszítmények dós 
N RAIiT/EA.

TÖKBÖK,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
----  ■ Ssójegyeék éa nyelvtani megjogyeéeek a

franoila akad. és a legjelesebb eiótArlíó k
Után. —3 kötet, fűzve 10 frt, kötve 12 frt

a tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén, 
S ezt csakis a Goerllng-félci 
tyúkszem és hőrkeményedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Kgv üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszeriára, király- 
utcza 12. 8712

PrSr'-rvntivok és halho- 
tysgok, fnnuzii eredetiok,
lo^kiUlnőbbgyártrainyok-
bim, tuizatnnkint t, 3, 
3. t, 5 esti írttal. Capotles 
americainas (rövidek) 3 
írttal, gummi-czigarották 
•> írttal, pársi szivacekák 
2. 8. 4 éa i frt la! Saspen- 
Boriurook etb ai ériegy- 
ték szerint Titoktartó 

szállítás. SS63

Fischer Lajos
Tepllte

(Csehországban).

Dolberg seub. 
Hordozható és 

állandó
erdei-, mezei- 
08 ipari vas­

utakat,
I minden nagyobb kiállításon k.tüntctve, szállít a

Prágai Gépgyár Részvény-Társaság fiókja
BUDAPEST, Iroda : VI- DalNzinház-ntcin 2. sz. 

MintaraktAr : V. láczl-lí<>rnt 76. sz. 8974
.(rjotryzóltelt incryen 61 hdrnmntve.

Báli és alkalmi czipök

5 frt - kr. I
5 « 50 «t

Agulár D,

18ti4-ik év óta fenn­
álló és legjobban is­
mert nagy áruházá­
ban olcsóbban 
mint bármely estid 
vagy végeladásnál

beszerezhetők.
Férfiaknak:

Kid, szalonlakkal körözve .................... —
Kid, szalonlakkal körözve, oldalgombbal—

Egész szalonldk-regatta.............................. —
Nőknek:

Atlasz czipők kivágva, minden színben.- _
Ugyanaz egész fino 1 ... ... — — —
Legfinomabb atlasz, aranyhimzéssül ... —
Aranypor-birkabőr........................ — —
Ugyanaz aranyhimzcssel............ — — —
Valódi Chcvrcaux-aranypor.................. ...

« « Regalta__— — —
Aranypor-regatta, baránybőr .............................. - --

Továbbá ajánlom nagy raktáromat legújabb angol és franczia 
férfi-divat czikkokben; és pedig báli claque Cylinderek le fino­
mabb minőségű drbja 7.50 kr., Il-od minőségű 5.50 kr. Finom 
fehér keztyük párja 1 frt 30 kr, feliét csokrok 30—60 krig.

Árjegyzékeket, melyben több száz divatos ezipő- és férfi-divat 
ábra látható, kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve küldök
g898 AGULÁR D-, Mnzenm-kfirnt 1. sz

... i frt 70 kr.

« 50 «
« 80 «
« 50 «

20

Irsgfcsi mintát,
, „ kitűnő MERTH füge- és pótkávéból 10—15 
csészére elegendőt kap mindenki e kávé magyar- 

országi főraktárában

! Bauer és Halmai-nál
BUDAPEST, V., váezi-körut 30. sz.

Vidékre bórmentve. Füszerkereskedök megren- 
dclósnól kiosztásra nagyobb mennyiséget kap­

nak e mintákból. 8946
i'Vid.élsi -ö-e^mölreic kereutotnek.i

j A PALLAS könyvkiadóbivatalában Budapesten kaphatók 
a következő könyvek és nyomtatványok

közigazg. hatóságok számára.
[ T/'ŐZSÉGI KÖZIGAZGATÁSI KÉZIKÖNYV. Útmutató a
I EV. községi közigazgatás minden ágában, irta Dobozi 
István. Negyedik bővített kiadás. (A belügyminisztérium 
által 1094 86. cin. sz. alatt hivatalosan ajánlva. Ára 8 frt.

A MAGYAR ÁLLAM KÖZIGAZGATÁSI JOGA. Kézi-
^ V könyv joghallgatók és szigorlók számára. Irta Dr. 
Csiky Kálmán egyetemi m. tanár. I. A m. állam közig, 
szervezete.............  ........... ............................... Ara 2 frí.

Bécs „Hotel létropole“
Rlngstrosee. Frans Josefs-QuaL 

Hßf- iClső rangú n«sry szálloda, '«ffl
,C0 «7,,1 a és terem (1 írttól feljobb) ssomóly-feUmxó, otraBÓteram min 1 
1,„ Tr,,n'i 'li u "in-al. „Egyotérté.", pompás flvegr-terem. duns
fürdik'« t-ivirdai hivatal, a 8z:.!l..:l..t.-.n. SmllO'la^omnibuaz m.leii vas 
pályaudvarban. Howmbb -du tartorkudaa arak.^

Tourista-szesz
a lest ApolAfiftra és a haj- 

kilinllá* ellen.

Összetett

tourista-szesz
Mpceiiicum 

köszvóny, rlienma, moll- és
oldalszurás, toghasogatáe

és hátfájdalmak ellen.
EJcltünö gyógy­

szer hatásúért kezes­
ség vállaltaUk,
8609 Kapható:

BUDrVPEsiTEN
a ( Városi gyógytárbau»,

Városháztér.
ICf/if iiccy ára 7 0 kr.

Magy. királyi állaiiivnsmak. Lzkitvczdlusög Szegeden.

181Í0-SZ-

A in. kir. államvai-ut:ik zombori pályaudvara területén
fekvő vendéglői üzletének 1889. február 21-:k napjával 
kezdődő uj bérlete iránt ezennel nyilvános pályázat nyitlatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a mondott vendé lő 
üzletek valamelyikét bérbe venni akarják, liogv szabály szerűen 
bélyegzett és kéllő bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 
t. é"vi február hó 20-ik napjáig am. kir.államvasutak szegedi 
üzletvezetüségéhez benyújtani szíveskedjenek.

A vcngld Ix rlehTe vonatkozó feltételük íi nevezett üzlet- 
vezetőség III. (forgalmi) osztályában megtudhatók.

Szegeden, 1889. évi január hú ló én,
Az üzletvozotősóg.

Konkolyozo (Triour).

ípftt

Csöves tengeri daráló. Kétvasú eke. Körfűrész,

Szecskavágó.

Lóhere toklászoló

Malomkő.

Fecskendező.

Cséplőgép

GRAEPEL HUGO
GÉPGYÁROS

MARSHALL S0NUfi0MPLro
YEZÉRÜGYNÖKE

«ÄA*ML
Szecskavágó.

Gözmozgony.

Y„ KÜLSŐ YÁCZI-UT 46. BUDAPESTEN V., KÜLSŐ YÁCZI-UT 46.
(EZELŐTT BROGLE JÓZSEF-FÉLE GYÁR).

Ajánl legkitűnőbb szerkezetű lioiilholyválasztóhat (Trieur) és gabona tisztitó ros­
tákat, úgyszintén legújabb rendszerű sorvetőgépeket, könnyű fajú ketvasu ekek-, 
csöves tengeri darálók-, hukoricza morzsolok-, szecskavágok-, repavagokat, 
továbbá lóhere-toklászoló készüléket, bármily gyártmányú cséplőgéphez^ valamint 
őrlőmalmok és malomberendezési gépeket, nevezetesen . gabona tisztitofc- 
(Eure/tu), tarárok, malom trieurök, hengerszékek> lisztosztályozo hen- 

yerek, felhordók, da/ra tisztitó- 
gépek és malom vasrészeket; 
lyukasztott rostalemezek és, álta­
lában mindennemű gazdasági gé­
pek és eszközöket legolcsóbb árakon 
és legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Árjegyzékek bérmentve küldetnek.Lisztosztályozó henger.
EL VÁLLAL

mindenn em ii malom 
felszereléseket bármily 

erőhajtán,

Fükaszalógóp. Aratógóp.

Masztott rostalemez

Malomtrieur.
SZERSZÁMGÉPEK,

szerszámok és eszkö­
zök gépészek, kovácsok 
és lakatosok számára

Tisztitó rosta.

Geoolaj.

I MY1LVÁNTARTÁSI UTASÍTÁS a hadsereg és tengeré-
I -h’ szék számára. Hivatalos kiadás. I. rész. Legénység.

Ára 45 kr.

MY1LVÁNTARTÁSI NYOMTATVÁNYOK közig, hatősá- 
■b' gok számára. Egy-egy iv. 2. kr. és pedig:

9. minta. Nyilvántartási jogyzökönj-y (utasítás 20. §. 
199. lap.)

10. « Névlajhtrom ebhez (20. §. 202. lapX
14. « Jelentkezési könyv (utasítás 22. §. "k)9. lap,
ló. « Nóvlnjstrom ehhez (utasítás 22. §. 212. lap).
16. « Nyilvántartási jegyzék (utasítás 22. g.

213. lap).
20. « Tartózkodási változási kimutntás havon-

kint (utasítás 24. §. 217. lap)
30. « Menetutalvány (sága a közös hds. sz.)

« v (fehér a honvédség sz.)
« « (kék a tengerészet sz.)

31. « Igazoló-jogy.
42. « Elöjegyzökönyv a szökevények gyanánt

fogyatékba vett szentélyekről.

MÉPFŐLKELÉSI TÖRVÉNY ES MIN. UTASÍTÁS a m. 
^' korona országai részére............................... Ára 25 kr.

r:
2. B

Répavagó.

TÖLKELÉAl NYOMTATVÁNYOK közigazgatási ha­
tóságok részére. Egy-egy iv 2 kr. és pedig:
2. A. minta. Népfelkelést lajstrom (utasítás 13. g.) 

kiképzettek sz.
Népfölkelési lajstrom (utasítás 13. §.) 
ki nem képzettek sz.

3. A. « Népfölkelési összeíró lajstrom (utasí­
tás 11. §.) kiképzettek sz.

3. B. « Népfölkelési összeíró lajstrom (utasi-
tás 14. g.) ki nem képzettek sz.

4. minta. Osszetos kimutatás a népfelkelésre köte­
lezettekről (utasítás 34., 84. §.)

7. « Értesítő a uépf. kötelez, egy énekkel elő­
fordult változásokról (utasítás 39.

:0. « Idcigl. fölmentendők névjegyzéke uta-:-
tás 104. §.)

13. « Igazolvány (utasítás 127. §.)
9. « Mentesítő igazolvány (utasítás 101.

OZABÁLVTtENDELET a nadser-g és honvédség lósziik- 
^ ségletének fedezése iránt Hivatalos kiadás. Ára 50 kr

ERI Ő-TÖRVÉNY (1879:38. t.-cz.) magyarázatokkal, iro­
mány-példákkal cs a min. rendeletetek felsorolásával.

Ára 80 kr

Őrlőmalom.

Szénagyüjtő.

DÉLYEG1LLETÉK1 TuRV. ÉS SZABÁLYOK illeteti díj-
-L) jegyzékkel, késed, kamattáblákkal, % illetéki dytáb- 

! Iákkal és a p. ü. közig, bíróság döntvényeivel. Az 1887 :45. 
j t.-cz. szerint átdolgozott uj kiadás................. Ara 2 Irt.

I ,j buthtp.'Sti «■» Ihchí kátoiuiMrhiitakbitn, valamint swiwes 
I katonaezrrtlml nyert hútapasttalat fiAytán, eteti urvoatudor Uu- 

miIrtr.'Micn ajanll/ata

Titkos betegségeket,
liUKJ'i'MöiolyftBokut. eeUcket, »yi.lilllw iiutkövetkeinuá-|5®I tea ut

Sorvetögót;.

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskcméti-utcza 6. szám.

L'MÖlvlyftai.kat. ............ —-------------
... tilgyeugillt lérllcrót, ui»Küuil6eekel, íníeittW" 

tea utObttJall, nőknél feliérl'olyAal koii.i.w» noluil.ee hír- 
mely ndl bajokat, a Icamakacealib liürbetegaftKekel, valamint Ujo- 
kori bUniik következtében »•• tllutt iileR- éa ennek iitnkhvctkezmcnyol j 

irlncrh»|<)ktit gyógyít 16 évi UaUninorvosl tanasztaUt 
i a legújabb pytf ffyiiidil tzerint alaposan éa biztos sikerrel

Dr. K A.) DACS Y
volt ce. ltlr. eeredorvos.

Lakás: Bndiipest, V.. Váezi-lvörnt 4. sz. I. cm. 
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt ' ,10—4 óréir, eele7—R óráig; nőknek o. m. (etflakni* 
klllün be rs kiiérat — ktllhn váróterem. Díjazott levelekre azonnal 

válastollalik és gyógyezerekért is gondoskodva lesz-


